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SESIÓN SOLEMNE DE LA 
H. LXIX LEGISLATURA DEL ESTADO 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 01 DE 2021. 
 

PRESIDENTE: SESIÓN SOLEMNE DE LA HONORABLE LXIX LEGISLATURA 

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, PRIMER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, SEPTIEMBRE 01 DE 2021. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (01) PRIMERO DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2021) DOS MIL VEINTIUNO, REUNIDOS EN LA SALA DE SESIONES, DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, ASISTIDO 

POR LA C. DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ Y LA C. DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, DIO 

INICIO LA SESIÓN SOLEMNE DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES: DIP. ALEJANDRO MOJICA 

NARVÁEZ, DIP. RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, DIP. FRANCISCO 

LONDRES BOTELLO CASTRO, DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, DIP. JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, DIP. JOEL CORRAL ALCÁNTAR, DIP. MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, DIP. OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, DIP. 

EDUARDO GARCÍA REYES, DIP. SUSY CAROLINA TORRECILLAS 
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SALAZAR, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. SANDRA LUZ REYES 

RODRÍGUEZ, DIP. BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, DIP. SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, DIP. LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, DIP. MARISOL 

CARRILLO QUIROGA, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. 

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, DIP. VERÓNICA PÉREZ HERRERA, DIP. 

FERNANDO ROCHA AMARO Y LA DIP. MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS 

RIVERA. 

 

PRESIDENTE: MUY BUENOS DÍAS NUEVAMENTE A TODOS, 

AGRADECEMOS A LAS PERSONAS QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTA 

SESIÓN SOLEMNE, ASÍ COMO A LAS PERSONAS QUE SIGUEN 

NUESTRAS ACTIVIDADES POR MEDIO DEL CANAL LEGISLATIVO DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO Y A TRAVÉS DE LAS REDES 

SOCIALES, GRACIAS POR SU ATENCIÓN. 

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y 

LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA, VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA 

PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUY 

BUENOS DÍAS, CON SU PERMISO, SEÑOR PRESIDENTE. LISTA DE 

ASISTENCIA DE LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA LOCAL. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO. 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR. 
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DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES. 

 

DIPUTADA EDUARDO GARCÍA REYES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 
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DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA. 

 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA. 

 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: LA DE 

LA VOZ, PRESENTE. 

Quórum 24 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ SI 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ SI 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO SI 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ SI 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO SI 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR SI 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR SI 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ SI 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA SI 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ SI 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO SI 

EDUARDO GARCÍA REYES SI 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR SI 

DAVID RAMOS ZEPEDA SI 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ SI 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO JUSTIFICADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES SI 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA SI 

MARISOL CARRILLO QUIROGA SI 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ SI 

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA SI 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA SI 

FERNANDO ROCHA AMARO SI 

MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA SI 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ SI 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: HAY 

QUÓRUM, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SECRETARIA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: CONTANDO CON LA MAYORÍA DE LOS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS QUE ASISTEN A ESTA SESIÓN, SE DECLARA QUÓRUM 

LEGAL Y UNA VEZ HABIENDO SIDO VERIFICADA LA ASISTENCIA DE LOS 

DIPUTADOS, ESTA PRESIDENCIA DECLARA QUE HAY QUÓRUM LEGAL, 

POR LO TANTO, SE ABRE LA SESIÓN SOLEMNE. 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN LOS 

ARTÍCULOS 70 Y 76 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y 

LOS DIPUTADOS: JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, DAVID RAMOS ZEPEDA, 

MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE 

SESIONES AL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO Y AL LICENCIADO RAMÓN 
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GUZMÁN BENAVENTE, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA, A FIN DE QUE OCUPEN EL LUGAR QUE LES CORRESPONDE. 

 

PRESIDENTE: POR FAVOR, SEÑORES DIPUTADOS. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

(RECESO) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: A NOMBRE DE LA SEXÁGESIMA NOVENA LEGISLATURA Y 

EN MI CARÁCTER DE PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, ME 

PERMITO DARLES LA BIENVENIDA AL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO, ASÍ COMO AL C. LICENCIADO 

RAMÓN GERARDO GUZMÁN, MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA. SOLICITO 

A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE, PARA REALIZAR LOS HONORES A 

NUESTRA BANDERA. 

 

(ESPACIO DE HONORES A NUESTRA BANDERA)  

 

PRESIDENTE:  A CONTINUACIÓN, ENTONAREMOS EL HIMNO NACIONAL. 

 

(ENTONACIÓN DEL HIMNO NACIONAL) 

 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, ENTONAREMOS EL HIMNO DEL 

ESTADO DE DURANGO.  

 

(ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO DE DURANGO) 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, DESPEDIMOS A NUESTRO LÁBARO 

PATRIO. 

 

(ESPACIO DE DESPEDIDA DE LA BANDERA) 

 

PRESIDENTE: AGRADECEMOS SU PRESENCIA A LOS INTEGRANTES DEL 

58 BATALLÓN DE INFANTERÍA DE NUESTRO GLORIOSO EJÉRCITO 

MEXICANO.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO, DAMOS INICIO A LOS 

POSICIONAMIENTOS CON LA PARTICIPACIÓN DE LA DIPUTADA MA. DE 

LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO. 

 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: CON EL PERMISO DE 

LA DIRECTIVA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DE ESTA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA. DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO, 

BIENVENIDO A ESTE RECINTO. SALUDO CON RESPETO, MAGISTRADO 

PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE 
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DURANGO, RAMÓN GERARDO GUZMÁN BENAVENTE; SEÑORA ELVIRA 

BARRANTES DE AISPURO, UN GUSTO SALUDARLA ESTA MAÑANA Y 

NUESTRO RECONOCIMIENTO POR LA NOBLE ACTIVIDAD QUE DÍA CON 

DÍA USTED DESEMPEÑA. CIUDADANOS DURANGUENSES, EN 

CUMPLIMIENTO A LO ESTABLECIDO EN NUESTRA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA, EN SU ARTÍCULO 98, FRACCIÓN 27, DONDE NOS MARCA LA 

FACULTAD Y LA OBLIGACIÓN DEL TITULAR DEL EJECUTIVO DE ASISTIR 

AL CONGRESO DEL ESTADO EL PRIMERO DE SEPTIEMBRE A RENDIR EL 

INFORME ANUAL QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, 

ASÍ COMO EL AVANCE Y CUMPLIMIENTO DEL PLAN ESTATAL DE 

DESARROLLO, EN MI CARÁCTER DE REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, RECONOCEMOS EN EL TITULAR DEL 

PODER EJECUTIVO SU ACTITUD INSTITUCIONAL PARA CUMPLIR CON 

LAS DISPOSICIONES DE NUESTRA CONSTITUCIÓN LOCAL, EN UN 

EJERCICIO DE TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS A LOS 

DURANGUENSES Y, DE IGUAL FORMA, SU RESPETO A LA AUTONOMÍA 

DE LOS PODERES PÚBLICOS DE DURANGO. HOY NOS TOCA RECIBIR 

ESTE QUINTO INFORME DE GOBIERNO Y TAMBIÉN NOS TOCA INICIAR 

UNA NUEVA LEGISLATURA, EN LA CUAL, ASUMIMOS EL COMPROMISO Y 

LA RESPONSABILIDAD DE DAR LO MEJOR, SER ALIADOS DE LOS 

CIUDADANOS, SOMOS PROTAGONISTAS DE UNA ÉPOCA 

CARACTERIZADA POR UNA PANDEMIA QUE HA HECHO ESTRAGOS EN 

NUESTROS HOGARES DE LOS DURANGUENSES, GOLPEÁNDONOS EN 

LA SALUD Y EN LA ECONOMÍA, NOS TOCA, SIN DUDA ALGUNA, JUGAR 

ROLES DIFERENTES, PARTICIPAR Y CONSTRUIR DE LA MANO CON EL 

EJECUTIVO ALTERNATIVAS, SOLUCIONES Y CONDICIONES, PARA 

LOGRAR CONSTRUIR UN SEXTO AÑO CON RESULTADOS FAVORABLES 
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PARA LA SOCIEDAD, ASÍ COMO ALCANZAR LAS METAS Y LOS RETOS 

QUE USTED ENFRENTA EN ESTA RECTA FINAL. EN ESTE QUINTO 

INFORME, NOS SEÑALA REALIDADES Y LOGROS, PERO, SIN DUDA, 

TAMBIÉN NOS SEÑALA GRANDES RETOS POR CUMPLIR. TENEMOS 

TEMAS DONDE NO QUITAREMOS EL DEDO DEL RENGLÓN, COMO ES EL 

CUIDADO Y LA PROTECCIÓN AL MEDIO AMBIENTE, FOMENTO A LA 

ECOLOGÍA Y PROTECCIÓN A LA FLORA Y LA FAUNA DE NUESTRO 

ESTADO, ASÍ COMO LA PROTECCIÓN A LOS ANIMALES Y EL IMPULSO DE 

USO DE ENERGÍAS RENOVABLES. EN MATERIA EDUCATIVA, POR 

MOTIVO DE LA PANDEMIA, LOS ESTÍMULOS DE BECAS ACADÉMICAS 

PARA NIÑOS DE EDUCACIÓN BÁSICA NO SE HAN OTORGADO CON 

REGULARIDAD, HOY LOS NIÑOS YA ESTÁN EN SUS SALONES DE 

CLASES Y NECESITAN SUS BECAS. EN EL TEMA DEL CAMPO, TAMBIÉN 

LOGRAMOS EVALUAR QUE SE HA HECHO UN GRAN ESFUERZO EN 

GESTIONES DE PROGRAMAS Y APOYOS PARA LOS PRODUCTORES, 

PERO, TAMBIÉN, SEÑALAMOS EN ESTA TRIBUNA QUE LOS APOYOS 

PARA LOS CAMPESINOS LLEGAN A DESTIEMPO, NO PODEMOS 

ABANDONARLOS Y NO PODEMOS FALLARLES. SEÑOR GOBERNADOR, 

AMIGAS, AMIGOS PRESENTES, HOY DURANGO NECESITA DE TODOS, DE 

NUESTRO CONOCIMIENTO, DE NUESTRA CAPACIDAD Y NUESTRO 

TALENTO. HOY, AQUÍ NOS MOSTRAMOS UNA NUEVA LEGISLATURA 

JUNTOS, UNIDOS POR UN SOLO PROYECTO QUE SE LLAMA DURANGO Y 

ESA UNIDAD ES LA QUE NOS DARÁ LA FUERZA Y UNA RESPUESTA EN 

LOS MOMENTOS DE MAYOR DIFICULTAD, PARA SEGUIR CONSERVANDO 

LA MEJOR HERENCIA QUE LE PODEMOS DAR A TODAS NUESTRAS 

GENERACIONES. EL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, 

REPRESENTADO POR UNA SERVIDORA, ESTÁ LISTO PARA TRABAJAR 
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CON HUMILDAD, TOLERANCIA Y DISPONIBILIDAD POR LAS CAUSAS 

CIUDADANAS, PERO, SOBRE TODO, CON UN GRAN AMOR A NUESTRO 

ESTADO, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES 

ROJAS RIVERA. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO AL DIPUTADO MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, A NOMBRE DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, LEGISLADORAS Y LEGISLADORES, PUEBLO DE 

DURANGO. A PROPÓSITO DEL QUINTO INFORME DEL GOBERNADOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, SEÑALAMOS, CATEGÓRICA Y 

ENFÁTICAMENTE, QUE EL CAMBIO PROMETIDO SE CONVIRTIÓ EN UN 

FRAUDE GUBERNAMENTAL, ES DECIR, EL PUEBLO DE DURANGO 

CONSIDERA QUE ESTE GOBIERNO ES UNA DECEPCIÓN Y UN ROTUNDO 

FRACASO, IMPERA LA MENTIRA, LA DEMAGOGIA Y LA DOBLE MORAL. 

ESTE GOBIERNO NO HACE NADA DE LO QUE DICE Y SI HACE LO QUE NO 

DICE, ADEMÁS, HACE CARAVANA CON SOMBRERO AJENO, 

PARTICULARMENTE EN LO QUE RESPECTA A LA CAMPAÑA DE 

VACUNACIÓN, PRETENDE ATRIBUIRSE LA VACUNACIÓN, CUANDO ES EL 

GOBIERNO DE MÉXICO EL QUE ESTÁ LLEVANDO A CABO TAL ACCIÓN. 

DÍCESE QUE HAN LLEVADO A CABO MILES DE PEQUEÑAS OBRAS, 

CUANDO EN REALIDAD ÉSTAS SON INVISIBLES Y QUÉ DECIR DEL 
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POLÉMICO Y MALOGRADO PUENTE DEL BOULEVARD FRANCISCO VILLA, 

ES MÁS RUIDO QUE NUECES, CONVIRTIÉNDOSE EN UN MONUMENTO AL 

DERROCHE Y LA INEPTITUD Y, AHORA, HASTA PRETENDE ATRIBUIRSE 

LA TERMINACIÓN DE LA CARRETERA DURANGO-SINALOA, POR LA 

REGIÓN DE LA SIERRA Y LAS QUEBRADAS, Y DE PLANO RAYA EN EL 

RIDÍCULO EL EVIDENTE SABOTAJE QUE SE ESTÁ HACIENDO AL 

PROYECTO “AGUA SALUDABLE PARA LA LAGUNA”, QUE ESTÁ 

EMPRENDIENDO NUESTRO QUERIDO PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL 

LÓPEZ OBRADOR, INICIATIVA CON UNA INVERSIÓN DE 10,000 MILLONES 

DE PESOS, SIENDO TAL PROYECTO HÍDRICO EL DE MAYOR 

ENVERGADURA A NIVEL NACIONAL. EN MEDIO DE UNA COMEDIA DE 

EQUIVOCACIONES, ESTE GOBIERNO VA DE TRASPIÉS EN TRASPIÉS, 

PERO PARECIESE QUE NO SE DA CUENTA, VIVIENDO EN UN MUNDO 

CERCANO A AISPUROLANDIA. EN CONCLUSIÓN, ESTE GOBIERNO ES 

PURO CUENTO. LO ÚNICO BUENO DE ESTE GOBIERNO ES QUE YA SE 

VA, ESTAMOS A POCOS MESES DE PRESENCIAR EN DURANGO EL 

NACIMIENTO DE UNA NUEVA ESPERANZA, EL CAMBIO VERDADERO. 

URGE INSTALAR EN NUESTRA ENTIDAD LA CUARTA TRANSFORMACIÓN 

DE LA VIDA PÚBLICA, QUE IMPULSA EL MEJOR PRESIDENTE QUE 

HEMOS TENIDO, ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR. EN EL 2022, LOS 

DURANGUENSES TENDREMOS LA OPORTUNIDAD DE ELEGIR UN NUEVO 

GOBERNADOR, PERO, SOBRE TODO, UN NUEVO PROYECTO DE 

GOBIERNO, GUIADO POR LOS POSTULADOS DE LA AUSTERIDAD 

REPUBLICANA Y LA LUCHA PARA ACABAR CON LA CORRUPCIÓN. 

DURANGO ESTÁ LISTO PARA SU RENACIMIENTO Y AUTÉNTICO 

PROGRESO CON JUSTICIA Y BIENESTAR, TENEMOS UNA GRAN 

RIQUEZA DE RECURSOS NATURALES Y DE RECURSOS HUMANOS, LO 
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ÚNICO QUE NOS HACE FALTA ES UN BUEN GOBIERNO. LOS 

LOPEZOBRADORISTAS DE SEPA, VAMOS A DAR ESE GRAN PASO HACIA 

ADELANTE, DEJAREMOS ATRÁS EL VIEJO RÉGIMEN DE CORRUPCIÓN Y 

PRIVILEGIOS PARA ABRIR UN CAMINO GENUINO DE DESARROLLO QUE 

LOS DURANGUENSES HEMOS ANHELADO, HEMOS LARGAMENTE 

ACARICIADO. DURANGO NECESITA UN GOBERNADOR QUE GOBIERNE 

EN ARMONÍA CON EL GOBIERNO DE MÉXICO, SOLO ASÍ, 

CONCENTRANDO FUERZAS Y ESFUERZOS, DETONAREMOS LA 

GRANDEZA DE NUESTRO AMADO PUEBLO. IMAGINÉMONOS LA 

CONJUNCIÓN DE LOS PRESUPUESTOS FEDERAL, ESTATAL Y 

MUNICIPALES, INVIRTIENDO EN UNA SOLA DIRECCIÓN, 

INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA, SALUD Y EDUCACIÓN. ELLO, 

POSIBILITARÁ HACER DE NUESTRA ENTIDAD FEDERATIVA UNA 

POTENCIA GANADERA, MINERA, AGRÍCOLA, FRUTÍCOLA, 

AGROINDUSTRIAL E INDUSTRIAL. DESDE LA MÁS ALTA TRIBUNA DEL 

ESTADO, LE HACEMOS UN FERVIENTE LLAMADO A TODOS LOS 

DURANGUENSES, PARA QUE EL PRÓXIMO AÑO, JUNTOS HAGAMOS 

HISTORIA. VAMOS A LUCHAR SIN CLAUDICAR PARA QUE DURANGO VIVA 

COMICIOS DEMOCRÁTICOS, QUE SE RESPETE PLENAMENTE LA 

VOLUNTAD POPULAR, HACIENDO VALER EL SUFRAGIO EFECTIVO, ¡VIVA 

LA 4T, ¡VIVA LÓPEZ OBRADOR, ¡VIVA MÉXICO, VIVA DURANGO! MUCHAS 

GRACIAS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO 

DAVID RAMOS ZEPEDA, QUIEN ES REPRESENTANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA. 
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PRESIDENTE: ADELANTE, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: CON SU PERMISO, DIPUTADO 

PRESIDENTE. SEA USTED BIENVENIDO A ESTA SOBERANÍA, SEÑOR 

GOBERNADOR JOSE ROSAS AISPURO TORRES. BIENVENIDO, 

LICENCIADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DURANGO. SEÑOR GOBERNADOR, 

UNA VEZ MÁS TENGO LA FORTUNA Y EL HONOR DE PARTICIPAR EN 

UNA CEREMONIA EN LA QUE USTED, EN UN ACTO REPUBLICANO, TAN 

IMPORTANTE, COMO ES LA RENDICIÓN DE CUENTAS, INFORMA A ESTA 

SOBERANÍA, PERO, SOBRE TODO, A LA CIUDADANÍA DURANGUENSE 

DEL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL. 

CELEBRO SU DISPOSICIÓN PARA QUE, EN ESTA OCASIÓN, COMO EN 

LAS CUATRO ANTERIORES, PORQUE HAY QUE RECALCARLO, QUE JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO, 

ES EL ÚNICO GOBERNADOR EN EL PAÍS QUE VIENE Y DA LA CARA Y 

ESCUCHA LOS POSICIONAMIENTOS DE LOS DISTINTOS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS EN EL CONGRESO, ELLO DA CUENTA DE UNA 

ACTITUD CONGRUENTE DE ALGUIEN QUE SE HA MANTENIDO EN LA 

FIRME POSTURA DE EJERCER UN GOBIERNO DE CARA AL JUICIO DE LA 

SOCIEDAD DURANGUENSE. CELEBRO TAMBIÉN LA DISPOSICIÓN DE LAS 

FUERZAS POLÍTICAS QUE CONFORMAN ESTA LEGISLATURA, PARA 

EJERCER UNO DE LOS PRINCIPALES PAPELES DE ESTA SOBERANÍA. 

HAN CONCLUIDO YA 5 AÑOS DE GOBIERNO DE LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN Y CIERTAMENTE LAS COSAS NO HAN SIDO FÁCILES 

PARA NADIE. EL GOBIERNO FEDERAL ASFIXIA ECONÓMICAMENTE A 

LOS GOBIERNOS ESTATALES Y MUNICIPALES, RETROCEDIENDO AL 
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CENTRALISMO QUE PREVALECIÓ CON SANTA ANNA Y ESTO NO ES UN 

SECRETO PARA NADIE. DURANTE ESTE QUINTO AÑO DE GOBIERNO, 

ADEMÁS DE LAS CIRCUNSTANCIAS QUE SE HAN VIVIDO A NIVEL 

NACIONAL E INTERNACIONAL, SU GESTIÓN SE VIO MARCADA POR UN 

MANEJO RESPONSABLE Y EFICIENTE DE LA PANDEMIA DEL COVID-19, Y 

ESTO LO PODEMOS CONSTATAR TODOS, CADA UNO DE LOS 39 

MUNICIPIOS, POR LO MENOS, RECIBIERON UNA AMBULANCIA PARA 

TRASLADOS DE PACIENTE COVID, LO QUE PERMITE QUE LOS 

HABITANTES DE LAS ZONAS MÁS ALEJADAS DEL ESTADO PUEDAN SER 

TRASLADADOS CON LA PREMURA SUFICIENTE A NUESTROS 

HOSPITALES DE LA CAPITAL O DE GÓMEZ PALACIO Y ESO HA 

PERMITIDO SALVAR VIDAS. EL MANEJO QUE HA DADO ESTE GOBIERNO 

HA PERMITIDO QUE, EN LO REFERENTE AL EMPLEO, SE HAYAN 

RECUPERADO LAS FUENTES DE EMPLEO QUE SE PERDIERON 

DURANTE LA PANDEMIA, DURANGO ES DE LOS POCOS ESTADOS QUE 

SE ENCUENTRA YA EN EL NIVEL DE EMPLEO QUE TENÍAMOS ANTES DE 

ESTA PANDEMIA Y PREGUNTARÉ, SI, ¿A NIVEL NACIONAL HA SIDO 

POSIBLE ESTO? RESPECTO AL CAMPO, A PESAR DEL ABANDONO DEL 

GOBIERNO FEDERAL QUE TUVIMOS, PORQUE TENEMOS QUE DECIRLO 

FUERTE Y CLARO, EL CAMPO DE MÉXICO SE ENCUENTRA 

ABANDONADO POR ESTA TRANSFORMACIÓN DE CUARTA, SE 

TERMINARON TODOS LOS APOYOS PARA EL CAMPO, SOLAMENTE LOS 

ESFUERZOS SOBREHUMANOS DE ESTE GOBIERNO HICIERON POSIBLE 

QUE NUESTROS GANADEROS RECIBIERAN SUPLEMENTO ALIMENTARIO 

PARA QUE SOBREVIVIERAN NUESTROS ANIMALES, POR EL ABANDONO 

DEL GOBIERNO FEDERAL, Y ESO HA HECHO POSIBLE QUE SIGAMOS 

MANTENIENDO EL ESTATUS GANADERO DEL ESTADO DE DURANGO Y 
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ESTO HARÁ QUE, EN EL FUTURO, DURANGO ENCABECE Y SEA UNA 

POTENCIA EXPORTADORA DE GANADO, SEREMOS EL PRIMER ESTADO 

EN EXPORTACIÓN DE GANADO, PORQUE DURANGO TIENE ESE 

POTENCIAL Y EXISTEN LAS BASES. DESTACAR, LA VISIÓN 

MUNICIPALISTA DEL SEÑOR GOBERNADOR, EN LOS 39 MUNICIPIOS 

TENEMOS OBRAS Y SON OBRAS QUE HAN DECIDIDO LOS PROPIOS 

HABITANTES DE LOS 39 MUNICIPIOS, A TRAVÉS DE SUS PRESIDENTES 

MUNICIPALES, NO A LA IMPOSICIÓN, NO A LAS LOCURAS DE OBRAS 

QUE NO SERÁN TRASCENDENTES PARA EL PAÍS, OBRAS QUE SE 

REQUIEREN PARA EL ESTADO DE DURANGO Y PARA LOS MUNICIPIOS Y 

CELEBRAMOS ESA VISIÓN MUNICIPALISTA DEL SEÑOR GOBERNADOR. 

SIN DUDA, SEÑOR GOBERNADOR, ANTE ESTAS CIRCUNSTANCIAS, LOS 

ESFUERZOS DE SU ADMINISTRACIÓN EN LA ATENCIÓN DE LOS 

GRANDES REZAGOS QUE CARACTERIZAN A NUESTRA ENTIDAD, SON 

DIGNOS DE RECONOCIMIENTO. VALE LA PENA RESCATAR EN ESTE 

QUINTO INFORME DE GOBIERNO EL GRAN ESFUERZO EN LOS 

TRABAJOS EMPRENDIDOS EN MATERIA DE SEGURIDAD Y JUSTICIA, Y 

LO QUE PERMITE QUE DURANGO SE PERFILE COMO LA ENTIDAD MÁS 

SEGURA EN EL PAÍS, ADEMÁS, DE SER PIONEROS EN LA APLICACIÓN 

DE JUSTICIA INFANTIL. POR OTRO LADO, DURANGO DESTACA COMO EL 

TERCER LUGAR A NIVEL NACIONAL, TANTO EN PRODUCCIÓN LECHERA, 

COMO EN EXPORTACIÓN DE GANADO EN PIE, ACTIVIDADES QUE 

FORTALECEN LA ACTIVACIÓN ECONÓMICA EN TODO EL ESTADO. 

TODAS ESTAS Y MUCHAS ACCIONES TENEMOS QUE RECONOCER QUE 

HAN SIDO ORIENTADAS A LA ATENCIÓN DE LOS REZAGOS MÁS 

PREOCUPANTES EN NUESTRA ENTIDAD. SEGUIMOS AVANZANDO A 

MEJORES CONDICIONES DE VIDA Y HABLO SIN TEMOR A 
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EQUIVOCARME, EN NOMBRE DE LA INMENSA MAYORÍA DE LAS Y LOS 

DURANGUENSES, EN GENERAL, SEÑOR GOBERNADOR, RECONOZCO EL 

ESFUERZO, LA ENTREGA, LA SENSIBILIDAD POLÍTICA QUE HA 

DEMOSTRADO EN ESTOS CINCO AÑOS DE GOBIERNO, PORQUE HAY 

QUE RECONOCER EL ESFUERZO DE GESTIÓN ANTE EL GOBIERNO 

FEDERAL, PARA SOLICITAR Y RECLAMAR LOS RECURSOS QUE LE 

HACEN FALTA A DURANGO, PARA ATENDER LAS CARRETERAS QUE 

ESTÁN OLVIDADAS, PORQUE NO SE REFLEJARON EN LOS 

PRESUPUESTOS DEL AÑO 2020 Y DE 2021 Y ESTÁN TOTALMENTE 

ABANDONADOS. ES UNA LÁSTIMA QUE LA CARRETERA DURANGO A 

PARRAL, NO TENGA UN SOLO PESO POR PARTE DE LA FEDERACIÓN 

PARA CONTINUAR CON ESTA CARRETERA, QUE ESTÉN OLVIDADOS Y 

NO TENGAN RECURSOS PROYECTOS TAN IMPORTANTES COMO LA 

PRESA TUNAL 2, QUE TANTO NOS HACE FALTA EN DURANGO, PARA 

GARANTIZAR EL ABASTO DE AGUA SALUDABLE A LA POBLACIÓN Y 

MEJORAR LA PRODUCCIÓN PARA NUESTROS AGRICULTORES DEL 

VALLE DE GUADIANA. POR ESO, ES QUE RECONOCIENDO EN SU JUSTO 

PESO LOS AVANCES AHORA LOGRADOS, A NOMBRE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, 

REITERO NUESTRO COMPROMISO SOCIAL CON LA CIUDADANÍA. 

FINALMENTE, QUEDA UN AÑO DE TRABAJO Y NO PODEMOS PERDER 

ESTA OPORTUNIDAD PARA RESPONDER A LA CONFIANZA DE LOS 

DURANGUENSES Y HACER DE DURANGO UN MEJOR LUGAR PARA VIVIR. 

SEÑOR GOBERNADOR, TIENE USTED EL RESPALDO DE LA FRACCIÓN 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, 

PARA QUE JUNTOS, ESTE PRÓXIMO AÑO, LLEGUEMOS A LOS 
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OBJETIVOS QUE SE TRAZÓ AL INICIO DE SU GOBIERNO. POR SU 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: EN PRIMER LUGAR, QUIERO DAR 

LA BIENVENIDA A ESTE RECINTO A NUESTRO GOBERNADOR, EL 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, BIENVENIDO, SEÑOR 

GOBERNADOR, Y NUEVAMENTE RECONOCERLE LA DISPOSICIÓN PARA 

PARTICIPAR EN ESTE ACTO REPUBLICANO DE RENDICIÓN DE CUENTAS. 

ADEMÁS, DAMOS LA BIENVENIDA Y SALUDO CON GUSTO A LA SEÑORA 

ELVIRA BARRANTES DE AISPURO, PRESIDENTA DEL DIF ESTATAL, UN 

PLACER SALUDARLA, SEÑORA, BIENVENIDA, GRACIAS POR SU 

PRESENCIA. SALUDO TAMBIÉN CON MUCHÍSIMO GUSTO AL 

MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA EN 

EL ESTADO, MI AMIGO, EL LICENCIADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE, 

BIENVENIDO LICENCIADO. ASÍ MISMO, RECONOZCO LA PRESENCIA DE 

LOS INVITADOS ESPECIALES, MIEMBROS DEL GABINETE Y 

FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SEAN TODOS 

BIENVENIDOS A ESTA CASA DEL PUEBLO. COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS DIPUTADAS, FRENTE A UN ANÁLISIS CRÍTICO PUNTUAL, 

TENEMOS QUE DECIRLO CON TODAS SUS LETRAS, DURANGO ESTÁ 

MEJOR Y ESTÁ MEJOR GRACIAS AL TRABAJO Y ESFUERZO DE LOS 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

DURANGUENSES, PERO, TAMBIÉN, QUE EL GOBIERNO, ENCABEZADO 

POR NUESTRO GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, HA SIDO 

SENSIBLE, CERCANO, PLURAL, JUSTO, PERO, SOBRE TODO, HUMANO. 

QUIERO RECONOCER AL GOBERNADOR POR LLEGAR A ESTE QUINTO 

INFORME DE GOBIERNO, CUMPLIENDO CON SU PALABRA QUE USTED 

DIJO EN LA CAMPAÑA, QUE VERÍA POR TODOS EN EL ESTADO, NO SOLO 

POR LA CAPITAL Y, DESDE LUEGO, HA IMPULSADO EL TRABAJO EN 

TODOS LOS MUNICIPIOS. ES UN GOBIERNO QUE HA DADO CARA A 

TODO EL ESTADO, NO COMO LOS ANTERIORES GOBIERNOS QUE LO 

HACÍAN, SI NO EN CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS DE NUESTRO 

DURANGO, Y ESA ES LA VISIÓN QUE LOS DIPUTADOS DE ACCIÓN 

NACIONAL COMPARTIMOS CON USTED, PORQUE, HAY QUE DECIRLO, A 

DIFERENCIA DE OTROS, HAN PASADO GOBIERNOS DE MORENA, LOS 

GOBIERNOS DE HOY DE ACCIÓN NACIONAL, TANTO EN EL ESTADO 

COMO EN LOS MUNICIPIOS, DAN RESULTADOS CERCANOS A LA GENTE 

Y TIENEN VISIÓN DE LARGO PLAZO, PARA DAR ESPERANZA PRESENTE, 

SIEMPRE COMPROMETIDOS CON LA IMPARTICIÓN DE JUSTICIA, CON 

IMPARCIALIDAD, CON LIBERTAD Y TRANSPARENCIA. EN ESTA 

ADMINISTRACIÓN, NADIE LE QUEDA DUDA QUE EL COMBATE A LA 

CORRUPCIÓN ES UN PASO FIRME, CON TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN 

DE CUENTAS. DENTRO DE TODOS LOS LOGROS QUE ENCONTRAMOS 

EN ESTE QUINTO INFORME DE GOBIERNO, UNO CONTRIBUYE A TENER 

EL AMBIENTE DE PAZ Y TRANQUILIDAD CON LA QUE VIVIMOS, SON LAS 

ACCIONES PARA LA SEGURIDAD Y JUSTICIA Y, NO LO DECIMOS 

NOSOTROS, LO DICEN EL ORGANISMO, COMO EL INEGI, DONDE HAY EN 

DURANGO, EN EL ESTADO, DONDE TENEMOS LOS MEJORES 

PORCENTAJES DE SEGURIDAD. POR OTRO LADO, TAMBIÉN, 
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AFORTUNADAMENTE PARA LOS DURANGUENSES, SE TUVO UN 

GOBIERNO A LA ALTURA DEL RETO QUE DEMANDA EL TEMA DE LA 

PANDEMIA DEL COVID-19, DESTACÁNDOSE NUESTRO ESTADO A NIVEL 

NACIONAL POR UN BUEN MANEJO DE LA PANDEMIA AL UBICARSE EN 

LOS ÚLTIMOS 8 LUGARES DE CASOS POSITIVOS Y ACTIVOS, AUNQUE 

LAMENTEMOS Y NOS SOLIDARICEMOS CON LAS FAMILIAS DE LOS 

DURANGUENSES QUE FALLECIERON CON ESTE TERRIBLE VIRUS, SE 

PUDIERON EVITAR UN MAYOR NÚMERO DE FALLECIMIENTOS, GRACIAS 

AL BUEN MANEJO QUE REALIZÓ EL GOBIERNO DEL ESTADO Y, 

MIENTRAS A NIVEL NACIONAL HAY UNA CARENCIA DE MEDICAMENTOS 

PARA LOS NIÑOS CON CÁNCER, AQUÍ EN NUESTRO ESTADO SI HAY 

ESTOS MEDICAMENTOS, GRACIAS A LA VISIÓN Y A LA GESTIÓN DE 

NUESTRO SEÑOR GOBERNADOR. LA PANDEMIA DEL COVID, NO SOLO 

TRAJO DESOLACIÓN Y MUERTE, TAMBIÉN AFECTÓ SERIAMENTE A LA 

ECONOMÍA DE MUCHOS DURANGUENSES, TUVIERON QUE CERRAR SUS 

NEGOCIOS, CAUSANDO PÉRDIDAS Y EMPLEOS. AFORTUNADAMENTE, A 

UN AÑO DE QUE INICIÓ LA PANDEMIA, HOY PODEMOS DESTACAR QUE 

SE RECUPERARON EL 100% DE LOS EMPLEOS PERDIDOS CON ESTA 

PROBLEMÁTICA DE SALUD. POR SI FUERA POCO, UN SISTEMA QUE 

ESTE GOBIERNO HA HECHO MUY BIEN, ES EL GRAN POSICIONAMIENTO 

QUE NUESTRO ESTADO HA TENIDO COMO DESTINO TURÍSTICO, PARA 

VISITAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, LAS INVERSIONES DEL SECTOR 

PRIVADO DEL GOBIERNO FEDERAL, PRODUCTOS TURÍSTICOS Y, DESDE 

LUEGO, DE LA CONECTIVIDAD. FRENTE A TODAS ESTAS ACCIONES, 

ADEMÁS DE LAS MENCIONADAS POR NUESTRO GOBERNADOR, NO 

CABE DUDA QUE EL GOBIERNO DEL SEÑOR GOBERNADOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, DAN RESULTADO, DAN LOGROS, CON 
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COMPROMISOS CUMPLIDOS. SEÑOR GOBERNADOR, USTED CUENTA 

CON LOS DIPUTADOS DE NUESTRO PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, PARA 

REDOBLAR ESFUERZOS EN LA CONSTRUCCIÓN DE UN MEJOR 

DURANGO, CUENTAN CON NOSOTROS PARA HACER DE NUESTRO 

ESTADO EL MEJOR LUGAR PARA VIVIR, DONDE LAS FAMILIAS VIVAN 

CON TRANQUILIDAD, CON OPORTUNIDADES Y CON ENTORNO 

FAVORABLE PARA UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA. LOS DIPUTADOS DEL 

PAN CELEBRAMOS ESTOS LOGROS, QUE NO SON SOLO DE USTED, Y 

SON TAMBIÉN DE SU EQUIPO DE TRABAJO, SINO TAMBIÉN DE LOS 

DURANGUENSES QUE, SIN DUDA, QUE A MUCHO ORGULLO TENEMOS 

UN GOBERNADOR QUE ES MUY TRABAJADOR Y PURO CORAZÓN. 

SIGAMOS ADELANTE, SEÑOR GOBERNADOR, CONSTRUYENDO ENTRE 

TODOS, EL MEJOR ESTADO DE MÉXICO PARA VIVIR. POR SU ATENCIÓN, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA A LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA, A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL (MORENA). 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: BUENAS TARDES, CON SU 

PERMISO SEÑOR PRESIDENTE. DÁNDOLE LA BIENVENIDA A ESTE 

RECINTO, DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL 
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ESTADO DURANGO; SEÑORA BARRANTES DE AISPURO, BIENVENIDA; 

MAGISTRADO RAMÓN GERARDO GUZMÁN BENAVENTE, PRESIDENTE 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA 

JUDICATURA; DIPUTADO RICARDO LÓPEZ PESCADOR, PRESIDENTE DE 

LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. COMPAÑERAS 

DIPUTADAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS, DISTINGUIDOS INVITADOS 

ESPECIALES, DURANGUENSES QUE NOS SIGUEN A TRAVÉS DE LA 

SEÑAL DEL CANAL DEL CONGRESO Y DE LAS REDES SOCIALES. PUES 

INICIO, CONTEMOS UNA HISTORIA DE MANERA MUY RÁPIDA, ES LA 

HISTORIA DE UN PUEBLO QUE DURANTE MUCHOS AÑOS ESTUVO 

SOMETIDO A UN RÉGIMEN DE ENGAÑOS, MANIPULACIONES Y 

CORRUPCIÓN. UN PUEBLO BUENO, QUE SOÑABA CON SU PROPIA 

LIBERTAD, QUE CADA SEIS AÑOS CONFIABA EN FALSOS MESÍAS QUE 

PROMETÍAN QUE EL FUTURO SERÍA DIFERENTE, UNA Y OTRA VEZ LA 

PROMESA DE UN FUTURO MEJOR, UNA Y OTRA VEZ LA PROMESA DE 

ACABAR CON LA CORRUPCIÓN, UNA Y OTRA VEZ LA PROMESA DE 

PROSPERIDAD E IGUALDAD PARA TODOS, UNA Y OTRA VEZ 

DESPERTÁBAMOS A UNA REALIDAD LLENA DE TRAICIONES, 

VENGANZAS, FOBIAS, SUEÑOS ROTOS Y DESILUSIONES COLECTIVAS. 

NO LO DIGO YO, DE LA ESPERANZA AL DESENCANTO SIEMPRE, DE LA 

PALABRA EMPEÑADA A LA PROMESA OLVIDADA, ¿LES PARECE 

FAMILIAR? ES LA HISTORIA DE DURANGO HACE 5 AÑOS, LA PROMESA 

DE UN CAMBIO DE AQUELLOS QUE DIJERON QUE SERÍAN DIFERENTES 

Y RESULTARON PEORES. ES LA HISTORIA DE DURANGO Y DE SU 

GOBIERNO DEL CAMBIO, UN CAMBIO QUE A 5 AÑOS NUNCA LLEGÓ. ASÍ 

ES EL GOBIERNO DE JOSÉ AISPURO TORRES, SERÁ RECORDADO 
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COMO EL GOBIERNO DEL CAMBIO, DEL CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ Y 

RECORDEMOS SOLO TRES PROMESAS INCUMPLIDAS: LOS VOY A 

METER A LA CÁRCEL, SEÑALABA EN CADA ENTREVISTA Y HOY NO HAY 

UN SOLO DETENIDO POR EL SUPUESTO SAQUEO AL ERARIO QUE 

DENUNCIÓ DURANTE SU CAMPAÑA; ACABAREMOS CON LA 

CORRUPCIÓN, DECÍA EN CADA MITIN, Y HOY OCUPAMOS, 

LAMENTABLEMENTE, LOS PRIMEROS LUGARES EN CORRUPCIÓN DE 

TODO EL PAÍS, TAMPOCO LO DIGO YO; DIJO QUE LE IRÍA BIEN A TODOS 

Y A LOS ÚNICOS QUE LES HA IDO BIEN, PUES ES A CONSTRUCTORES, 

PROVEEDORES, AHÍ ESTÁ EL SEDECOGATE DE EJEMPLO PARA LA 

HISTORIA. SIN LUGAR A DUDAS, AQUÍ ESCUCHAREMOS UNA 

VERDADERA RETALIA DE SUPUESTOS LOGROS QUE NI SE VEN NI SE 

SIENTEN EN LAS CALLES, MUCHO MENOS EN LOS HOGARES DE LAS 

FAMILIAS DURANGUENSES. POR ESO, ESTE ES EL GOBIERNO DEL 

CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ, UN CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ PARA LOS 

POBRES, PORQUE AHORA SON MÁS, Y NO ME CREAN A MÍ, AHÍ ESTÁN 

LAS CIFRAS DEL CONEVAL. UN CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ, PORQUE 

HOY SOMOS MENOS COMPETITIVOS QUE HACE 2 AÑOS, EN 2019 

OCUPÁBAMOS EL LUGAR 16° EN COMPETITIVIDAD ESTATAL Y HOY 

ESTAMOS EN EL LUGAR 18°, COMO LOS CANGREJOS, VAMOS PARA 

ATRÁS. UN CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ EN EL MANEJO DE LAS 

FINANZAS Y LA TRANSPARENCIA, PROMETIERON NO ENDEUDAR MÁS 

AL ESTADO Y LO QUE ACABA DE SUCEDER HACE UNOS DÍAS 

DEMUESTRA LA TOTAL FALTA DE CONGRUENCIA Y LA VORACIDAD POR 

LLENARSE LOS BOLSILLOS ANTES DE IRSE. DE ACUERDO AL ANÁLISIS 

DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE LAS FINANZAS PÚBLICAS DE LA CÁMARA 

DE DIPUTADOS, DURANGO ES UNO DE LOS CINCO ESTADOS DEL PAÍS 
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QUE EL AÑO PASADO MÁS INCREMENTÓ SU DEUDA CON UN 11.2%. 

GRACIAS A ESTE GOBIERNO DEL CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ, CADA 

DURANGUENSE DEBE MÁS DE 5,100 PESOS A BANCOS Y OTRAS 

INSTITUCIONES Y TODAVÍA HACE UNOS DÍAS INCREMENTARON ESTA 

DEUDA, SIN CONSULTAR, SIN PREGUNTAR, USANDO EL APARATO DEL 

ESTADO PARA MANIPULAR. USTEDES YA SE VAN, PERO LA DEUDA SE 

QUEDA, UNA DEUDA QUE USTEDES PIDIERON, UN DINERO QUE 

USTEDES GASTARON Y QUE TENEMOS QUE PAGAR LOS 

DURANGUENSES. NO SE VALE, NO SE VALE QUE LE HAGAN ESTO A LOS 

DURANGUENSES, A NOMBRE DE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, EXIGIMOS UNA 

INVESTIGACIÓN A FONDO SOBRE EL DESTINO DEL CRÉDITO DE LOS 

1,800 MILLONES DE PESOS, QUE SE USARÍAN PARA REACTIVAR LA 

ECONOMÍA, CON OBRAS QUE NADIE VE Y NADIE SABE DÓNDE ESTÁN, 

AH, SÍ, LO ÚNICO QUE ESTÁ ES UN PUENTE QUE NO LOGRAN ACABAR, 

LAMENTABLEMENTE. EN ESTE CONTEXTO, ES NECESARIO QUE SE 

CREE UNA CONTRALORÍA CIUDADANA, QUE VIGILE DE CERCA EL 

DINERO DEL NUEVO CRÉDITO QUE LE FUE OTORGADO AL GOBIERNO 

DEL ESTADO EN ESTOS ÚLTIMOS DÍAS Y QUE ÉSTE NO SE VAYA A 

UTILIZAR DE MANERA ILÍCITA EN LAS PRÓXIMAS CAMPAÑAS 

ELECTORALES, COMO PASÓ HACE POQUITO, ¿VERDAD? QUE QUEDE 

CLARO, ESTÁ LEGISLATURA NO SERÁ COMPARSA EN NINGÚN ACTO DE 

CORRUPCIÓN, NO TOLERAREMOS MÁS ENGAÑOS, NO NOS 

PRESTAREMOS A NINGUNA MANIPULACIÓN. PARA CONCLUIR Y PARA 

TRATAR DE DAR UN VERDADERO SENTIDO A ESTE EJERCICIO, 

SUPUESTAMENTE DEMOCRÁTICO Y DE RENDICIÓN DE CUENTAS, NOS 

GUSTARÍA QUE EL GOBERNADOR DEL ESTADO NOS EXPLICARA POR 
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QUÉ NO SE TUVO LA GENTILEZA DE ENVIARNOS CON ANTELACIÓN EL 

INFORME DEL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, 

CORRESPONDIENTE AL QUINTO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SU SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, SÓLO VINO A TOMARSE LA 

FOTO, PERO SE LLEVÓ LOS DOCUMENTOS DEL INFORME Y FUE HASTA 

EL DÍA DE AYER A LAS DOS DE LA TARDE CUANDO REMITIERON EL 

DOCUMENTO A ESTE CONGRESO, ¿QUÉ OCULTA ESE INFORME QUE NO 

QUIEREN QUE SE MUESTRE AL PÚBLICO? NO LO QUISIERON ENTREGAR 

A LOS DIPUTADOS HOY ELECTOS, PORQUE SABEN QUE LOS 

RESULTADOS QUE MUESTRAN SON DE PENA AJENA, DEMUESTRAN 

QUE EL CAMBIO A DURANGO NUNCA LLEGÓ, DEMUESTRAN QUE LA 

POBREZA CRECIÓ Y LA COMPETITIVIDAD SE ESFUMÓ, DEMUESTRAN 

QUE LA INSEGURIDAD LOS REBASÓ Y LA PAZ SOCIAL SE QUEBRANTÓ, 

DEMUESTRAN QUE SON EL GOBIERNO DEL CAMBIO QUE SE QUEDÓ EN 

EL DISCURSO, SON EL GOBIERNO DEL CAMBIO QUE SE TRUNCÓ, 

GRACIAS A FUNCIONARIOS  GRISES, SIN LIDERAZGO, INCAPACES DE 

GESTIONAR Y PROMOVER PROYECTOS DE POLÍTICAS PÚBLICAS 

VERDADERAMENTE INNOVADORAS. SON EL GOBIERNO DEL CAMBIO 

QUE SE PERDIÓ EN EL ÁNIMO DE VENGANZA, DE LA AMENAZA 

CONSTANTE Y LA PERSECUCIÓN DIRIGIDA. DURANGO SE LAMENTA 

POR CREER EN EL CAMBIO QUE USTEDES PROMETIERON, PERO 

TAMBIÉN SÉ QUE DURANGO CONFÍA EN LA TRANSFORMACIÓN 

VERDADERA QUE IMPULSA EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ANDRÉS 

MANUEL LÓPEZ OBRADOR. DURANGO YA NO CREERÁ EN USTEDES, 

PORQUE SABE QUE YA NO ESTÁ SOLO, QUE TIENE PRESIDENTE QUE 

SE LA JUEGA POR NUESTRA GENTE, VIENEN MOMENTOS DE GRANDES 

DECISIONES Y CONFÍO QUE LOS DURANGUENSES SABRÁN ELEGIR 
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ENTRE EL CAMBIO QUE NUNCA LLEGÓ Y LA TRANSFORMACIÓN QUE YA 

ESTÁ SUCEDIENDO, PARA BIEN DE QUIENES MÁS LO NECESITAN, PARA 

BIEN DE LOS JÓVENES, NO DE LOS NINIS, PARA BIEN DE LOS 

CAMPESINOS, PARA BIEN DE LAS MUJERES. A LOS DURANGUENSES 

LES DIGO: LA LUZ AL FINAL DEL TÚNEL ESTÁ CERCA, LE QUEDAN 

MENOS DE 12 MESES, LA DECISIÓN ESTÁ EN NUESTRAS MANOS. ES 

CUÁNTO, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, A 

NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: SEÑOR 

PRESIDENTE, CON SU VENIA. DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO; 

LICENCIADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE, MAGISTRADO PRESIDENTE 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA 

JUDICATURA; SEÑORA ELVIRA BARRANTES DE AISPURO, SEÑORES 

SECRETARIOS DEL GABINETE ESTATAL, SEÑORAS Y SEÑORES 

MAGISTRADOS INTEGRANTES DEL PLENO DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA, APRECIABLES COLEGAS. SEÑORAS Y SEÑORES, DICE EL 

HISTORIADOR, PARA UN PUNTO DISTINTO DEL DEVENIR DE LA 
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REPÚBLICA, EL CONGRESO TIENE FRENTE A SÍ LA OPORTUNIDAD DE 

CONSOLIDAR LA DEMOCRACIA Y COMENZAR A REVERTIR EL 

DESCRÉDITO GENERAL EN MÉXICO. VALE LA REFERENCIA, POR 

CUANTO A LA NECESARIA CERCANÍA DE LA REPRESENTACIÓN 

POLÍTICA Y EL CIUDADANO, INDISPENSABLE EN EL MOMENTO CRÍTICO 

QUE VIVIMOS. HACE APENAS UNOS MOMENTOS, TUVIMOS LA SESIÓN 

FUNDACIONAL DE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, LUEGO 

DE ACTOS PREPARATORIOS QUE GENERARON TURBULENCIAS 

INNECESARIAS, POR LA INTENCIÓN DE INTERPRETAR A MODO LA 

VOLUNTAD POPULAR EXPRESADA EN LAS URNAS EL PASADO MES DE 

JUNIO. RESTABLECER EL ORDEN LEGAL Y ATENDER A LOS PRINCIPIOS 

CONSTITUCIONALES, HA PERMITIDO QUE EL AGUA NO SE SALIERA DEL 

CAUCE DEL ESTADO DE DERECHO, LO CUAL APARECE COMO UN BUEN 

AUGURIO PREVIO A ESTA SESIÓN, EN LA QUE EL TITULAR DEL 

EJECUTIVO DARÁ CUENTA A ESTÁ SOBERANÍA DEL ESTADO, QUE 

GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL. HACE YA AÑOS QUE 

ESTA SESIÓN DE INFORME SE REALIZA (INAUDIBLE), EN ESTE SEXENIO 

Y EN ESE SENTIDO, LLEGA YA A CINCO CITAS CUMPLIDAS. ESPERAMOS 

QUE ESTA PRÁCTICA CONTINÚE PARA EL BIEN DE LA SALUD DE LA 

DEMOCRACIA DE NUESTRO ESTADO, SALUDAMOS LA DISPOSICIÓN DEL 

GOBERNADOR AL EFECTO. LUEGO DE LA LECTURA DEL DOCUMENTO 

ENTREGADO CONFORME A LA LEY POR EL SECRETARIO GENERAL DE 

GOBIERNO Y LA IMPOSICIÓN QUE EL FORMATO DE ESTA CEREMONIA 

HACE POR CUANTO AL TIEMPO, APENAS SE PERMITE REALIZAR 

ALGUNOS COMENTARIOS GENERALES Y ACASO ALGUNA 

PARTICULARIZACIÓN QUE POR SU IMPORTANCIA PRECISE 

RELEVANCIA, PARA EL INTERÉS GENERAL. EN TANTO, EL CONGRESO 
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GLOSA LO EXPUESTO POR EL GOBERNADOR DEL ESTADO COMO LO 

MARCA LA LEY, ASÍ QUE POR PRINCIPIO DE CUENTAS, CONSIDERAMOS 

QUE LA DEMOCRACIA COMPLEJA EN LA QUE SE HA ESTABLECIDO 

DURANGO, NO PUEDE HACERNOS VERLO REALIZADO POR EL 

EJECUTIVO EN BLANCO O EN NEGRO, NI EN LA POSTURA DEL HALAGO 

FÁCIL, NI EN LA CRÍTICA CONTUMAZ, PORQUE, LO UNO, GENERA 

SOBREESTIMACIÓN Y NO PERMITE ENMENDAR A LA COSA PÚBLICA 

QUE POR NATURALEZA ES PERFECTIBLE Y, LO OTRO, LA CRÍTICA 

SISTEMÁTICA SOLO ABONA A LA POLARIZACIÓN, QUE DEGRADA LA 

VIDA PÚBLICA Y HACE DE LA POLÍTICA UN INSTRUMENTO INEFICAZ, 

PARA LA PROMOCIÓN DE LA ARMONÍA SOCIAL, PORQUE ESA ES, 

PRECISAMENTE, NUESTRA POSICIÓN. DE LO SEÑALADO EN EL 

INFORME, ES CONSECUENTE VALORAR LA INVERSIÓN EN SALUD DE 

MÁS DE 18,000 MILLONES DE PESOS, LA CALIFICACIÓN EN EL MANEJO 

DE LA PANDEMIA DE COVID, QUE TANTO NOS HA AFECTADO, LAS 

TAREAS DE ASISTENCIA SOCIAL, LA IMPLEMENTACIÓN DE LA 

PLATAFORMA “DURANGO DIGITAL”, LA ESTABILIZACIÓN Y CRECIMIENTO 

DEL EMPLEO, LA ENTREGA DE MÁS DE 2 MILLONES DE PAQUETES 

ALIMENTARIOS, ESTO POR PONER BREVES EJEMPLOS. ASÍ TAMBIÉN, 

HAY QUE DECIR, DURANGO REQUIERE POR SU REZAGO ANCESTRAL 

IMPULSO GRANDE EN SU INFRAESTRUCTURA, VITALIZACIÓN DE SU 

ECONOMÍA PARA EL BIENESTAR DE LAS FAMILIAS, CREACIÓN DE MÁS 

EMPLEOS Y MEJOR PAGADOS, REFUERZO EN LOS PROGRAMAS DE 

SEGURIDAD PÚBLICA PARA MEJORAR EN LA ESCALA NACIONAL, 

CONSOLIDACIÓN DE PROYECTOS, COMO LOS QUE PERMITAN 

GARANTIZAR AGUA A LAS DIFERENTES REGIONES DEL ESTADO. ES 

CLARO, ANTE LA ESCASEZ DE RECURSOS, DURANGO AVANZA A UN 
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PASO MÁS LENTO QUE EL DESEADO POR TODOS, NO PODÍA SER DE 

OTRA MANERA EN UN ESTADO QUE HA LUCHADO INCANSABLEMENTE 

POR SU PROGRESO, AÚN NO LOGRADO, ENFRENTANDO MÚLTIPLES 

OBSTÁCULOS Y ADVERSIDADES, GENERACIÓN A GENERACIÓN, SIGLO 

A SIGLO, ES DECIR, A LO LARGO DE TODO NUESTRO DESARROLLO 

HISTÓRICO, SIN DEJAR UN MOMENTO LA LUCHA, QUE ES 

NATURALMENTE INACABADA. POR ESO, A QUIENES TENEMOS UNA 

RESPONSABILIDAD POLÍTICA, HA DE PREOCUPARNOS Y OCUPARNOS 

ATENDER CON DILIGENCIA LA VOZ DE LOS DURANGUENSES QUE, 

COMO HA QUEDADO CLARO EN TODAS LAS POSICIONES IDEOLÓGICAS 

EXPRESADAS HOY, ESTÁ EN NUESTRA SINTONÍA; VOZ QUE SE DEBE 

OÍR, NO BAJO EL ESTRUENDO DE LOS COHETES QUE DISTORSIONAN 

EL SONIDO, SINO ESCUCHARLA A RAS DE TIERRA, DONDE EL SONIDO 

ES CLARO, DIÁFANO, SIN DISTORSIONES. ESCUCHEMOS QUE LOS 

DURANGUENSES SIGUEN ANSIANDO MEJORÍA EN LA CASA, EN LA 

ESCUELA, EN EL TRABAJO, EN SU MESA, EN EL COMBATE A LA 

POBREZA, EN LA DIGNIFICACIÓN DE SU ENTORNO, EN SU SALUD. EL 

RELOJ DE DURANGO, DEBE CAMINAR MÁS APRISA, ES EL TIEMPO DE 

REDOBLAR ESFUERZOS Y NO VER EL FINAL DE UN CAMINO, PORQUE AL 

ÚLTIMO, NO HAY CAMINO QUE TERMINE EN LA GRAN HISTORIA DE 

NUESTRA TIERRA. LAMENTABLEMENTE, POR NUESTRAS CONDICIONES 

DIVERSAS, LOS DURANGUENSES NO PODEMOS REALIZAR SOLOS ESTA 

TAREA. POR MÁS EMPEÑO QUE LA AUTORIDAD ESTATAL REALICE, ES 

MENESTER QUE LA FEDERACIÓN REPARE LA DISTANCIA ENTRE SUS 

INTEGRANTES Y ENTERE UN TRATO EQUITATIVO PARA ELLOS. PARA 

DURANGO, HECHOS NO PALABRAS. EN ESTA VISIÓN, CREEMOS QUE 

LOS DURANGUENSES DE TODOS LOS COLORES DEBEMOS COINCIDIR Y 
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A ESO CONVOCAMOS. DE OTRA SUERTE, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS, LAS GENERACIONES QUE SIGUEN NOS ACUSARÁN, CON 

DERECHO, DE QUE NO SUPIMOS ESTAR A LA ALTURA DE NUESTRA 

HISTORIA. MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCIÓN. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 261 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, 

AL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR   DEL ESTADO. ASÍ MISMO, SE PROCEDERÁ A HACER LA 

ENTREGA OFICIAL DEL QUINTO INFORME DE GOBIERNO A ESTA 

LEGISLATURA. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

MUY BUENAS TARDES, ESTIMADAS Y ESTIMADOS LEGISLADORES 

INTEGRANTES DE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, LOS 

SALUDO CON RESPETO Y RECONOCIMIENTO A LA LABOR QUE A PARTIR 

DE HOY INICIA ESTA LEGISLATURA, LOS FELICITO POR ESTA 

RESPONSABILIDAD Y TENGAN LA SEGURIDAD QUE EN EL EJECUTIVO 

SIEMPRE HABRÁN DE ENCONTRAR TODA LA DISPOSICIÓN, PARA EL 

DIÁLOGO CONSTRUCTIVO QUE NOS AYUDE A RESOLVER LOS REZAGOS 

HISTÓRICOS QUE TIENE ESTA ENTIDAD, PERO TAMBIÉN A QUE VEAMOS 

QUE LO QUE JUNTOS HEMOS CONSTRUIDO ES MUCHO Y ESO ESTÁ A 
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LA VISTA DE TODOS. CON SU PERMISO, SEÑOR PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, SALUDO TAMBIÉN LA 

PRESENCIA DEL LICENCIADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE, 

PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO 

DE LA JUDICATURA. IGUALMENTE, SALUDO AL DIPUTADO RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE COORDINACIÓN 

POLÍTICA DE ESTA LEGISLATURA. ASÍ MISMO, SALUDO A LOS 

COORDINADORES PARLAMENTARIOS DE CADA UNO DE LOS PARTIDOS 

REPRESENTADOS EN ESTA LEGISLATURA, AL PROPIO DIPUTADO 

RICARDO LÓPEZ PESCADOR, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL; AL 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; AL DIPUTADO 

CHRISTIAN JEAN ESPARZA, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN 

NACIONAL (MORENA); Y, DESDE LUEGO, TAMBIÉN SALUDO HOY LA 

PRESENCIA DEL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, COORDINADOR DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA; ASÍ MISMO, LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, A TRAVÉS DE LA DIPUTADA MA. DE LOS 

ÁNGELES ROJAS RIVERA; Y, ASÍ MISMO, AL REPRESENTANTE DEL 

PARTIDO DEL TRABAJO, DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA. SALUDO, LA PRESENCIA DE LAS Y DE LOS MAGISTRADOS 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, ASÍ MISMO, A LOS MIEMBROS 

DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA, Y HOY, SALUDO TAMBIÉN, CON 

GUSTO, LA PRESENCIA Y EL COMPROMISO QUE HA REALIZADO Y QUE 
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HA MANTENIDO EN DURANGO NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, SALUDO 

AL GENERAL ROGELIO GÓMEZ MAGAÑA, COMANDANTE DE LA DÉCIMA 

ZONA MILITAR Y, EN USTED, A TODOS LOS ELEMENTOS DE NUESTRO 

EJÉRCITO Y DE LA GUARDIA NACIONAL, DESTACAMENTADOS EN 

DURANGO, DONDE LA LABOR DE ESTAS INSTITUCIONES HA SIDO 

FUNDAMENTAL PARA QUE HOY DURANGO SEA UNA DE LAS ENTIDADES 

MÁS SEGURAS DEL PAÍS. SALUDO LA PRESENCIA DEL SEÑOR 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE LA CIUDAD CAPITAL DEL ESTADO, DEL 

LICENCIADO JORGE SALUM DEL PALACIO, ASÍ MISMO, AGRADEZCO LA 

PRESENCIA DEL LICENCIADO EDGAR MORALES GARFÍAS, QUIEN ES EL 

DELEGADO DE PROGRAMAS PARA EL BIENESTAR EN NUESTRA 

ENTIDAD, GRACIAS POR TU PRESENCIA, Y SALUDO LA PRESENCIA DE 

LAS Y DE LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, A QUIENES 

ME HAN ACOMPAÑADO EN ESTOS CASI 5 AÑOS DE GOBIERNO Y 

SALUDO LA PRESENCIA Y LA COMPAÑÍA QUE HE TENIDO SIEMPRE DE 

MI ESPOSA ELVIRA, DE MIS HIJOS JOSÉ EDUARDO, DE MARICRUZ, 

IGUALMENTE DE SU ESPOSO FREDY, DE MARÍA ELVIRA Y DE SU 

ESPOSO JOSÉ, IGUALMENTE DE CAROLINA, MUCHAS GRACIAS POR 

ACOMPAÑARME EN ESTE MOMENTO FUNDAMENTAL PARA DURANGO Y 

EL HONOR QUE  HE TENIDO EN ESTOS 5 AÑOS DE SERVIR A LOS 

DURANGUENSES. PIDO LA AUTORIZACIÓN DEL SEÑOR PRESIDENTE DE 

LA MESA DIRECTIVA, DEL DIPUTADO GERARDO GALAVIZ, PARA HACER 

ENTREGA DE LOS ANEXOS DE LA GLOSA DEL PRESENTE INFORME, 

DONDE EN ÉL, CON SU PERMISO, ESTE ES EL DOCUMENTO QUE SE LES 

ENTREGÓ A LAS Y LOS LEGISLADORES EL DÍA QUE LA LEY SEÑALA, 

QUE ES EL 24 DEL MES DE AGOSTO, SE LE ENTREGÓ A QUIENES 

INTEGRABAN EN ESE MOMENTO LA LEGISLATURA. HOY, NO SÓLO 
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ENTREGO ESTE DOCUMENTO, QUE LO TIENEN TODAS LAS Y LOS 

DIPUTADOS, YA DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, SINO, 

ADEMÁS, HAGO ENTREGA DE UN INFORME PORMENORIZADO EN 

MATERIA FINANCIERA, AQUÍ ESTÁN TODAS LAS ACCIONES. EN ESTE 

GOBIERNO, NO SE OCULTA NADA, EN ESTE GOBIERNO SE HABLA CON 

LA VERDAD, AQUÍ ESTÁN LAS ACCIONES QUE EN MATERIA DE LA LUCHA 

CONTRA ESTA PANDEMIA CONTRA EL COVID-19, HEMOS DADO, DE 

MANERA CONJUNTA, EL GOBIERNO FEDERAL, LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, EL GOBIERNO DEL ESTADO Y LA SOCIEDAD. EL TRABAJO 

NO ES DE UNA PERSONA, JAMÁS EL GOBERNADOR VA A QUERERSE 

ABROGAR CUESTIONES QUE NO SON SÓLO DE ÉL, PERO EL 

GOBERNADOR ES EL RESPONSABLE DE QUE LAS COSAS EN DURANGO 

CAMINEN, PARA ESO ME ELIGIERON Y POR ESO ESTOY AQUÍ DE 

FRENTE, COMO SIEMPRE HE VENIDO A ESTA, LA MÁS ALTA TRIBUNA 

DEL ESTADO. AQUÍ ESTÁ, TAMBIÉN, EL INFORME QUE EN MATERIA DE 

EDUCACIÓN SE HA REALIZADO, DE MANERA DETALLADA Y NO ESTARÍA 

OBLIGADO A PRESENTAR ESTOS DOCUMENTOS Y LO HAGO POR 

CONVICCIÓN, PORQUE CREO QUE LA TRANSPARENCIA HA LLEGADO 

PARA QUEDARSE, LA RENDICIÓN DE CUENTAS NO SON PALABRAS 

HUECAS, NO ES UN ESLOGAN, ES REALIDAD AQUÍ ESTÁN LOS HECHOS. 

AQUÍ ESTÁN, TAMBIÉN, LAS ACCIONES QUE EN MATERIA DE LA LUCHA 

CONTRA LOS GRUPOS MÁS VULNERABLES HA REALIZADO EL DIF 

ESTATAL, QUE PRESIDE MI ESPOSA ELVIRA Y TODO EL EQUIPO DEL DIF, 

AQUÍ ESTÁN CADA UNA DE LAS ACCIONES QUE HA REALIZADO. AQUÍ 

ESTÁ EL CATÁLOGO, TAMBIÉN, DE LA OBRA PÚBLICA QUE SE HA 

LLEVADO A CABO EN DURANGO, AQUÍ ESTÁ CADA UNA DE LAS 

ACCIONES, SI ALGUIEN TIENE UNA DUDA, YO LOS INVITO, HE 
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RECORRIDO LOS 39 MUNICIPIOS Y VAN ESTAR INVITADOS QUIENES ASÍ 

GUSTEN ACOMPAÑARME, ESTARÁN SIEMPRE INVITADOS Y PODRÁN 

VER USTEDES QUE LAS OBRAS NO SON DE PAPEL, SON REALES, AHÍ 

ESTÁN. AQUÍ ESTÁ UN INFORME REGIONAL, DONDE DEJAMOS CLARO 

QUE ESTE HA SIDO UN GOBIERNO CON UNA VISIÓN MUNICIPALISTA, 

QUE HEMOS HECHO TODO EN COORDINACIÓN Y EN RESPALDO A LAS Y 

A LOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE ENCABEZAN CADA UNO DE 

LOS 39 AYUNTAMIENTOS DE NUESTRA ENTIDAD, AQUÍ ESTÁ 

DETALLADO UNO POR UNO, Y AQUÍ ESTÁN TAMBIÉN LAS OBRAS 

DETALLADAS, CADA UNA, DE LO QUE SE VIENE HACIENDO CON EL 

CRÉDITO QUE ESTE PODER LEGISLATIVO, A TRAVÉS DE LA PASADA 

LEGISLATURA, AUTORIZARA, AQUÍ ESTÁN LAS 273 OBRAS QUE HOY 

ESTÁN EN MARCHA Y AQUÍ ESTÁ SEÑALADO, TAMBIÉN, LAS 36 OBRAS 

QUE FALTAN, QUE ESTÁN EN PROCESO INICIAR, PORQUE ESTÁN LOS 

PROCESOS DE LICITACIÓN.  SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, DE 

ESTE HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, AMIGAS Y 

AMIGOS DE DURANGO, ESTAMOS FRENTE A UNA REALIDAD INCIERTA Y 

CAMBIANTE, QUE NOS OBLIGA A VALORAR Y REPLANTEAR LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS QUE ORIENTAN LA GESTIÓN GUBERNAMENTAL. 

POR ELLO, ES IMPORTANTE QUE LOS SERVIDORES PÚBLICOS, 

ELECTOS POR EL VOTO CIUDADANO, HAGAMOS MEMORIA DE LAS 

ASPIRACIONES, INTENCIONES Y PROPUESTAS, QUE NOS LLEVARON A 

LA FUNCIÓN QUE HOY DESEMPEÑAMOS, UNA FUNCIÓN QUE ESTA 

ADMINISTRACIÓN HA CIMENTADO EN LOS VALORES DE LA 

HONESTIDAD, LA TRANSPARENCIA Y LA SUSTENTABILIDAD, CON EL 

COMPROMISO DE RESOLVER LAS NECESIDADES Y PRIORIDADES DE 

LOS CIUDADANOS, CUMPLIENDO CON LA TAREA DE SER UN MEJOR 
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GOBIERNO, UN GOBIERNO QUE ESCUCHA, DIALOGA Y RESUELVE, UN 

GOBIERNO PARA TODOS. EN TAL SENTIDO, EN CUMPLIMIENTO A LO 

DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 98, FRACCIÓN 27, Y 164 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, COMPAREZCO ANTE ESTA SOBERANÍA, POR PRIMERA VEZ, 

EN ESTA EN ESTA LEGISLATURA, PERO POR QUINTA OCASIÓN A ESTE 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, A PRESENTAR HOY EL QUINTO 

INFORME DE GOBIERNO, DOCUMENTO QUE DESCRIBE EL ESTADO QUE 

GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, Y MUESTRA LOS 

AVANCES DE LOS OBJETIVOS Y ACCIONES DEL PLAN ESTATAL DE 

DESARROLLO 2016-2022. AL PRESENTAR ESTE INFORME, LES ASEGURO 

QUE HOY DURANGO ESTÁ MEJOR, PORQUE SOMOS UNO DE LOS 

ESTADOS DE LA REPÚBLICA QUE MEJOR MANEJO HA TENIDO DE LA 

PANDEMIA Y AHÍ ESTÁN LOS DATOS, AHÍ ESTÁN LAS ESTADÍSTICAS, 

QUE NO LAS INVENTA EL GOBERNADOR, PORQUE EN EL CONTEXTO DE 

LA CONTINGENCIA SANITARIA, RECUPERAMOS LOS EMPLEOS 

PERDIDOS Y GENERAMOS MUCHOS MÁS, SOMOS DE LAS ENTIDADES 

QUE HEMOS RECUPERADO ESOS EMPLEOS, QUE FALTA MUCHO POR 

HACER, CLARO QUE FALTA MUCHO POR HACER, Y QUE NECESITAMOS 

MÁS EMPLEOS, CLARO, Y EN ESO ESTAMOS TRABAJANDO, PARA 

LOGRARLO, PORQUE REALIZAMOS OBRAS Y ACCIONES EN TODOS LOS 

MUNICIPIOS, NO HAY UN SOLO MUNICIPIO DEL ESTADO QUE NO TENGA 

OBRA, PORQUE SOMOS EL ESTADO CON LA MEJOR PRÁCTICA DE 

GOBIERNO EN EL COMBATE A LA POBREZA. DURANGO ESTÁ MEJOR, 

PORQUE ES UNO DE LOS ESTADOS MÁS SEGUROS DEL PAÍS. EN ESTE 

CONTEXTO, FELICITO A LAS Y LOS INTEGRANTES DE ESTA NUEVA 

LEGISLATURA, POR SU ALTO ENCARGO, ESTOY SEGURO QUE, CON LA 
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COORDINACIÓN DE ESFUERZOS, DESDE EL ÁMBITO DE NUESTRAS 

RESPECTIVAS COMPETENCIAS, IMPULSAREMOS EL CRECIMIENTO QUE 

HOY DURANGO TIENE, Y QUE ESTOY SEGURO QUE ÉSTE, DE MANERA 

CONJUNTA, LO VAMOS A CONTINUAR. DE IGUAL MODO, ASEGURO A 

USTEDES, QUE MANTENDRÉ MI POSTURA DE RESPETO ABSOLUTO A 

LAS DECISIONES QUE EMANEN DEL PODER LEGISLATIVO, ASÍ COMO LA 

DE CADA UNO DE USTEDES EN SU GESTIÓN PARTICULAR, 

CONVENCIDOS DE QUE, AUNQUE PODAMOS TENER OPINIONES 

DIFERENTES, SABREMOS ENCONTRAR EL MEJOR CAMINO PARA 

CONSTRUIR EL DIÁLOGO, ALCANZAR EL CONSENSO Y LLEGAR A LOS 

ACUERDOS QUE FAVOREZCAN EL BIEN COMÚN DE LOS 

DURANGUENSES. COMO TITULAR DEL PODER EJECUTIVO, ME HA 

TOCADO TRABAJAR CON TRES DIFERENTES LEGISLATURAS, INCLUIDA 

LA ACTUAL, CON LA QUE TENDRÉ LA OPORTUNIDAD DE INTERACTUAR, 

DURANTE EL TIEMPO QUE LE RESTA A MI ADMINISTRACIÓN. CÓMO ES 

DE SU CONOCIMIENTO, DURANGO ES EL ÚNICO ESTADO DE LA 

REPÚBLICA, COMO BIEN SE DIJO AQUÍ, EN EL CUAL EL GOBERNADOR 

ASISTE A LA APERTURA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, EN EL QUE SE FIJAN LOS POSICIONAMIENTOS, 

OBSERVACIONES Y CUESTIONAMIENTOS QUE HACEN LAS BANCADAS 

DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS REPRESENTADOS EN ESTE CONGRESO, 

EN TORNO AL CONTENIDO DEL INFORME DE GOBIERNO. QUIERO 

DECIRLES QUE HE ESCUCHADO CON ATENCIÓN Y RESPETO LOS 

POSICIONAMIENTOS DE CADA UNA Y DE CADA UNO DE USTEDES, QUE 

SE HAN HECHO EN ESTA TRIBUNA, HE CONOCIDO DE VIVA VOZ, SUS 

PLANTEAMIENTOS E INQUIETUDES, LES ASEGURO QUE SIEMPRE 

HABRÁ LA DISPOSICIÓN PARA ESCUCHARLOS, Y, EN SU CASO, 
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MODIFICAR O REENCAUZAR CUALQUIER POLÍTICA PÚBLICA QUE NO 

ESTÉ DANDO LOS RESULTADOS QUE LA SOCIEDAD ESPERA. AL 

PRESENTAR LAS ACCIONES MÁS RELEVANTES, REALIZADAS DURANTE 

EL ÚLTIMO AÑO DE GESTIÓN Y HACER UN RECUENTO DE LOS LOGROS 

ALCANZADOS EN 5 AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, MISMOS QUE, 

CON PUNTUALIDAD, SE DETALLAN EN EL INFORME Y EN TODOS LOS 

ANEXOS QUE HE ENTREGADO A ESTE PODER LEGISLATIVO, REITERO 

LA CONVICCIÓN DE DAR CUMPLIMIENTO A LOS COMPROMISOS, DE 

RESPONDERLE A LA GENTE CON EFICACIA Y CON TRANSPARENCIA. DE 

ESTA MANERA, PARA IMPULSAR EL DESARROLLO DE LA ENTIDAD, 

MANTENEMOS UNA ESTRECHA COMUNICACIÓN Y COORDINACIÓN CON 

LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, LOS PODERES DEL ESTADO Y LA 

CIUDADANÍA EN GENERAL. EN ESTE ORDEN DE IDEAS, CON EL 

GOBIERNO FEDERAL MANTENEMOS UNA BUENA COORDINACIÓN PARA 

LA APLICACIÓN DE LOS DIVERSOS PROGRAMAS, QUE NOS PERMITEN 

LLEVAR A CABO ACCIONES DE CARÁCTER SOCIAL, PROYECTOS 

ESTRATÉGICOS Y OBRAS ESENCIALES, EN BENEFICIO DE TODOS LOS 

HABITANTES. AGRADEZCO AL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR, EL RESPALDO EN DIVERSAS OBRAS Y PROGRAMAS DE 

BIENESTAR EN APOYO A LA NIÑEZ, A LA JUVENTUD, A LAS MUJERES, A 

LOS ADULTOS MAYORES, A LOS GRUPOS VULNERABLES Y, DESDE 

LUEGO, EN EL CASO DE LOS PROGRAMAS DE BECAS PARA LOS 

ADULTOS MAYORES Y EL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA”, QUE EN 

DURANGO HA DADO BUENOS RESULTADOS. DE IGUAL MANERA, HEMOS 

MANTENIDO UNA COMUNICACIÓN PERMANENTE CON EL PODER 

LEGISLATIVO FEDERAL, CON LOS SENADORES Y DIPUTADOS QUE 

REPRESENTAN A DURANGO EN AMBAS CÁMARAS DEL CONGRESO DE 
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LA UNIÓN, COINCIDIENDO EN QUE, AL MARGEN DE IDEOLOGÍAS Y 

PARTIDOS, HARÁN SU MEJOR ESFUERZO PARA GESTIONAR MAYORES 

RECURSOS PARA EL INTERÉS COMÚN, QUE DEBE SER EL 

CRECIMIENTO, EL DESARROLLO Y LA CONSOLIDACIÓN DE TODOS LOS 

PROYECTOS Y ACCIONES QUE HEMOS VENIDO REALIZANDO EN ESTE 

ESTADO. CON EL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, ESTA 

ADMINISTRACIÓN HA ESTABLECIDO UNA BUENA COORDINACIÓN Y CON 

EL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, HEMOS MANTENIDO UNA RELACIÓN 

DE ABSOLUTO RESPETO, PERO DE COLABORACIÓN DE BÚSQUEDA 

SIEMPRE DE CÓMO GENERAR LOS MEJORES INSTRUMENTOS QUE LE 

PERMITAN AL PODER JUDICIAL REALMENTE REALIZAR SU PAPEL EN 

LAS MEJORES CONDICIONES, QUE ES LA DE IMPARTIR JUSTICIA, 

PRONTA, EXPEDITA E INTEGRAL, TAL Y COMO LO SEÑALA EL ARTÍCULO 

17 DE NUESTRA CONSTITUCIÓN Y TENGAN LA SEGURIDAD QUE EL 

RESPETO A LAS DECISIONES EN EL ÁMBITO JURISDICCIONAL, SIEMPRE 

HABRÁN DE ESTAR PRESENTES. LEJOS QUEDARON LOS TIEMPOS EN 

LOS QUE EL EJECUTIVO INFLUÍA EN ALGUNA DECISIÓN DE ALGÚN 

MAGISTRADO O DE ALGÚN JUEZ, LES REITERO MI COMPROMISO DE 

SEGUIR APOYANDO CON TODOS LOS RECURSOS FINANCIEROS QUE 

REQUIERE EL PODER JUDICIAL, A FIN DE QUE ÉSTE PUEDA CUMPLIR DE 

LA MEJOR MANERA LA FUNCIÓN QUE HOY DESARROLLA Y FELICITO AL 

PODER JUDICIAL, PORQUE HA HABIDO ESA DISPOSICIÓN DE PARTE DE 

USTEDES, ESTIMADAS MAGISTRADAS, MAGISTRADOS Y A LOS 

MIEMBROS DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA, PORQUE EL DIÁLOGO ES 

FUNDAMENTAL, UNA COSA ES LA DIVISIÓN DEL EJERCICIO DE LAS 

FUNCIONES DEL PODER, PERO EL PODER NO SE DIVIDE, EL PODER 

SOLO SE DIVIDE PARA QUE CADA QUIEN HAGA LA FUNCIÓN QUE LE 
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CORRESPONDE, PERO ESO NO QUIERE DECIR QUE NO TENGAMOS 

COMUNICACIÓN Y COORDINACIÓN CON EL PODER LEGISLATIVO Y CON 

EL PODER JUDICIAL, PERO HE SIDO Y SERÉ SIEMPRE TOTALMENTE 

RESPETUOSO DE LAS DECISIONES QUE TOME ESTE PODER 

LEGISLATIVO Y QUE TOME EL PODER JUDICIAL DE NUESTRO ESTADO. 

CON LOS AYUNTAMIENTOS, QUE SON LA INSTANCIA DE GOBIERNO MÁS 

CERCANO A LA CIUDADANÍA, HE MANTENIDO UNA RELACIÓN DE 

COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN, CON TOTAL RESPETO A SU 

AUTONOMÍA MUNICIPAL, LO QUE NOS HA PERMITIDO REALIZAR 

CONJUNTAMENTE OBRAS Y ACCIONES EN FAVOR DE LOS HABITANTES 

DE CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS. HE SIDO UN GOBERNADOR CON 

UNA VISIÓN MUNICIPALISTA Y LAS Y LOS PRESIDENTES MUNICIPALES 

LO SABEN, QUE HEMOS TRABAJADO EN PLENA COORDINACIÓN CON 

ELLOS, NINGUNA OBRA QUE SE LLEVA A CABO EN UN MUNICIPIO LA 

DECIDE UNILATERALMENTE EL GOBERNADOR, TODAS LAS OBRAS QUE 

SE LLEVAN A CABO EN CADA MUNICIPIO, SIEMPRE LO HACEMOS EN 

CONSENSO CON LAS Y LOS PRESIDENTES MUNICIPALES DE CADA UNO 

DE ESTOS AYUNTAMIENTOS, ¿POR QUÉ? PORQUE ESTOY CONVENCIDO 

DE QUE QUIENES CONOCEN MEJOR LAS NECESIDADES DE LA GENTE, 

DE LOS PROBLEMAS COTIDIANOS, SON LOS GOBIERNOS MUNICIPALES. 

POR ESO, POR EL RESPETO QUE LE TENGO A LA AUTONOMÍA 

MUNICIPAL, A LA FUNCIÓN DE LOS AYUNTAMIENTOS Y POR 

CONVICCIÓN, ADEMÁS DE QUE TENGO LA OBLIGACIÓN, POR 

CONVICCIÓN, HE SIDO UN GOBERNADOR CON UNA VISIÓN 

PLENAMENTE MUNICIPALISTA. CON LOS PARTIDOS POLÍTICOS, CON 

LOS PARTIDOS POLÍTICOS, QUE SON LA REPRESENTACIÓN DEL 

ESPÍRITU DEMOCRÁTICO DE NUESTRA SOCIEDAD, MANTENEMOS UNA 
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RELACIÓN DE CIVILIDAD. EN DURANGO, SE RESPETAN LAS LIBERTADES 

CIUDADANAS, LA LIBRE MANIFESTACIÓN DE LAS IDEAS, LA DIVERSIDAD 

Y PLURALIDAD POLÍTICA, AQUÍ A NADIE SE PERSIGUE POR SU FORMA 

DE PENSAR. CON LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA, MANTENEMOS UN 

DIÁLOGO ABIERTO Y TRANSPARENTE, A FIN DE ESCUCHAR TODAS LAS 

INQUIETUDES QUE ELLOS PUEDAN TENER Y HACER POSIBLE QUE 

ESTAS SE PUEDAN PLASMAR EN LAS POLÍTICAS PÚBLICAS. POR ELLO, 

HOY AGRADEZCO LA PRESENCIA DE LOS DIVERSOS ORGANISMOS DEL 

SECTOR EMPRESARIAL, LOS SALUDO, A TRAVÉS DEL ARQUITECTO 

ALEJANDRO ARMAS, PRESIDENTE EL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL 

Y, DESDE LUEGO, SALUDO TAMBIÉN LA PRESENCIA DE LAS Y LOS 

REPRESENTANTES DE LOS ÓRGANOS CONSTITUCIONALMENTE 

AUTÓNOMOS EN LA ENTIDAD, A USTEDES, TAMBIÉN, MI RESPETO, 

SABEN QUE SIEMPRE HE SIDO TOTALMENTE RESPETUOSO DE LAS 

DECISIONES QUE TOMAN, ASÍ ES QUE HOY REITERO, TAMBIÉN, ESE 

COMPROMISO CON USTEDES. LAS NUEVAS CIRCUNSTANCIAS QUE SE 

VIVEN, PRODUCTO DE LA PANDEMIA, NOS HA CAMBIADO LA FORMA DE 

VIDA A TODOS LOS CIUDADANOS. HOY, ESTAMOS APRENDIENDO A 

CUIDARNOS MÁS, A SER MÁS SOLIDARIOS, PORQUE SOLO UNIDOS 

PODREMOS SALIR ADELANTE. PARA ENFRENTAR LA PANDEMIA Y 

ASEGURAR LA SALUD, QUE ES EL BIEN MÁS PRECIADO DE LOS 

DURANGUENSES, HEMOS INVERTIDO RECURSOS SIN PRECEDENTES 

EN MEDICAMENTOS, EQUIPOS, INSUMOS, VEHÍCULOS E 

INFRAESTRUCTURA. ADEMÁS, IMPLEMENTAMOS ACCIONES PARA 

FORTALECER LA ECONOMÍA, CUIDAR LOS EMPLEOS Y LA 

PRODUCTIVIDAD DEL CAMPO, ASÍ COMO LA ALIMENTACIÓN BÁSICA DE 

LOS GRUPOS MÁS VULNERABLES. EN DURANGO, GRACIAS A LA 
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COORDINACIÓN QUE TENEMOS CON EL GOBIERNO FEDERAL Y LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES, EL PROGRAMA DE VACUNACIÓN HA SIDO 

EXITOSO Y, AQUÍ, AGRADEZCO UNA VEZ MÁS AL GOBIERNO DEL 

PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, A TRAVÉS DEL LICENCIADO EDGAR 

MORALES Y, DESDE LUEGO, AGRADEZCO A NUESTRO EJÉRCITO 

MEXICANO, A TRAVÉS DEL GENERAL ROGELIO GÓMEZ MAGAÑA, LA 

GUARDIA NACIONAL Y AGRADEZCO A TODO EL PERSONAL DE SALUD 

DE LAS DIVERSAS INSTITUCIONES, TANTO DEL ISSSTE, EL SEGURO, DE 

LA PROPIA SEDENA Y, DESDE LUEGO, DE LOS TRABAJADORES DE LA 

SECRETARÍA DE SALUD, DEL INSABI, QUE ESTAMOS TRABAJANDO DE 

MANERA CONJUNTA PARA PODERLE RESPONDER A LA SOCIEDAD Y 

QUE EL QUE EL GOBERNADOR TOME EN CUENTA O QUE SE COORDINE, 

NO ESTOY USURPANDO NINGUNA FUNCIÓN, ESTOY HACIENDO LO QUE 

CONSTITUCIONAL Y LEGALMENTE Y MORALMENTE TENGO, LA 

OBLIGACIÓN DE CON TODOS LOS DURANGUENSES DE DEFENDER, 

CUANDO HAYA UN DAÑO, CUANDO SÉ QUE PODEMOS HACER ALGO 

PARA QUE LOS DURANGUENSES VIVAN MEJOR, TENGAN LA 

SEGURIDAD QUE JAMÁS VOY A DUDAR EN ELLO, LO HARÉ CUÁNTAS 

VECES SEA NECESARIO. Y EN ESTE TENOR, COMO LO HEMOS 

COMENTADO, DECIRLE A LA SOCIEDAD DE DURANGO, QUE EN ESTA 

COORDINACIÓN QUE TENEMOS CON LAS DIVERSAS INSTITUCIONES, 

CON EL GOBIERNO FEDERAL, CON LOS GOBIERNOS MUNICIPALES Y 

CON NUESTRO EJÉRCITO, A MÁS TARDAR, FINALES DE ESTE MES, 

PRINCIPIOS DEL PRÓXIMO, EN DURANGO DEBERÁN ESTAR YA 

VACUNADOS TODAS LAS PERSONAS DE 18 AÑOS EN ADELANTE, 

PRÁCTICAMENTE YA ESTAMOS POR TERMINAR EN TODOS LOS 

MUNICIPIOS LA VACUNACIÓN DE 18 EN ADELANTE, FALTA UNA DE LAS 
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POBLACIONES MAYORES COMO LO ES LA CAPITAL, PERO DECIRLE A LA 

SOCIEDAD QUE TENGAN LA CONFIANZA, QUE EN ESA COORDINACIÓN, 

EL TRABAJO QUE HAREMOS ES, NO PARA BUSCAR NINGÚN LOGRO 

POLÍTICO, EL TRABAJO QUE HAREMOS ES PARA CUIDAR LA SALUD DE 

LA GENTE Y PARA CUMPLIR CUMPLIENDO LA OBLIGACIÓN Y LA 

RESPONSABILIDAD QUE TENGO COMO GOBERNADOR. LA ECONOMÍA Y 

LA ALIMENTACIÓN DE LAS FAMILIAS, SE VIERON SERIAMENTE 

AFECTADAS POR LA PANDEMIA, POR ELLO, EL GOBIERNO, A TRAVÉS 

DEL DIF, ENTREGÓ CERCA DE DOS MILLONES DE PAQUETES 

ALIMENTARIOS EN BENEFICIO DE CERCA DE 50,000 FAMILIAS DE ALTA 

VULNERABILIDAD. LA ENTIDAD, RECUPERÓ LOS EMPLEOS FORMALES 

PERDIDOS A CAUSA DEL COVID-19 Y, DE ENERO A LA FECHA, SE HAN 

GENERADO CERCA DE 9,000 EMPLEOS. SÓLO EN EL MES DE JULIO, 

DURANGO GÉNERO LA CANTIDAD DE EMPLEOS MÁS ALTA EN SU 

HISTORIA, 4,344 EMPLEOS, NO SOLO EN LA PANDEMIA, SINO ANTES DE 

LA PANDEMIA, ES EL MOMENTO QUE, HISTÓRICAMENTE, AÚN CON LA 

PANDEMIA, LOS EMPRESARIOS Y LOS TRABAJADORES, EN ESA 

ARMONÍA QUE SE TIENE EN DURANGO Y CON LA CONFIANZA QUE 

GENERA, QUE GENERAMOS LAS INSTITUCIONES, HAN SEGUIDO 

INVIRTIENDO Y GRACIAS A ELLO HEMOS RECUPERADO ESOS 

EMPLEOS. CON EL FIN DE REACTIVAR LOS PEQUEÑOS NEGOCIOS 

FAMILIARES Y LAS MICROEMPRESAS, SE IMPLEMENTÓ EL PROGRAMA 

DE MICRO CRÉDITOS A LA PALABRA, DE 5,000 CRÉDITOS SIN AVAL Y SIN 

INTERESES Y, DESDE LUEGO, QUE ESTE PROGRAMA LO VAMOS A 

CONTINUAR, HABRÉ DE DAR INSTRUCCIONES AL SECRETARIO DE 

BIENESTAR, PARA QUE, DE INMEDIATO, PONGAMOS NUEVAMENTE EN 

MARCHA ESTE PROGRAMA Y, EN SU MOMENTO, POR RESPETO AL 
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PROCESO ELECTORAL NO LO HICIMOS, PERO AHORA, DESDE LUEGO, 

QUE LO HABREMOS DE HACER. PARA ELLO, AHORITA HEMOS 

DESTINADO 15 MILLONES DE PESOS, LO CUAL NOS PERMITIÓ 

RECUPERAR EMPLEOS INFORMALES, NO SOLO HEMOS RECUPERADO 

EMPLEOS FORMALES, SINO TAMBIÉN HEMOS RECUPERADO EMPLEOS 

INFORMALES. POR OTRO LADO, ANTE EL CIERRE TOTAL DE CENTROS 

ESCOLARES A CAUSA DE LA CONTINGENCIA SANITARIA, EL SECTOR 

EDUCATIVO IMPLEMENTÓ UNA SERIE DE ACCIONES PARA CONTINUAR 

BRINDANDO EL SERVICIO EDUCATIVO, APROVECHANDO LOS MEDIOS 

DIGITALES, LA TELEVISIÓN Y LA VALIOSA DISPOSICIÓN DE LAS Y LOS 

MAESTROS Y DE LOS PADRES DE FAMILIA, ESPECIAL MENCIÓN 

MERECEN LOS MAESTROS, QUIENES AÚN ANTE LAS CONDICIONES DE 

LA CONTINGENCIA, SE MANTUVIERON ATENTOS AL DESARROLLO DE 

PLANES Y PROGRAMAS, MEDIANTE UNA COMUNICACIÓN CONSTANTE 

CON SUS CONSEJOS TÉCNICOS ESCOLARES, APORTANDO EN TODOS 

ELLOS, RECURSOS, INCLUSIVE PROPIOS, PARA PODER SACAR 

ADELANTE ESTA TAREA. EL PASADO LUNES, COMO USTEDES SABEN, 

INICIAMOS EN DURANGO EL CICLO ESCOLAR 2021-2022, EN LA 

MODALIDAD PRESENCIAL, PERO TAMBIÉN, DESDE LUEGO, EN LA 

MODALIDAD VIRTUAL, PARA QUIENES HAN DECIDIDO NO ENVIAR A SUS 

HIJOS A LA ESCUELA. DECIRLES QUE ME SIENTO MUY CONTENTO DE 

QUE HUBO UNA GRAN PARTICIPACIÓN, SOLO, A PARTIR DEL LUNES, SE 

PRESENTARON CERCA DE 2,000 PLANTELES EDUCATIVOS DE LOS 5,200 

QUE TENEMOS DE EDUCACIÓN BÁSICA EN EL ESTADO Y EL INFORME 

QUE TENGO ES QUE, DEL LUNES A LA FECHA, SE HA INCREMENTADO. 

HABLAMOS CON LAS MAESTRAS, LOS MAESTROS, A TRAVÉS DE SUS 

PROPIOS DIRIGENTES DE LAS SECCIONES MAGISTERIALES Y, DESDE 
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LUEGO, CON LOS PADRES DE FAMILIA, ASÍ ES QUE YO ESTOY SEGURO 

QUE EN ESTA COMUNICACIÓN VAMOS A LOGRAR QUE PODAMOS 

TENER UN CICLO ESCOLAR DE MANERA PRESENCIAL, SEGURO, O SEA, 

EL REGRESO A LA ESCUELA ES UN REGRESO SEGURO, PORQUE 

ESTAMOS CUMPLIENDO CON TODOS LOS PROTOCOLOS. CON EL 

PROPÓSITO DE TENER UN REGRESO SEGURO A LA ESCUELA Y 

PRESERVAR LA SALUD DE LOS ESTUDIANTES Y PERSONAL DE LAS 

ESCUELAS, SE ACTIVÓ UNA SERIE DE PROTOCOLOS QUE NOS 

GARANTIZAN MEJORES CONDICIONES DE HIGIENE Y SEGURIDAD EN 

LOS PLANTELES. EXPRESO MI RECONOCIMIENTO A LA DISPOSICIÓN, 

PACIENCIA Y ENTREGA DE LOS PADRES DE FAMILIA, PARA HACER 

POSIBLE QUE LA EDUCACIÓN DE SUS HIJOS SE LLEVARA A CABO EN SU 

MOMENTO EN CASA, DURANTE EL CONFINAMIENTO DE LA PANDEMIA Y 

HOY REITERO, LAS FAMILIAS, LOS JÓVENES, LOS NIÑOS Y JÓVENES 

QUE NO ASISTAN DE MANERA PRESENCIAL A LAS ESCUELAS, LES 

VAMOS A SEGUIR APOYANDO, A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE “APRENDE 

EN CASA”, DE UN  PROGRAMA VIRTUAL, PERO LA INVITACIÓN ES A LOS 

PADRES DE FAMILIA, A LA NIÑEZ Y A LA JUVENTUD QUE REGRESEMOS 

A LA ESCUELA, CLARO QUE CUANDO LA ESCUELA TENGA LAS 

CONDICIONES MÍNIMAS NECESARIAS PARA GARANTIZAR LA SALUD DE 

LA POBLACIÓN ESTUDIANTIL Y DE TODOS LOS QUE FORMAN PARTE 

DEL NÚCLEO ESCOLAR. AGRADEZCO A LOS COMITÉS EJECUTIVOS DE 

LAS SECCIONES 12, EL MAESTRO JOB DE LA SECCIÓN 35, EL MAESTRO 

FERNANDO MORA Y DE LA SECCIÓN 44 EL PROFESOR LORENZO 

SALAZAR, SECRETARIOS GENERALES DE LAS SECCIONES 

MAGISTERIALES, POR LA DISPOSICIÓN QUE TUVIERON PARA 

PARTICIPAR DE MANERA CONJUNTA Y DISEÑAR ESTE REGRESO 
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SEGURO A CLASES. ANTE LAS NUEVAS CONDICIONES ECONÓMICAS Y 

FINANCIERAS, SE CONTRATÓ UN CRÉDITO POR 1,760 MILLONES DE 

PESOS, DE LOS CUALES, AL MES DE AGOSTO, SE HABÍAN APLICADO 

1,352 MILLONES DE LOS 1,760, PARA FINANCIAR 273 OBRAS 

ESTRATÉGICAS YA CONTRATADAS Y 36 QUE ESTÁN EN PROCESO DE 

LICITACIÓN EN LOS 39 MUNICIPIOS, NI UN SOLO MUNICIPIO SE QUEDÓ 

FUERA DE ESTO, LA MAYOR PARTE DE LOS MUNICIPIOS, LO QUE 

ESTAMOS HACIENDO EN UN AÑO, ES LO QUE ELLOS PODRÍAN HABER 

RECIBIDO DURANTE 3 AÑOS, DE ESE TAMAÑO HA SIDO EL 

COMPROMISO DE ESTE GOBIERNO CON LOS GOBIERNOS MUNICIPALES 

PARA QUE SE PUEDAN POTENCIAR LA REALIZACIÓN DE LA OBRA 

PÚBLICA, NO SOLO LES DIMOS EL RECURSO DEL CRÉDITO, NO SÓLO SE 

APLICARON LOS RECURSOS PARA OBRAS ALLÁ, SINO QUE TAMBIÉN 

LOS RECURSOS DEL RAMO 33 SE LOS HEMOS TRANSFERIDO A LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES PARA QUE PODAMOS TENER LA 

OPORTUNIDAD DE HACER MÁS OBRA. EN UN HECHO SIN 

PRECEDENTES, SE AVANZÓ EN EL DESARROLLO ECONÓMICO Y 

SOCIAL, DE TAL FORMA QUE HOY NO HAY UN SOLO MUNICIPIO QUE NO 

TENGA OBRA PÚBLICA, PRODUCTO TANTO DEL CRÉDITO, REITERO, 

COMO DEL RAMO 33, DURANGO ES EL ÚNICO ESTADO DEL PAÍS QUE 

COMPARTE LOS RECURSOS DEL RAMO 33 CON LA TOTALIDAD DE LOS 

MUNICIPIOS, LA SEGURIDAD PERSONAL Y PATRIMONIAL ES UNA DE LAS 

PRINCIPALES DEMANDAS DE LA CIUDADANÍA. EN ESTE SENTIDO, 

SEGÚN DATOS DEL SECRETARIADO DEL SISTEMA NACIONAL DE 

SEGURIDAD PÚBLICA, DURANGO SE ENCUENTRA EN EL QUINTO LUGAR 

CON MENOS DELITOS DE ALTO IMPACTO, POR CADA 100,000 

HABITANTES. EN DURANGO, NO TENEMOS SECUESTROS, NO HAY 
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TRATA DE PERSONAS, LO QUE NOS CONVIERTE EN UNO DE LOS 

ESTADOS MÁS SEGUROS DEL PAÍS. EN DURANGO, CON LA 

COORDINACIÓN DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, A TRAVÉS DE 

LAS MESAS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LA PAZ Y LA SEGURIDAD, QUE 

ES EL LUGAR DONDE SE DEFINEN LAS ESTRATEGIAS DE ACCIONES 

PARA MANTENER LAS MEJORES CONDICIONES DE SEGURIDAD 

PÚBLICA, EN LAS QUE INTERVIENEN, DE MANERA SOBRESALIENTE, 

NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, LA GUARDIA NACIONAL, EL DELEGADO 

DE BIENESTAR, LA FISCALÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, EL CENTRO 

NACIONAL DE INTELIGENCIA Y, DESDE LUEGO, TODAS LAS 

CORPORACIONES DE SEGURIDAD ESTATAL, TANTO DE LA FISCALÍA, 

COMO DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA, ASÍ COMO DE LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES. POR ESTA RAZÓN, MANIFIESTO HOY, PUES, 

MI GRATITUD Y AMPLIO RECONOCIMIENTO A NUESTRO EJÉRCITO 

MEXICANO, A LA GUARDIA NACIONAL POR SU APORTACIÓN EN LAS 

TAREAS DE SEGURIDAD, MISMAS QUE HAGO EXTENSIVAS TAMBIÉN A 

LAS DEMÁS INSTANCIAS DE GOBIERNO, TANTO FEDERAL, COMO DE 

LOS MUNICIPIOS Y DEL PROPIO ESTADO. DURANGO ES UNO DE LOS 

TRES ESTADOS QUE CUENTA CON EL 100% DE SU FUERZA POLICIAL 

ACREDITADA, ESTO SE TRADUCE EN UNA MAYOR CONFIANZA 

CIUDADANA HACIA LAS CORPORACIONES DE SEGURIDAD, TANTO 

MUNICIPALES, COMO ESTATALES. EN LA LAGUNA, CONTAMOS CON UN 

MANDO ESPECIAL, ENCABEZADO POR NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, 

QUE COORDINA LOS ESFUERZOS ENTRE DURANGO Y COAHUILA, PARA 

ATENDER LA SEGURIDAD DE LOS MUNICIPIOS DE LA ZONA 

METROPOLITANA, LO QUE HA PERMITIDO QUE ESTA REGIÓN SEA UNA 

DE LAS REGIONES MÁS SEGURAS DEL PAÍS, CUANDO EN EL PASADO 
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ERA UNA DE LAS ZONAS MÁS PELIGROSAS, NO DEL ESTADO SINO DEL 

PAÍS Y HOY LA GENTE DE LA LAGUNA SABE DE LOS ESFUERZOS QUE 

SE HAN HECHO, QUE NOS FALTA POR HACER EN SEGURIDAD, 

INDUDABLEMENTE, NO HAY NINGUNA POLÍTICA PÚBLICA QUE PUEDA 

APLICARSE A LA PERFECCIÓN, SIEMPRE QUE RESOLVEMOS UN 

PROBLEMA SURGEN OTROS, PERO HOY SEGUIMOS ESFORZÁNDONOS 

PARA QUE NO SOLO CONSERVEMOS LA SEGURIDAD, QUE NO SOLO 

MANTENGAMOS LA SEGURIDAD DE LA CUAL GOZAMOS, SINO QUE 

PODAMOS DÍA CON DÍA, BAJAR MÁS LOS ÍNDICES DELICTIVOS Y QUE A 

LA GENTE QUE LE ROBAN EN SU CASA, QUE LA ASALTAN EN LA CALLE, 

PODAMOS, EN ESE ESFUERZO, EN ESA COORDINACIÓN ENTRE LOS 

TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, REALMENTE DAR RESPUESTAS A 

ELLOS Y EN ESO ESTAMOS TRABAJANDO, TODOS LOS DÍAS, POR ESO, 

EL PROPIO GOBERNADOR, PARTICIPA A DIARIO EN LAS MESAS DE 

SEGURIDAD, DONDE ANALIZAMOS TODOS LOS TEMAS, YO TRABAJO 

TODOS LOS DÍAS, ME LEVANTO MUY TEMPRANO Y LO PRIMERO QUE 

VEO EN LA MAÑANA SON LOS TEMAS DE SEGURIDAD, ¿POR QUÉ? 

PORQUE SÉ QUE ES UNA DE LAS CUESTIONES QUE A LA GENTE MÁS LE 

INTERESA PARA PODER SALIR TRANQUILOS DE SU CASA, A LA 

ESCUELA, AL TRABAJO, PARA SALIR AL SUPERMERCADO Y PODER 

REGRESAR CON SEGURIDAD A CASA. EN OTRO ORDEN DE IDEAS, ESTA 

ADMINISTRACIÓN TRABAJA DE MANERA PERMANENTE PARA 

MANTENER EL EQUILIBRIO ECOLÓGICO, PROCURAR EL USO ADECUADO 

DE LOS RECURSOS NATURALES Y ATENUAR LAS CONSECUENCIAS QUE 

PUDIERA TENER LA DEGRADACIÓN AMBIENTAL, EN TEMAS DE SALUD 

PÚBLICA. POR ESTA RAZÓN, EN COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO 

FEDERAL, EL GOBIERNO DE COAHUILA Y LOS GOBIERNOS 
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MUNICIPALES DE LA ZONA METROPOLITANA DE LA LAGUNA, ESTAMOS 

ESCUCHANDO A LOS DIVERSOS ACTORES INVOLUCRADOS PARA 

CONTINUAR CON EL PROYECTO DE “AGUA SALUDABLE EN LA LAGUNA”, 

CON EL QUE RESOLVEREMOS EL PROBLEMA AÑEJO Y LA NECESIDAD 

CRECIENTE DE CONTAR CON AGUA DE CALIDAD Y EN CANTIDAD 

SUFICIENTE PARA EL CONSUMO HUMANO. AL MISMO TIEMPO, 

SEGUIREMOS ATENDIENDO AL SECTOR AGROPECUARIO, QUE ES UNO 

DE LOS MÁS DINÁMICOS DEL PAÍS, CON UNA AMPLIA Y PUJANTE 

CUENCA LECHERA Y CON UN ALTO VOLUMEN DE PRODUCCIÓN DE 

CARNE, QUE SON UN REFERENTE MUY IMPORTANTE A NIVEL 

NACIONAL. QUIERO, DESDE AQUÍ, AGRADECER AL SEÑOR PRESIDENTE 

DE LA REPÚBLICA, LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, SU 

VOLUNTAD POLÍTICA Y RESPALDO PARA RESOLVER ESTE PROBLEMA 

HISTÓRICO DEL AGUA EN LA LAGUNA, TAMBIÉN, RECONOZCO LA 

DISPOSICIÓN QUE HA MOSTRADO EL GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

COAHUILA, MIGUEL ÁNGEL RIQUELME, EL DIRECTOR DE LA COMISIÓN 

NACIONAL DEL AGUA, EL INGENIERO GERMÁN MARTÍNEZ Y, DESDE 

LUEGO, LAS Y LOS PRESIDENTES MUNICIPALES DE LA REGIÓN, PARA 

SUMAR ESFUERZOS A FAVOR DE ESTE PROYECTO EN EL QUE SE HARÁ 

UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 10,000 MILLONES DE PESOS, ES LA 

INVERSIÓN MÁS IMPORTANTE EN EL NORTE DEL PAÍS Y, DESDE LUEGO, 

QUE ESTE PROYECTO NO SOLO ES IMPORTANTE POR LA INVERSIÓN, 

LO MÁS IMPORTANTE ES EL PROBLEMA QUE BUSCA RESOLVER, QUE 

ES LA CALIDAD Y CANTIDAD SUFICIENTE DE AGUA, PORQUE DE ESO 

DEPENDE LA SALUD DE LAS FAMILIAS DE LA LAGUNA. AMIGAS Y 

AMIGOS LAGUNEROS, HOY TENEMOS LA GRAN OPORTUNIDAD DE 

RESOLVER ESTE PROBLEMA, SI NO LO HACEMOS, SI NO TRABAJAMOS 
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JUNTOS, LA SOCIEDAD NOS HABRÁ DE JUZGAR, POR ESO ESTOY 

CIERTO QUE LAS DIVERSAS VOCES QUE EN LA LAGUNA SE HAN 

MANIFESTADO AL TÉRMINO DE LAS MESAS QUE SE HAN INSTALADO 

PARA ESCUCHAR, PARA DIALOGAR, PARA INFORMARLES A DETALLE 

DEL PROYECTO, NO TENGO LA MENOR DUDA QUE AL TÉRMINO DE LAS 

MISMAS, TODO MUNDO HABRÁ DE CONFIRMAR QUE ESTO ES LO MEJOR 

PARA LA LAGUNA, QUE ESTO ES LO MEJOR PARA LA GENTE DE ALLÁ, 

POR ESO ESTAMOS APOYANDO DECIDIDAMENTE ESTE IMPORTANTE 

PROYECTO, PARA TODA LA REGIÓN LAGUNERA. CON TRANSPARENCIA 

Y RENDICIÓN DE CUENTAS, SE HA FORJADO UN GOBIERNO CERCANO, 

CERCANO A LOS DURANGUENSES, CIUDADANO, COMPROMETIDO CON 

LA CORRECTA APLICACIÓN DE LOS RECURSOS Y LA OBTENCIÓN DE 

RESULTADOS DE ALTO IMPACTO SOCIAL, SE HA TRANSITADO A UN 

GOBIERNO ABIERTO, CON LA PARTICIPACIÓN Y VIGILANCIA 

CIUDADANA. HOY, COMO NUNCA, LOS DURANGUENSES TIENEN 

ACCESO A LA INFORMACIÓN DE LO QUE HACE ESTE GOBIERNO, NADA 

SE OCULTA, TODO ES TRANSPARENTE, TODO ESTÁ EN UNA VITRINA 

PARA QUE LA GENTE LO PUEDA VER, UNA VITRINA DE CRISTAL PARA 

QUE SIN PROBLEMA ALGUNO VEA TODO LO QUE HACEMOS Y LO QUE 

DEJAMOS DE HACER. A TRAVÉS DE LAS UNIDADES DE 

TRANSPARENCIA, SE DIO RESPUESTA AL 100% DE LAS SOLICITUDES DE 

INFORMACIÓN, SE OPTIMIZÓ EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

GUBERNAMENTAL Y SE FORTALECIÓ EL SISTEMA LOCAL DE 

FISCALIZACIÓN EN LOS 39 AYUNTAMIENTOS, CON LO QUE SE LOGRÓ 

QUE LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN HICIERA MENOS DEL 

1% DE OBSERVACIONES A LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, AHÍ 

ESTÁN LOS DATOS DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN. 
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EN MATERIA DE RENDICIÓN DE CUENTAS, DURANGO SE UBICA ENTRE 

LOS PRIMEROS LUGARES EN EL ÍNDICE DE AVANCE DEL SISTEMA DE 

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO DEL GASTO FEDERALIZADO, 

IGUALMENTE, SE SITÚA EN EL 96.3%, CASI 12 PUNTOS POR ENCIMA DE 

LA MEDIA NACIONAL, EN EL ÍNDICE DE DESEMPEÑO DE GASTO 

FEDERALIZADO, SEGÚN DATOS, REITERO, EN ESTE CASO, DE LA 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, ELLO MUESTRA QUE LOS 

RECURSOS PÚBLICOS QUE SE APLICAN EN DURANGO, SE HACE DE 

MANERA CORRECTA, EN BENEFICIO DE LA CIUDADANÍA. LOS INGRESOS 

DEL ESTADO ASCENDIERON A 35,800 MILLONES DE PESOS, DICHA 

CANTIDAD SE CONFORMÓ DE LA SIGUIENTE MANERA: 31,132 MILLONES 

DE PESOS, QUE SON PRODUCTO DE LOS RAMOS 28, QUE SON LAS 

PARTICIPACIONES Y EL RAMO 33, QUE SON LAS APORTACIONES; 3,366 

MILLONES DE PESOS DE INGRESOS PROPIOS Y 1,308 MILLONES DE 

PESOS, DE FINANCIAMIENTO DE LARGO PLAZO. ES IMPORTANTE 

DESTACAR QUE SE HIZO UN GRAN ESFUERZO EN LA RECAUDACIÓN 

FISCAL Y QUE DURANGO ES EL ESTADO QUE TAMBIÉN, HAY QUE 

DECIRLO, MÁS RECURSOS APLICA AL GASTO EDUCATIVO, DE CADA 

PESO QUE RECIBIMOS DE PARTICIPACIONES FEDERALES, 56 

CENTAVOS VAN AL RUBRO EDUCATIVO. ES LA ÚNICA ENTIDAD QUE 

APORTA AL SISTEMA DE TELESECUNDARIAS, EL RESTO DEL PAÍS, LO 

PAGA TODO, LA FEDERACIÓN Y, TAMBIÉN, ES LA ÚNICA ENTIDAD QUE 

PAGA TAMBIÉN LOS CADIS, LOS CADIS LOS PAGA 100% EL GOBIERNO 

DEL ESTADO, ASÍ ES QUE ES IMPORTANTE QUE TODOS SEPAMOS 

COMO SE HACEN LAS COSAS EN DURANGO. CON EL COMPROMISO DE 

DESARROLLAR POLÍTICAS PÚBLICAS, ORIENTADAS A LAS PERSONAS, A 

LA FAMILIA Y A LA COMUNIDAD, HEMOS IDO CONSTRUYENDO UN 
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GOBIERNO HUMANISTA, CON PLENO SENTIDO DE SU 

RESPONSABILIDAD SOCIAL Y QUE ADOPTÓ COMO PRIORIDADES EL 

COMBATE A LA POBREZA Y LA DESIGUALDAD. COMO CONSECUENCIA 

DE ELLO, LES COMPARTO CON ORGULLO Y SATISFACCIÓN QUE, 

CONSCIENTES DE LO MUCHO QUE FALTA POR HACER, DURANGO HA 

SIDO RECONOCIDO RECIENTEMENTE COMO EL ESTADO QUE HA 

EJECUTADO LA MEJOR PRÁCTICA NACIONAL, ESTRATEGIAS DE 

COMBATE A LA POBREZA CON RECURSOS DEL FONDO DE 

APORTACIONES PARA LA INFRAESTRUCTURA SOCIAL. EN BREVE, 

HABREMOS DE RECIBIR DE PARTE DEL CONSEJO NACIONAL DE 

EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE DESARROLLO SOCIAL 

(CONEVAL), LA DISTINCIÓN CORRESPONDIENTE Y ESTO ES GRACIAS AL 

ESFUERZO QUE HACE, NO SOLO LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO, 

SINO A LA PARTICIPACIÓN DE LA PROPIA CIUDADANÍA Y ESTO ES UNA 

POLÍTICA PÚBLICA, QUE SE HACE EN PLENA COORDINACIÓN CON LOS 

39 AYUNTAMIENTOS DEL ESTADO, SIN DISTINGOS DE COLORES, SIN 

DISTINGOS PARTIDISTAS, AQUÍ SE HA GOBERNADO PARA TODOS Y HAY 

MUESTRA DE ELLO, AQUÍ NO HABIDO NINGÚN DISTINGO Y DE ESO NOS 

PODEMOS PRECIAR, EN DURANGO LOS TEMAS DE CARÁCTER 

POLÍTICO-PARTIDARIO EN EL GOBIERNO, NO TIENEN CABIDA, LA 

RESPONSABILIDAD DEL GOBERNADOR ES GOBERNAR PARA TODOS Y 

ASÍ LO HE HECHO. SÉ QUE ESO A ALGUNOS LES PUEDE MOLESTAR, A 

ALGUNOS LES PUEDE DOLER, PERO LO VOY A SEGUIR HACIENDO POR 

CONVICCIÓN, PORQUE REPRESENTO LOS INTERESES DE TODOS LOS 

DURANGUENSES, INDEPENDIENTEMENTE, DEL COLOR, DE LA FILIACIÓN 

POLÍTICA, QUE CADA UNO PUEDA TENER. DURANGO ES UNO DE LOS 

TRES ESTADOS MEJOR EVALUADOS EN EL MANEJO DE LA CRISIS POR 
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EL COVID-19, CON 77.4% DE APROBACIÓN Y SE ENCUENTRA ENTRE LOS 

ÚLTIMOS 8 LUGARES DE CASOS POSITIVOS, ACTIVOS Y MORTALIDAD, A 

NIVEL NACIONAL, SEGÚN LA ENCUESTA DE VALORACIÓN DE LA 

DIRECCIÓN GENERAL DE EPIDEMIOLOGIA DE LA PROPIA SECRETARÍA 

DE SALUD FEDERAL. EN ESTE SENTIDO, EXPRESO MI SOLIDARIDAD A 

LAS FAMILIAS QUE HAN PERDIDO ALGÚN SER QUERIDO EN ESTA 

CONTINGENCIA POR EL COVID-19, AL MISMO TIEMPO, HAGO PATENTE 

MI RECONOCIMIENTO Y GRATITUD AL PERSONAL MÉDICO Y TODO EL 

SECTOR SALUD, EN GENERAL, POR SU RESPONSABILIDAD, 

PROFESIONALISMO Y SACRIFICIO EN LA ATENCIÓN DE LOS PACIENTES 

AFECTADOS POR EL COVID-19. A 5 AÑOS DE TRABAJO SOSTENIDO DEL 

GOBIERNO, SE HA IMPACTADO EN LAS CONDICIONES DE VIDA DE 

1,600,000 DURANGUENSES, QUIENES HAN RECIBIDO UN BENEFICIO 

DIRECTO DE ESTE GOBIERNO, CON MÁS DE 121,000 OBRAS Y 

ACCIONES SOCIALES EN LOS RUBROS DE AGUA POTABLE, DRENAJE, 

SANEAMIENTO, CUARTOS ADICIONALES, BAÑOS, ELECTRIFICACIÓN, 

VIVIENDA, CON UNA INVERSIÓN DE 5,815 MILLONES DE PESOS, HECHO 

SIN PRECEDENTE EN LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, CUYO FIN 

PRIMORDIAL HA SIDO APOYAR EL DESARROLLO DE LOS GRUPOS MÁS 

VULNERABLES, 8 DE CADA 10 DURANGUENSES HAN RECIBIDO ALGÚN 

APOYO, ALGÚN BENEFICIO SOCIAL DE ESTE GOBIERNO Y AHÍ ESTÁN 

LAS 121,000 OBRAS Y ACCIONES, EL QUE QUIERA IR A VERLAS, CON 

TODO RESPETO, ESTÁN INVITADOS PARA QUE LO HAGAMOS EN EL 

MOMENTO QUE ASÍ LO DETERMINEN. POR OTRO LADO, CONFIRMO DE 

MANERA CATEGÓRICA, QUE LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER 

CONSTITUYE UNA GRAVE VIOLACIÓN DE SUS DERECHOS HUMANOS, 

POR ELLO, DURANTE ESTA ADMINISTRACIÓN, SE HAN ESTABLECIDO 
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ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN, ATENCIÓN Y PROTECCIÓN A FAVOR DE 

LOS DERECHOS DE LAS MUJERES Y SUS HIJOS, VÍCTIMAS DE LA 

VIOLENCIA. EL GOBIERNO ATIENDE LAS CAUSAS Y LAS LUCHAS DE LAS 

MUJERES, HEMOS CONSTRUIDO UNA AMPLIA RED DE INSTITUCIONES 

PARA LA PROTECCIÓN DE LA MUJER. EN ESTE SENTIDO, SE 

FORTALECIÓ EL CENTRO DE JUSTICIA PARA LA MUJER EN DURANGO Y 

ESTÁ EN CONSTRUCCIÓN UN NUEVO CENTRO DE JUSTICIA PARA LA 

MUJER EN EL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO, QUE ATENDERÁ A TODAS 

LAS MUJERES DE LA REGIÓN LAGUNERA. EN DURANGO, QUIEN 

LASTIME A UNA MUJER, SERÁ CASTIGADO, ESTA OBRA DARÁ MAYOR 

CONFIANZA A LAS MUJERES DE LA LAGUNA, CUANDO SIENTAN 

AFECTADA SU INTEGRIDAD. DURANGO ES REFERENTE NACIONAL EN LA 

TAREA DE BRINDAR SERVICIOS DE SALUD Y ASISTENCIA SOCIAL DE 

CALIDAD, POR LA CREACIÓN Y OPERACIÓN EFICIENTE DE UNA RED DE 

CENTROS DE REHABILITACIÓN Y EDUCACIÓN ESPECIAL, DISPUESTOS 

ESTRATÉGICAMENTE EN LAS DIFERENTES REGIONES DEL ESTADO, LO 

CUAL HA SIDO POSIBLE GRACIAS AL TRABAJO ESFORZADO Y 

PERMANENTE DEL DIF ESTATAL, QUE ENCABEZA MI ESPOSA ELVIRA, 

ASÍ ES QUE MI RECONOCIMIENTO A TODO EL EQUIPO DEL DIF POR 

ESTE TRABAJO, IGUALMENTE A LAS PRESIDENTAS DE LOS DIF 

MUNICIPALES, PORQUE ESTE TRABAJO SE HA HECHO DE MANERA 

CONJUNTA ENTRE EL ESTADO Y LOS GOBIERNOS MUNICIPALES. DICHA 

RED, QUE ES LA MÁS GRANDE Y FORTALECIDA DEL PAÍS, INCLUYE 51 

UNIDADES BÁSICAS DE REHABILITACIÓN, 8 CENTROS DE 

REHABILITACIÓN Y EDUCACIÓN ESPECIAL, 2 YA EXISTENTES EN 

DURANGO Y GÓMEZ PALACIO Y 6 DE RECIENTE CREACIÓN, DE LOS 

CUALES, 4 YA ESTÁN EN FUNCIONAMIENTO, EN EL SALTO, PUEBLO 
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NUEVO; EN SANTIAGO PAPASQUIARO, EN TAMAZULA Y VICENTE 

GUERRERO; Y DOS QUE ENTRARÁN EN OPERACIÓN PRÓXIMAMENTE, 

UNO EN CIUDAD LERDO Y OTRO MÁS EN LA CAPITAL DEL ESTADO, LA 

LAGUNA TENDRÁ 2 CREE’S Y LA CAPITAL TAMBIÉN TENDRÁ DOS, MÁS 

EL SERVICIO QUE SE BRINDA EN LAS DIFERENTES REGIONES DEL 

ESTADO. AQUÍ, SE LLEVÓ A CABO UNA INVERSIÓN DE MÁS DE 164 

MILLONES DE PESOS, ASÍ ES QUE MI ESPECIAL AGRADECIMIENTO A MI 

ESPOSA ELVIRA, PRESIDENTA DEL DIF, Y A TODO SU EQUIPO, POR ESE 

TRABAJO QUE HAN ENCABEZADO CON UN ALTO ESPÍRITU DE SERVICIO, 

CREÓ Y MEJORÓ LA INFRAESTRUCTURA Y EL EQUIPAMIENTO DE ESTA 

RED, LE RECONOZCO EL IMPULSO Y EL FORTALECIMIENTO QUE LE HA 

DADO AL CENTRO, TAMBIÉN ESTATAL, DE CANCEROLOGÍA, CON UN 

EQUIPAMIENTO ESPECIALIZADO DE TECNOLOGÍA DE PRIMERA, HOY 

TENEMOS UN EQUIPO DE BRAQUITERAPIA DE ALTA DOSIS Y QUE ESO 

HA PERMITIDO QUE TENGAMOS UN MEJOR TRATAMIENTO AL CÁNCER, 

TANTO CÉRVICO-UTERINO, AL CÁNCER DE PIEL Y CÁNCER DE 

PRÓSTATA, Y LO MÁS IMPORTANTE DE ESTO ES QUE, ANTES TODOS 

LOS PROCEDIMIENTOS QUE SE LLEVABAN EN EL CENTRO DE 

CANCEROLOGÍA, TARDABAN A VECES HASTA DOS O TRES DÍAS; HOY 

EN MENOS DE DOS HORAS PUEDEN ESTAR YA ATENDIDAS, ASÍ ES QUE 

ES MENOS INVASIVO, MÁS RÁPIDO, SE PROTEGE A LA GENTE CON 

MAYOR OPORTUNIDAD Y, TAMBIÉN, DEBO DECIRLES QUE SE ADQUIRIÓ 

UN LABORATORIO PARA PODER ANALIZAR LOS DIFERENTES TIPOS DE 

LEUCEMIA, ANTES ESTO TENÍAMOS QUE ENVIARLO A PUEBLA Y SE 

TARDABAN MÍNIMO 20 DÍAS EN IR Y REGRESAR, AHORA EN MENOS DE 

DOS HORAS SE TIENE EL RESULTADO DE CUALQUIER PERSONA QUE 

PUEDA TENER ALGÚN PROBLEMA DE ESA NATURALEZA Y ¿QUÉ ES LO 
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IMPORTANTE? QUE AHORA EL TRATAMIENTO SE INICIA 

INMEDIATAMENTE. ENTONCES, ESTE TIPO DE ACCIONES, 

INDUDABLEMENTE, QUE SON MUY IMPORTANTES, POR ESO HOY 

RECONOZCO QUE, EN ESTE COMPROMISO, HA ESTADO TAMBIÉN EL 

PATRONATO  DEL CENTRO DE CANCEROLOGÍA, LA SECRETARÍA DE 

SALUD Y, DESDE LUEGO, HA ESTADO TAMBIÉN EL INSABI Y, POR ESO, 

HOY DEBO DE RECONOCER QUE GRACIAS A ESTA SUMA DE 

ESFUERZOS, EN DURANGO, EFECTIVAMENTE, NO TENEMOS 

DESABASTO EN EL CENTRO DE CANCEROLOGÍA, HEMOS HECHO UN 

ESFUERZO EXTRAORDINARIO, COMO LO ESTAMOS HACIENDO TAMBIÉN 

EN TODOS LOS CENTROS, EN LOS HOSPITALES, NO DUDO QUE A 

VECES CUANDO VA UNA PERSONA Y LE RECETAN ALGÚN 

MEDICAMENTO, NO LO TENGAMOS, PERO HEMOS MANTENIDO UN ALTO 

PORCENTAJE DE MEDICAMENTOS TOTALMENTE GRATUITOS Y ESTO LO 

ESTAMOS HACIENDO, PRECISAMENTE, EN COORDINACIÓN CON EL 

GOBIERNO FEDERAL, A TRAVÉS DEL INSABI. ASÍ ES QUE GRACIAS A 

TODOS POR ESTE COMPROMISO Y LO SABE EL PROPIO INGENIERO 

JUAN FERRER, DIRECTOR DEL INSABI, QUE ESTAMOS TRABAJANDO 

CON ESE ÁNIMO, CON ESE COMPROMISO Y DANDO RESULTADOS A LA 

SOCIEDAD. ASÍ MISMO, TAMBIÉN VALORO EL ESFUERZO QUE HA 

HECHO MI ESPOSA ELVIRA, PARA QUE SE LLEVE A CABO LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA NUEVA SEDE DE LA CRUZ ROJA DURANGO, LA 

CREACIÓN DE LOS CENTROS DE JUSTICIA PARA NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES, HAY QUE DECIRLO, SOMOS REFERENTE NACIONAL EN 

ESTOS CENTROS DE ATENCIÓN A LA NIÑEZ Y A LOS ADOLESCENTES Y 

ESO CONSTRUIMOS PRIMERO UNO AQUÍ EN LA CAPITAL Y LUEGO EN 

GÓMEZ PALACIO, O SEA, LA LAGUNA Y LA CAPITAL ESTÁN TOTALMENTE 
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ATENDIDAS EN ESE SENTIDO. ASÍ TAMBIÉN, RECONOZCO EL ESFUERZO 

PARA PODER ATENDER A LOS GRUPOS MÁS VULNERABLES DE LA 

SOCIEDAD. ESTA ADMINISTRACIÓN, ASUMIÓ EL COMPROMISO DE 

MEJORAR EL SISTEMA ESTATAL DE SALUD, MEDIANTE EL 

FORTALECIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA EN EL EQUIPAMIENTO DE 

17 HOSPITALES INTEGRALES, 99 CENTRO DE SALUD, LA CREACIÓN DEL 

CENTRO REGIONAL DE DESARROLLO INFANTIL AQUÍ EN LA CAPITAL, LA 

PUESTA EN FUNCIONAMIENTO AL 100% DEL HOSPITAL 450, QUE 

INCLUYE LABORATORIO ESTATAL DE SALUD PÚBLICA, ENTRE OTRAS 

OBRAS, CON UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 18,000 MILLONES DE 

PESOS EN LO QUE VA DE ESTE GOBIERNO, ASÍ ES QUE ESTO HA 

PERMITIDO ATENDER A UNA POBLACIÓN OBJETIVO DE CERCA DE 

1,000,000 DE PERSONAS, ESPECIALMENTE, DESTACO LA 

CONSTRUCCIÓN Y EL EQUIPAMIENTO DEL NUEVO HOSPITAL DE GÓMEZ 

PALACIO, QUE SUSTITUYÓ A UN HOSPITAL QUE TENÍA MÁS DE 80 AÑOS 

DE ANTIGÜEDAD, CON UNA INVERSIÓN DE 1,043 MILLONES DE PESOS, 

EN BENEFICIO DE LOS HABITANTES DE TODA LA LAGUNA. SÉ QUE ES 

UN HOSPITAL QUE DÍA CON DÍA TENEMOS QUE IR AMPLIANDO LOS 

SERVICIOS, MEJORÁNDOLOS, PERO HEMOS DADO UN PASO MUY 

IMPORTANTE, YA ESE ESPACIO NO ES UN ELEFANTE BLANCO, AHORA 

ES UNA OBRA QUE LE DA SERVICIO, QUE ATIENDE LO MÁS 

IMPORTANTE PARA LAS PERSONAS, QUE ES SU SALUD. EN EL 

CONTEXTO DE LA PANDEMIA DEL COVID-19, SE FORTALECIÓ TAMBIÉN 

LA RED HOSPITALARIA DEL ESTADO CON LA ENTREGA DE 60 

AMBULANCIAS, CON UNA INVERSIÓN DE 73 MILLONES DE PESOS. ASÍ 

MISMO, SE PUSO EN MARCHA EL PROGRAMA DE TELEMEDICINA CON EL 

QUE MÁS DE 225 MIL DURANGUENSES PUEDEN ACCEDER A ESTE TIPO 
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DE PROGRAMAS, QUE NO TENÍAN ACCESO A SERVICIOS DE SALUD 

ESPECIALIZADOS, HOY PUEDEN RECIBIR CONSULTAS VÍA INTERNET EN 

LOS HOSPITALES GENERALES E INTEGRALES. EN MATERIA EDUCATIVA, 

SE REDUJO EL ÍNDICE DE ANALFABETISMO DEL 3.1 EN EL 2016, AL 2.7 

EN EL 2020, ADEMÁS, EL PROMEDIO DE ESCOLARIDAD EN EL 2016 ERA 

DE 9.1 GRADOS, EQUIVALENTE A EDUCACIÓN SECUNDARIA 

TERMINADA, AHORA PARA EL 21 SE UBICA EN 9.75 GRADOS, 

EQUIPARABLE AL PRIMER GRADO DE BACHILLERATO. EN 5 AÑOS SE 

CONSTRUYERON 3,129 ESPACIOS EDUCATIVOS ENTRE AULAS, 

LABORATORIOS, TALLERES, SERVICIOS SANITARIOS, ÁREAS 

ADMINISTRATIVAS, BIBLIOTECAS, OBRAS EXTERIORES Y ANEXOS, EN 

BENEFICIO DE 1,642 PLANTELES EDUCATIVOS EN NUESTRA ENTIDAD, 

CON UNA INVERSIÓN DE 2,306 MILLONES DE PESOS. EN EDUCACIÓN 

SUPERIOR, DESTACA LA CONSTRUCCIÓN DE LA UNIVERSIDAD 

TECNOLÓGICA DE TAMAZULA, LA TERMINACIÓN DE LA FACULTAD DE 

ENFERMERÍA DE NUESTRA UNIVERSIDAD, ASÍ COMO LA AMPLIACIÓN Y 

REHABILITACIÓN DE CINCO UNIVERSIDADES TECNOLÓGICAS UBICADAS 

EN DURANGO, EN LERDO, EN POANAS, MEZQUITAL Y RODEO, 3 

UNIVERSIDADES POLITÉCNICAS UBICADAS, UNA EN DURANGO, GÓMEZ 

PALACIO Y CUENCAMÉ, LAS ÁREAS DE QUÍMICA Y BIOQUÍMICA Y EL 

CENTRO DE INNOVACIÓN TECNOLÓGICA DE NUESTRO INSTITUTO 

TECNOLÓGICO DE DURANGO, EL CUAL, ES UN REFERENTE EN EL 

NORTE DEL PAÍS Y ESA ES INVERSIÓN, QUE FUE UNA INVERSIÓN 

SUPERIOR A LOS 40 MILLONES DE PESOS, PERO MÁS QUE HABLAR DE 

LO SE INVIERTE, ES LO QUE SERVIRÁ PARA VINCULAR MÁS AL SECTOR 

EDUCATIVO CON EL SECTOR PRODUCTIVO. ASÍ ES QUE ESTOY 

SEGURO QUE, DÍA CON DÍA, CON ESTE TIPO DE EQUIPAMIENTO, NO 
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SÓLO AL TECNOLÓGICO, A LA UNIVERSIDAD, TANTO A LAS 

UNIVERSIDADES POLITÉCNICAS, A LAS TECNOLÓGICAS, ESTOY 

SEGURO QUE NOS ESTAMOS PREPARANDO PARA PODER SER UN 

ESTADO MÁS COMPETITIVO, DONDE LOS JÓVENES SALGAN MEJOR 

PREPARADOS Y TENGAN TAMBIÉN MEJORES OPORTUNIDADES DE 

ENCONTRAR UN EMPLEO MEJOR REMUNERADO. CON LA 

INCORPORACIÓN DE 4,500 ESTUDIANTES A LAS INSTITUCIONES DE 

EDUCACIÓN SUPERIOR, SE ALCANZÓ EL 35% DE COBERTURA QUE AL 

INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN ERA DEL 30%. HOY, EXISTEN MÁS 

INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR QUE FORMAN 

PROFESIONISTAS DE ALTO PERFIL, CON LA POSIBILIDAD DE 

ENCONTRAR EMPLEOS MEJOR PAGADOS. EN EL MARCO DE LAS 

ESTRATEGIAS PARA GARANTIZAR EL DERECHO A LA CULTURA, ASÍ 

COMO FORTALECER EL SENTIDO DE IDENTIDAD, SE HA TRABAJADO EN 

EL FORTALECIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA CULTURAL Y 

PUSIMOS EN FUNCIONAMIENTO EL CENTRO ESTATAL DEL 

CONOCIMIENTO Y LAS ARTES, ASÍ MISMO, REHABILITAMOS LA CASA DE 

LA CULTURA DE GÓMEZ PALACIO SU MOMENTO Y ESTÁN EN 

CONSTRUCCIÓN EL CENTRO CULTURAL FRANCISCO VILLA, EN LA 

CABECERA MUNICIPAL DE SAN JUAN DEL RÍO Y LOS MUSEOS DEL CINE 

Y EN EL PALACIO CULTURAL ZAMBRANO, EL MUSEO GUADALUPE 

VICTORIA, EL GUILLERMO CENICEROS, EL DE LAS CULTURAS 

POPULARES Y EL DE LOS HERMANOS REVUELTAS, TODO ELLO CON 

UNA INVERSIÓN DE 118 MILLONES DE PESOS. EL CENTRO DE 

CINEMATOGRAFÍA Y ACTUACIÓN DOLORES DEL RÍO, SE ESTÁ 

CONVIRTIENDO EN UN REFERENTE EN LA FORMACIÓN 

CINEMATOGRÁFICA Y REAFIRMA EL PRESTIGIO QUE DURANGO TIENE 
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EN EL CONTEXTO INTERNACIONAL, COMO LA TIERRA DEL CINE. POR 

OTRA PARTE, PARA MEJORAR LAS CONDICIONES DE SALUD Y SANA 

CONVIVENCIA DE NIÑOS Y JÓVENES, EN 5 AÑOS SE CONSTRUYERON 

558 DOMOS, MÁS DE 30 UNIDADES DEPORTIVAS Y ESTADIOS 

DEPORTIVOS Y 7 CANCHAS DE FÚTBOL, CON UNA INVERSIÓN DE 330 

MILLONES DE PESOS, EN BENEFICIO DE 506,000 HABITANTES DE 

DIVERSAS REGIONES DEL ESTADO. CON EL PROPÓSITO DE IMPULSAR 

LA EDUCACIÓN, LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA SE FORTALECIÓ EL 

SISTEMA ESTATAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA E INNOVACIÓN DEL 

ESTADO, SE CONSOLIDÓ EL SISTEMA ESTATAL DE INVESTIGADORES 

CON LA INCORPORACIÓN DE 242 INTEGRANTES Y SE APOYARON 19 

PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN APLICADA ACERCA DEL COVID-19, 

PARA INVESTIGAR CAUSAS Y CONSECUENCIAS DE ESTA ENFERMEDAD, 

CON UNA INVERSIÓN CERCA DE 4 MILLONES DE PESOS. DESDE EL 

INICIO DE ESTE GOBIERNO, SE HA PROMOVIDO LA CONSTRUCCIÓN DE 

UNA CULTURA DE LA PAZ Y DEL RESPETO A LAS LEYES, EN EL QUE SE 

GARANTIZAN LOS DERECHOS FUNDAMENTALES DE LAS PERSONAS Y 

EXISTE CERTEZA JURÍDICA EN TODOS LOS ÁMBITOS. EN ESTE 

SENTIDO, SE HA CONSTRUIDO UNA AGENDA DE COLABORACIÓN ENTRE 

LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, CONSECUENTE CON ELLO, EL 

PACTO DE ESTABILIDAD Y ARMONÍA LABORAL, INICIADO EN EL 2020, 

GÉNERO EQUILIBRIOS ENTRE LOS SECTORES ECONÓMICO Y SOCIAL 

AL PROMOVER EL RESPETO A LOS DERECHOS COLECTIVOS DE LOS 

TRABAJADORES, LO QUE EVITÓ HUELGAS Y CIERRES DE CENTROS DE 

TRABAJO, MUESTRA DE ELLO, ES EL INTERÉS DE LOS INVOLUCRADOS 

EN LA SOLUCIÓN DE LOS CONFLICTOS LABORALES. HOY, DURANGO ES 

UN REFERENTE MUY IMPORTANTE EN LA EN LA PAZ LABORAL, NO 
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TENEMOS HUELGAS, ¿POR QUÉ? PORQUE HAY ESA DISPOSICIÓN DE 

LOS INVERSIONISTAS Y DE LOS TRABAJADORES DE DIALOGAR Y EL 

GOBIERNO SIEMPRE HA SIDO UN MEDIADOR, COMO DEBE DE SER SU 

FUNCIÓN Y SU RESPONSABILIDAD. DURANGO, DEBO DE DECIR QUE 

DURANGO, ES UNA DE LAS OCHO ENTIDADES QUE, A PARTIR DEL 17 DE 

NOVIEMBRE DEL AÑO PASADO, ENTRÓ EN FUNCIONAMIENTO EL NUEVO 

SISTEMA DE JUSTICIA LABORAL Y ESTO, ¿EN QUÉ CONSISTE? 

CONSISTE EN QUE HOY SE ESTÁN, YA PRÁCTICAMENTE CERRANDO 

LAS JUNTAS DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE, SOLO ESTÁN ABIERTAS 

PARA ATENDER LOS ASUNTOS QUE YA TRAÍAN, LOS NUEVOS AHORA 

SE ATIENDEN A TRAVÉS DE LOS CENTROS DE CONCILIACIÓN LABORAL, 

DONDE SE CONSTRUYÓ UNO, SE ABRIÓ UNO EN GÓMEZ PALACIO, 

OTRO EN LA CAPITAL, TANTO LOCAL, O SEA, ESTATAL Y FEDERAL, 

SERÍAN CUATRO CENTROS, DOS ESTATALES, DOS FEDERALES Y 

TAMBIÉN SE CONSTRUYERON, YA ESTÁN EN OPERACIÓN, LOS 

JUZGADOS LABORALES, TANTO EN GÓMEZ PALACIO, CÓMO AQUÍ EN LA 

CAPITAL, ¿Y CUÁL ES LA DIFERENCIA DE ESTO CON LO QUE VIVÍAMOS 

EN EL PASADO? PUES AHORA LOS CENTROS DE CONCILIACIÓN TIENEN 

45 DÍAS DE PLAZO, PARA QUE LOGREN UN ACUERDO ENTRE LAS 

PARTES, ENTRE LOS EMPRESARIOS Y LOS TRABAJADORES, Y PARA 

PODER IRSE AL JUICIO, LA CONDICIÓN INDISPENSABLE ES QUE 

PRIMERO SE VAYA A LA CONCILIACIÓN Y, EN MÁXIMO 45 DÍAS, SE TIENE 

QUE DAR ESTA, Y SI SE PASA A UN JUICIO, AHORA YA NO SON LAS 

JUNTAS DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE, QUE DEPENDÍAN DEL 

EJECUTIVO, TANTO FEDERAL, COMO DEL ESTADO, LAS QUE DICTAN 

LOS LAUDOS, AHORA NO, AHORA ESTAS SENTENCIAS LAS EMITE EL 

PODER JUDICIAL, LAS EMITEN NUESTROS JUECES Y, EN UN MÁXIMO DE 
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6 MESES, TIENE QUE DICTARSE UNA SENTENCIA. EN EL PASADO, 

PASABAN AÑOS Y AÑOS, 3, 4, HASTA MÁS AÑOS, PARA QUE SE PUDIESE 

RESOLVER UN CONFLICTO DE CARÁCTER LABORAL, POR ESO, HOY 

ESTAMOS MUY CONTENTOS DE PODER IMPLEMENTAR ESTE MODELO 

EN DURANGO, ESTO LO HEMOS HECHO TOTALMENTE DE FORMA 

COORDINADA CON EL GOBIERNO FEDERAL, A TRAVÉS DE LA 

SECRETARIA DEL TRABAJO, DE LA LICENCIADA LUISA MARÍA ALCALDE, 

CON QUIEN HEMOS MANTENIDO UNA RELACIÓN QUE HA PERMITIDO 

QUE HOY HAYAMOS INVERTIDO MÁS DE 50 MILLONES DE PESOS, SOLO 

EN ESTE TEMA. SEGÚN LA ENCUESTA NACIONAL DE VICTIMIZACIÓN Y 

PERCEPCIÓN SOBRE SEGURIDAD PÚBLICA 2020, MÁS DE LA MITAD DE 

LA POBLACIÓN ESTATAL TIENE UNA PERCEPCIÓN POSITIVA DE 

SEGURIDAD. EN EL MISMO SENTIDO, MEJORÓ LA PERCEPCIÓN DE 

DESEMPEÑO DE LA POLICÍA ESTATAL EN UN 9% Y DE LA MUNICIPAL EN 

UN 11.5%, EN COMPARACIÓN CON EL PERIODO INMEDIATO ANTERIOR. 

LA ENTIDAD CUENTA CON CENTROS PENITENCIARIOS ORDENADOS Y 

TRANQUILOS, DE ACUERDO CON DATOS DE LA COMISIÓN NACIONAL DE 

DERECHOS HUMANOS, ADEMÁS, ESTAMOS MEJORANDO LA 

REINTEGRACIÓN SOCIAL DE MENORES INFRACTORES CON LA 

REACREDITACIÓN DEL CERTMI, POR PARTE DE LA ASOCIACIÓN DE 

CORRECCIONALES DE AMÉRICA. LA ALTERNANCIA HA PERMITIDO 

CONSTRUIR Y FORTALECER A LA ENTIDAD COMO UNA DE LAS MÁS 

SEGURAS DEL PAÍS, CON UN GOBIERNO QUE GARANTIZA EL ESTADO 

DE DERECHO Y RESPONDE A LAS LEGÍTIMAS EXIGENCIAS DE LA 

SOCIEDAD. LA PRINCIPAL RIQUEZA DE DURANGO SON SUS HOMBRES Y 

MUJERES, POR ELLO, LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN SE HA 

ENFOCADO EN GARANTIZARLES DE FORMA EQUITATIVA 
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OPORTUNIDADES DE DESARROLLO, CON MAYOR ÉNFASIS ANTE LA 

FUERTE DESACELERACIÓN ECONÓMICA Y LOS EFECTOS MÁS 

DRÁSTICOS DE LA PANDEMIA, QUE NOS OBLIGARON A TOMAR 

DECISIONES EXTRAORDINARIAS, PARA REORIENTAR EL GASTO 

PÚBLICO, APOYAR LAS EMPRESAS Y PROTEGER EL EMPLEO. MEDIANTE 

EL PROGRAMA IMPULSO, EN COLABORACIÓN CON EL SECTOR 

EMPRESARIAL, SE CONSOLIDARON 358 EMPRESAS, QUE PERMITIÓ LA 

CONSERVACIÓN DE MÁS DE 10,000 EMPLEOS A TRAVÉS DE 680 

MILLONES DE PESOS, QUE SE DIERON A TRAVÉS DE ESTE PROGRAMA, 

DONDE PARTICIPA NACIONAL FINANCIERA Y HOY QUIERO DECIRLES 

QUE, DEBIDO AL BUEN DESEMPEÑO, ANTES SE POTENCIABA A 13, 

AHORA SE VA A POTENCIAR A 18 CADA PESO QUE APORTE EL 

GOBIERNO DEL ESTADO Y ESTO ES EN RECONOCIMIENTO AL 

COMPROMISO DE LAS Y DE LOS EMPRESARIOS DE DURANGO, QUE HAN 

(INAUDIBLE). DESTACA LA CAPTACIÓN DE 1,563 MILLONES DE DÓLARES 

EN EL 2020, LO QUE REPRESENTA UN RÉCORD ESTATAL Y EL MAYOR 

CRECIMIENTO ANUAL, ADEMÁS, EN 5 AÑOS SE HAN CAPTADO MÁS DE 

3,200 MILLONES DE DÓLARES DE INVERSIÓN EXTRANJERA, 

CONVIRTIENDO A ESTE EN EL MEJOR SEXENIO EN INVERSIÓN 

EXTRANJERA, Y ESTO ES GRACIAS, REITERO, AL CLIMA DE ARMONÍA 

LABORAL, AL CLIMA DE SEGURIDAD Y A LA COORDINACIÓN QUE 

TENEMOS LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, PARA SER 

FACILITADORES DE LOS INVERSIONISTAS. LA INDUSTRIA DEL MEZCAL 

PRESENTÓ UN CRECIMIENTO SIGNIFICATIVO AL CIERRE DEL 2020, 

PUES EN 2016 SE CONTABA CON 8 MARCAS REGISTRADAS CON EL 

CONSEJO REGULADOR DEL MEZCAL Y PARA 2021 LA CIFRA SE ELEVÓ A 

78, DE LAS CUALES, 30 PUEDEN EXPORTAR DIRECTAMENTE, GRACIAS A 
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LA CERTIFICACIÓN DEL PRODUCTO, IMPULSADA POR EL CLÚSTER DEL 

MEZCAL Y CON EL APOYO DEL GOBIERNO DEL ESTADO. EN EL 

PERIODO, SE ALCANZÓ UNA PRODUCCIÓN DE 178 MIL LITROS, 75% MÁS 

QUE EN 2019, ESTO POSICIONÓ AL ESTADO COMO EL TERCER MAYOR 

PRODUCTOR Y EXPORTADOR DE MEZCAL HACIA EL EXTRANJERO. POR 

OTRA PARTE, LA VOCACIÓN MINERA SE MANTIENE EN FIRME 

DESARROLLO, SE UBICÓ A NIVEL NACIONAL EN EL SEGUNDO LUGAR EN 

PRODUCCIÓN DE ZINC, TERCERO EN PLATA Y PLOMO, CUARTO EN ORO 

Y HIERRO, Y SÉPTIMO EN COBRE, DE ACUERDO CON LOS DATOS 

REPORTADOS POR EL INEGI. DURANGO ES EL CUARTO LUGAR 

NACIONAL EN PRODUCCIÓN MINERA, CON 23 MINAS EN PRODUCCIÓN 

EN 17 MUNICIPIOS, DE ELLOS, CINCO ESTÁN POSICIONADOS DENTRO 

DE LOS DIEZ CON MAYOR PRODUCCIÓN DE MINERALES METÁLICOS, DE 

UN TOTAL DE 240 EN EL PAÍS, CON UNA INVERSIÓN DE 63 MILLONES DE 

DÓLARES. EN ESTE GOBIERNO, EN LO QUE VA DEL GOBIERNO, EN 

MATERIA SOLO MINERA, SE HAN INVERTIDO 1,500 MILLONES DE 

DÓLARES, POR ELLO, MI RECONOCIMIENTO A LOS EMPRESARIOS 

MINEROS Y HOY, CON ORGULLO, DEBO DE COMENTARLES QUE UN 

DURANGUENSE, UN EMPRESARIO DEL RAMO MINERO, COMO LO ES EL 

INGENIERO JAIME GUTIÉRREZ NÚÑEZ, EMPRESARIO DE LA LOCALIDAD, 

HA SIDO ELECTO PARA PRESIDIR LA CÁMARA NACIONAL DE LA 

INDUSTRIA MINERA Y ESTO ES UN RECONOCIMIENTO, DESDE LUEGO, 

AL TRABAJO PRODUCTIVO DE ESTE SECTOR Y AL DESEMPEÑO QUE 

ESTÁ TENIENDO EN NUESTRA ENTIDAD, POR ELLO, MI 

RECONOCIMIENTO Y FELICITACIÓN AL INGENIERO JAIME GUTIÉRREZ 

NUÑEZ. SE HA INCREMENTADO LA PRODUCCIÓN DE ENERGÍAS 

RENOVABLES CON LOS PARQUES FOTOVOLTAICOS UBICADOS EN LOS 
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MUNICIPIOS DE DURANGO Y CANATLÁN, CON UNA INVERSIÓN DE MÁS 

DE 100 MILLONES DE DÓLARES Y EL CRECIMIENTO DE 112 MW EN EL 

ÚLTIMO AÑO. EN ESTA ADMINISTRACIÓN, SE HAN GENERADO MÁS DE 

900 MW CON UNA INVERSIÓN MAYOR A LOS 700 MILLONES DE DÓLARES 

Y ESTÁN EN CONSTRUCCIÓN DOS NUEVOS PARQUES EN MAPIMÍ Y EN 

LERDO, CON UNA PROYECCIÓN DE LA GENERACIÓN DE 620 MW. EL 

SECTOR AGROPECUARIO APORTÓ EL 70% DEL PRODUCTO INTERNO 

BRUTO ESTATAL Y BENEFICIÓ A MÁS DE 44,000 FAMILIAS. EN EL CICLO 

GANADERO 2019-2020, DURANGO EXPORTÓ 219,000 CABEZAS DE 

GANADO BOVINO EN PIE A LOS ESTADOS UNIDOS Y EN LO QUE VA DE 

ESTE CICLO VAN 162,000 CABEZAS EXPORTADAS, COLOCÁNDOSE 

ENTRE LAS TRES ENTIDADES CON MAYOR EXPORTACIÓN Y UNA 

DERRAMA ECONÓMICA DE MÁS DE 1,618 MILLONES DE PESOS, EN LOS 

CINCO AÑOS SE HAN EXPORTADO ALREDEDOR DE 700,000 MIL 

CABEZAS DE GANADO, LO QUE REPRESENTÓ UN INGRESO PARA LOS 

PRODUCTORES DE APROXIMADAMENTE 9,000 MILLONES DE PESOS. 

ADEMÁS, EL ESTADO SE MANTIENE COMO EL TERCER LUGAR 

NACIONAL EN PRODUCCIÓN LECHERA, CON 1,294 MILLONES DE LITROS 

AL AÑO Y UN VALOR DE PRODUCCIÓN DE 9,246 MILLONES DE PESOS. 

PARA MEJORAR EL USO Y DISTRIBUCIÓN DEL AGUA, SE BENEFICIÓ A 

MÁS DE 1,101 PRODUCTORES AGRÍCOLAS, CON 6,300 HECTÁREAS, 

MEDIANTE ACCIONES DE REHABILITACIÓN, MODERNIZACIÓN, 

TECNIFICACIÓN Y EQUIPAMIENTO EN LAS UNIDADES Y DISTRITOS DE 

RIEGO, CON UNA INVERSIÓN DE 54 MILLONES DE PESOS Y EN LO QUE 

VA DEL AÑO HEMOS INVERTIDO EN ESTE SECTOR 622 MILLONES DE 

PESOS. EN REHABILITACIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE INFRAESTRUCTURA 

PARA ALMACENAMIENTO DE AGUA, SE CONSTRUYERON EN EL 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

PERIODO 263 BORDOS DE ABREVADERO, EN BENEFICIO DE 58,000 

CABEZAS DE GANADO, CON UNA INVERSIÓN DE 12 MILLONES DE 

PESOS Y EN LOS 5 AÑOS HEMOS CONSTRUIDO 876 BORDOS, CON UNA 

INVERSIÓN DE 58 MILLONES, ESTO EN COORDINACIÓN CON LOS 

AYUNTAMIENTOS Y, DESDE LUEGO, CON LOS PROPIOS PRODUCTORES. 

PARA MITIGAR LOS EFECTOS DE LA SEQUÍA Y BENEFICIAR A LOS 

PRODUCTORES DEL CAMPO, EN UN ESFUERZO COMPARTIDO ENTRE EL 

GOBIERNO FEDERAL Y EL ESTADO, APOYAMOS CON SEMILLA 

CERTIFICADA DE FRIJOL Y DE AVENA FORRAJERA, APLICANDO UNA 

INVERSIÓN CONJUNTA DE 65 MILLONES DE PESOS, POR ELLO, AQUÍ MI 

RECONOCIMIENTO AL SECRETARIO DE AGRICULTURA DEL GOBIERNO 

FEDERAL, AL DOCTOR VÍCTOR VILLALOBOS, POR LA DISPOSICIÓN PARA 

SUMAR ESFUERZOS EN FAVOR DE LOS PRODUCTORES DE NUESTRA 

ENTIDAD Y QUE, ADEMÁS, HAY QUE DECIRLO, GRACIAS A DIOS AHORA 

HA LLOVIDO MUY BIEN Y LA MAYOR PREOCUPACIÓN QUE TRAÍAN LOS 

PRODUCTORES EN SU MOMENTO ERA LA FALTA DE LLUVIAS, POR ESO 

TENÍAMOS YA IMPLEMENTADO EL PROGRAMA TAMBIÉN DE 

BOMBARDEO DE NUBES, AFORTUNADAMENTE, NO HA HABIDO 

NECESIDAD, PERO ESTÁ EL COMPROMISO, ESTÁ LA DISPOSICIÓN, 

PARA TRABAJAR EN ESE SENTIDO. EN ESTA ADMINISTRACIÓN, HEMOS 

APOYADO A LOS PRODUCTORES AGRÍCOLAS Y GANADEROS CON UNA 

ESTRATEGIA SIN PRECEDENTE, DE MÁS DE 24,000 TONELADAS DE 

SEMILLAS CERTIFICADAS DE FRIJOL Y DE AVENA FORRAJERA A 75,000 

BENEFICIARIOS, CON UNA INVERSIÓN DE 350 MILLONES DE PESOS. SE 

APOYÓ A LOS PRODUCTORES GANADEROS CON 25,000 TONELADAS DE 

SUPLEMENTO ALIMENTICIO, CON UNA INVERSIÓN DE 179 MILLONES DE 

PESOS, ADEMÁS, PARA EL MEJORAMIENTO GENÉTICO DEL GANADO, SE 
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ENTREGARON 6,191 SEMENTALES SUBSIDIADOS CON UNA INVERSIÓN 

DE 250 MILLONES DE PESOS. HOY, LOS GANADEROS DE DURANGO 

CUENTAN, TAMBIÉN, CON UN CENTRO GENÉTICO QUE AYUDARÁ A 

MEJORAR LA CALIDAD DEL GANADO, AQUÍ HICIMOS UNA INVERSIÓN DE 

28 MILLONES DE PESOS Y ESTO VA A PERMITIR QUE LOS GANADEROS 

DEL SECTOR SOCIAL, QUE NO TENÍAN RECURSOS PARA APORTAR, 

PARA COMPRAR UN SEMENTAL, AHORA A TRAVÉS DE LA INSEMINACIÓN 

ARTIFICIAL, LO PUEDAN HACER, ASÍ ES QUE QUEREMOS QUE ESTE 

BENEFICIO DE LA MEJORA DE LA GENÉTICA GANADERA, LE LLEGUE A 

TODOS LOS SECTORES DE LA SOCIEDAD. EL TURISMO REFRENDÓ EL 

COMPROMISO DE POTENCIAR LA TIERRA DEL CINE CON PROYECTOS 

FÍLMICOS INTERNACIONALES, COMO LA PELÍCULA “LA CIVIL”, 

GALARDONADA RECIENTEMENTE, POR CIERTO, EN EL FESTIVAL DE 

CANNES EN FRANCIA, ADEMÁS DE VIDEOCLIPS, COMERCIALES, 

DOCUMENTALES Y CORTOMETRAJES, CON LA GENERACIÓN DE MÁS DE 

2,000 EMPLEOS Y CON UNA DERRAMA DE MÁS DE 32 MILLONES DE 

PESOS. POR OTRA PARTE, SE DUPLICÓ LA CAPACIDAD DEL 

AEROPUERTO INTERNACIONAL DE DURANGO, CON LA REMODELACIÓN 

DE LAS ALAS DE LLEGADA Y DE ÚLTIMA ESPERA, CON UNA INVERSIÓN 

CERCANA A LOS 50 MILLONES DE PESOS, ADEMÁS, DURANGO HA 

TENIDO LA MAYOR RECUPERACIÓN DE VUELOS POST-PANDEMIA AL 

RECUPERAR EL 85% DE ESTOS, MEJORANDO LA CONECTIVIDAD Y LA 

ATRACCIÓN TURÍSTICA. UN COMPROMISO DE ESTADO ES CUMPLIR 

CON LOS OBJETIVOS DEL DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA AGENDA 

2030 DE LA ONU, CON ATENCIÓN AL DESARROLLO REGIONAL EN 

MATERIA DE BIENESTAR SOCIAL, CULTURAL, ECONÓMICO Y DE MEDIO 

AMBIENTE, SIN COMPROMETER LAS CAPACIDADES Y LOS RECURSOS 
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DE LAS FUTURAS GENERACIONES. RECIENTEMENTE, SE PRESENTÓ EL 

PRIMER INFORME SUBNACIONAL VOLUNTARIO DE DURANGO ANTE EL 

FORO POLÍTICO DE ALTO NIVEL DE LA ONU, EN EL QUE SE 

PRESENTARON LOS AVANCES EN DESARROLLO SOCIAL, ECONÓMICO, 

COMBATE A LA POBREZA, MEDIO AMBIENTE Y PRÁCTICAS DE BUEN 

GOBIERNO. DURANGO ES LA PRIMERA RESERVA FORESTAL DEL PAÍS 

CON 10.37 MILLONES DE HECTÁREAS, CERTIFICADAS NACIONAL E 

INTERNACIONALMENTE, DE ELLAS, 3.2 MILLONES SE AUTORIZARON 

PARA EL APROVECHAMIENTO FORESTAL, LO QUE NOS HA COLOCADO 

COMO EL PRINCIPAL PRODUCTOR DE MADERA EN ROLLO EN EL PAÍS. 

CON LA HABILITACIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE RELLENOS SANITARIOS EN 

DISTINTAS LOCALIDADES EN DISTINTOS MUNICIPIOS, SE LOGRÓ EL 

TRATAMIENTO CORRECTO DE 380 MIL TONELADAS DE BASURA 

ANUALES, EN COMPARACIÓN CON LAS 320,000 DISPUESTAS AL INICIO 

DE ESTA ADMINISTRACIÓN, ESTO MEJORÓ, DESDE LUEGO, EL CUIDADO 

DEL MEDIO AMBIENTE. SE CONSERVA Y PROTEGE LA BIODIVERSIDAD 

AL INCREMENTAR EN CASI 400% LAS HECTÁREAS, GRACIAS A LA 

DECLARACIÓN DE ÁREAS PROTEGIDAS NATURALES DE LOS PARQUES 

GUADIANA, SAHUATOBA, EL CENTENARIO, EL HUMEDAL RAMSAR, 

LAGUNA DE SANTIAGUILLO Y LA SIERRA DEL SARNOSO Y LA INDIA, 

ADEMÁS, SE CONSTRUYÓ EL SISTEMA ESTATAL DE ÁREAS 

PROTEGIDAS NATURALES. AVANZAMOS EN EL FORTALECIMIENTO DEL 

EJERCICIO DEMOCRÁTICO EN LA UNIDAD Y LA CIVILIDAD POLÍTICA, POR 

ELLO, RECORDEMOS QUE ESTAMOS A UN AÑO DE VIVIR UN PROCESO 

ELECTORAL QUE RENOVARÁ LOS ÓRDENES DE GOBIERNO ESTATAL Y 

MUNICIPAL. SIEMPRE HE SIDO GARANTE DE LA LEGALIDAD EN LOS 

PROCESOS ELECTORALES, HEMOS PODIDO ARMONIZAR LAS 
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DIFERENCIAS IDEOLÓGICAS CON RESPETO Y TOLERANCIA, PARA QUE, 

EN PAZ Y TRANQUILIDAD, SE EJERCIERA EL DERECHO AL VOTO, CON 

LA SEGURIDAD PARA QUE LOS CIUDADANOS DE QUE EN DURANGO SE 

RESPETAN SUS DECISIONES. RECORDEMOS, TAMBIÉN, QUE ESTAMOS 

A UN AÑO DE CERRAR LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN, POR LO QUE 

NO DETENDRÁ SU MARCHA HASTA EL ÚLTIMO DÍA. EN ESTE CONTEXTO, 

HAGO EL COMPROMISO DE COORDINAR ACCIONES PARA CONCLUIR EL 

PROGRAMA DE VACUNACIÓN PARA PRESERVAR LA SALUD Y LA VIDA 

DE LOS DURANGUENSES, FORTALECER LA ECONOMÍA Y LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS PARA EL BIENESTAR DE LAS FAMILIAS Y 

MEJORAR LOS ÍNDICES DE SEGURIDAD PERSONAL Y PATRIMONIAL QUE 

DEN SUSTENTO A LA COHESIÓN Y ARMONÍA SOCIAL. DESDE ESTA 

TRIBUNA, REFRENDO MI COMPROMISO CON LOS DURANGUENSES DE 

SEGUIR TRABAJANDO SIN DESCANSO PARA SACAR ADELANTE 

PROYECTOS ESTRATÉGICOS PARA EL DESARROLLO DE NUESTRA 

ENTIDAD PARA CADA UNO DE SUS MUNICIPIOS. EN EL ÚLTIMO AÑO, 

SEGUIREMOS IMPULSANDO EL EMPLEO CON 42 PROYECTOS 

ECONÓMICOS EN TODO EL ESTADO EN DIFERENTES REGIONES, 

DONDE SE HABRÁ DE INVERTIR EN LOS RAMOS DE ENERGÍA SOLAR, 

MINERÍA, METAL-MECÁNICA, AUTOMOTRIZ, CON UNA INVERSIÓN 

PROYECTADA DE GENERACIÓN, CON UNA PROYECCIÓN DE EMPLEOS 

DE APROXIMADAMENTE 12,000. ESTAMOS PROMOVIENDO LA CREACIÓN 

DEL CORREDOR T-MEC, QUE CONSISTE EN LA CONSTRUCCIÓN DEL 

PUERTO DE ALTURA DE CARGA EN MAZATLÁN, LA CONSTRUCCIÓN DE 

LA VÍA FERROVIARIA Y DOS PARQUES LOGÍSTICOS, UNO EN LERDO Y 

OTRO AQUÍ, DONDE ESTÁN LAS INSTALACIONES DEL CLID, QUE SERÍAN 

PUERTOS SECOS, ADEMÁS EN EL ESTADO DE COAHUILA, TAMBIÉN 
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ESTÁN CONTEMPLADOS EN FRONTERA Y NAVA, OTROS DOS PARQUES 

LOGÍSTICOS Y ESTO, INDUDABLEMENTE, QUE NOS VA ABRIR LAS 

PUERTAS PARA FORTALECER EL COMERCIO ENTRE AMÉRICA Y, DESDE 

LUEGO, CON TODO EL CONTINENTE ASIÁTICO, ASÍ ES QUE ESTE 

PROYECTO LO ESTAMOS TRABAJANDO EN PLENA COORDINACIÓN CON 

EL GOBIERNO FEDERAL, CON LOS GOBIERNOS, TANTO DE SINALOA 

COMO DE COAHUILA, Y HASTA HOY TENEMOS MUY BUENAS 

EXPECTATIVAS PARA QUE ESTE PROYECTO SEA UNA REALIDAD MUY 

PRONTO. CONCLUIREMOS, EN COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO 

FEDERAL, EL EJE CARRETERO INTERESTATAL DURANGO-CULIACÁN, Y 

AQUÍ APROVECHO NADA MÁS PARA DECIRLES A ALGUNOS DE LOS 

SEÑORES DIPUTADOS QUE EN ESA CARRETERA, AHÍ ESTÁ LA 

CONSTANCIA DE LA PARTICIPACIÓN, PRIMERO DE LA GESTIÓN, PERO 

TAMBIÉN DE LA APORTACIÓN DE RECURSOS DEL ESTADO, LOS 

CUALES, NO SOLO SE HICIERON EN AÑOS PASADOS, SE ESTÁN 

HACIENDO EN ESTE MOMENTO. VAMOS A INICIAR EN DURANGO LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA VIALIDAD DE LA CALLE PASTEUR, DESDE FELIPE 

PESCADOR HASTA EL BOULEVARD ESTACIÓN CENTRAL Y SE 

REALIZARÁN UNA SERIE DE OBRAS COMPLEMENTARIAS. VAMOS A 

MODERNIZAR A SEIS CARRILES, LO QUE ES EL BOULEVARD DESDE 

ARROYO SECO A LA FERRERÍA Y VAMOS, DESDE LUEGO, A CONCLUIR 

EL PASO SUPERIOR FRANCISCO VILLA EN LA CIUDAD DE DURANGO, 

QUE HABRÁ DE BENEFICIAR A MÁS DE 65,000 AUTOMOVILISTAS, QUE 

CIRCULAN TODOS LOS DÍAS POR ESA IMPORTANTE VIALIDAD. 

SEGUIREMOS MEJORANDO  LA CONECTIVIDAD EN LA REGIÓN 

LAGUNERA, COMO LO HICIMOS, YA EN SU MOMENTO, CON LA 

CONSTRUCCIÓN DEL PUENTE FALCÓN, AHORA CARLOS HERRERA, DEL 
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PUENTE EL TAJITO, DEL PUENTE ALTOZANO, DEL PUENTE LA ADUANA Y 

AHORA, PRÓXIMAMENTE, VAMOS A INICIAR LA CONSTRUCCIÓN DEL 

PASO INFERIOR 5 DE MAYO, PARA SALVAR EL PASO DEL FERROCARRIL 

Y VAMOS A INTRODUCIR, TAMBIÉN, EL CABLEADO SUBTERRÁNEO EN 12 

MANZANAS DEL CENTRO DE GÓMEZ PALACIO, ASÍ COMO LA 

PAVIMENTACIÓN DE LAS COLONIAS LAS ROSAS Y EL CAMPESTRE, EN 

LA PROPIA CIUDAD DE GÓMEZ PALACIO. VAMOS A CONSTRUIR OBRAS 

DE INFRAESTRUCTURA PARA PODER RESOLVER EL PROBLEMA DE 

AGUA EN DIFERENTES REGIONES DEL ESTADO, ASÍ LO ESTAMOS 

HACIENDO HOY EN COORDINACIÓN CON LAS Y LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES. SEGUIRÉ RECORRIENDO CADA UNO DE LOS 39 

MUNICIPIOS, ENTREGANDO OBRAS, APOYOS AL CAMPO E IMPULSANDO 

UNA NUEVA POLÍTICA SOCIAL, PARA REDUCIR LA DESIGUALDAD Y 

CUIDAR DE LAS FAMILIAS DE DURANGO. SEGUIRÉ TRABAJANDO, EN 

COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO DEL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL 

LÓPEZ OBRADOR, PARA CONSOLIDAR LOS PROYECTOS QUE DURANGO 

NECESITA. DESDE AQUÍ, SEÑOR PRESIDENTE, LE REFRENDO MI 

COMPROMISO DE SEGUIR TRABAJANDO DE MANERA CONJUNTA PARA 

ALCANZAR ESTOS OBJETIVOS. ESTIMADAS Y ESTIMADOS DIPUTADOS, 

INVITADOS ESPECIALES, AMIGAS Y AMIGOS DE DURANGO, LOS 

DURANGUENSES DE HOY SOMOS RESULTADOS DE LA HERENCIA 

HISTÓRICA DE QUIENES NOS ANTECEDIERON Y ESTAMOS LLAMADOS A 

APORTAR LO MEJOR DE NOSOTROS MISMOS, PARA QUE DURANGO 

SIGA PROGRESANDO COMO LO DEMANDAN LOS NUEVOS TIEMPOS, DE 

TAL MODO QUE LOS AVANCES Y LOS LOGROS NO SE INTERRUMPAN. 

POR ELLO, CONVOCO A TODOS PARA QUE HONREMOS A NUESTRA 

TIERRA, COMO LO HICIERON EN SU TIEMPO GUADALUPE VICTORIA, 
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QUIEN ILUMINÓ LOS PRIMEROS PASOS DEL MÉXICO INDEPENDIENTE, 

DE FRANCISCO ZARCO MATEOS, QUE CON LA FUERZA DE SU PALABRA, 

TRAZÓ LOS CAMINOS DE LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN QUE HOY 

GOZAMOS Y FRANCISCO VILLA, QUIÉN ABANDERÓ LAS MÁS SENTIDAS 

CAUSAS POPULARES, QUE ABRACEMOS EL EJEMPLO VALEROSO Y 

ARROJADO DE JUANA BELÉN Y HERMILA GALINDO, DESTACADAS 

REVOLUCIONARIAS PRECURSORAS DEL MOVIMIENTO FEMINISTA Y DE 

LA LUCHA POR LA EQUIDAD DE GÉNERO EN DURANGO Y EN MÉXICO, 

PIONERAS DE LA IGUALDAD DE DERECHOS DE LOS QUE HOY 

DISFRUTAMOS. DE ELLOS Y DE MUCHOS OTROS DURANGUENSES 

ILUSTRES, SE NUTREN NUESTRAS RAÍCES Y SE PERFILA NUESTRO 

FUTURO. ES MOMENTO DE QUE NOS CONVIRTAMOS EN VERDADEROS 

AGENTES DEL CAMBIO, PORQUE TODOS DEBEMOS DE SEGUIR 

TRABAJANDO PARA QUE EL DURANGO QUE HOY HEMOS CONSTRUIDO 

CON EL ESFUERZO DE TODOS, SIGA SIENDO EL ESPACIO DONDE LAS 

FAMILIAS SE DESARROLLEN. POR ESO, HOY DURANGO ESTÁ MEJOR, 

UN DURANGO INCLUYENTE Y SENSIBLE EN EL QUE SIGAMOS 

COMBATIENDO LA POBREZA Y LA IMPUNIDAD, EL DURANGO AL QUE 

ASPIRAMOS Y EN EL QUE ESTAMOS EMPEÑADOS EN SEGUIR 

CONSTRUYENDO DÍA A DÍA. COMO GOBERNADOR, HE PUESTO TODA MI 

CAPACIDAD DE COMUNICACIÓN Y GESTIÓN POLÍTICA PARA LOGRAR EL 

CAMBIO QUE DURANGO DEMANDABA, AUNQUE ALGUNOS LES PUEDA 

PESAR, HE LUCHADO CONTRA MÚLTIPLES ADVERSIDADES, PUES ME 

HA TOCADO UN MOMENTO DIFÍCIL EN LA HISTORIA DE DURANGO Y DEL 

PAÍS, LAS HE ENFRENTADO CON SERENIDAD Y ENTEREZA. HOY PUEDO 

VER A LOS DURANGUENSES DE FRENTE, PORQUE HE ACTUADO CON 

RECTITUD Y CON HONESTIDAD, POR ESO PUEDO AFIRMAR QUE HOY 
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LAS BASES ESTÁN SENTADAS PARA QUE TENGAMOS UN DURANGO EN 

EL QUE SE CONSOLIDA, DÍA CON DÍA, UNA SOCIEDAD QUE RESPETA LA 

LEGALIDAD, LAS LIBERTADES Y LOS DERECHOS HUMANOS; UN 

DURANGO EN EL QUE SE APROVECHAN LAS APORTACIONES DEL 

PASADO PARA INNOVAR Y MEJORAR LO QUE NECESITAMOS PARA EL 

PRESENTE Y EL FUTURO; UN DURANGO REFERENTE DE PAZ Y 

TRANQUILIDAD CIUDADANA CON SEGURIDAD, PROCURACIÓN E 

IMPARTICIÓN DE JUSTICIA; UN DURANGO EN EL QUE LAS ACTIVIDADES 

ECONÓMICAS Y PRODUCTIVAS PROPICIEN UN DESARROLLO 

SOSTENIBLE Y SUSTENTABLE, QUE DESPIERTA CONFIANZA PARA LA 

ATRACCIÓN DE NUEVAS INVERSIONES; UN DURANGO RESPONSABLE, 

QUE ATIENDE DE FORMA EFICAZ Y EXPEDITA LA SALUD Y LA SITUACIÓN 

ECONÓMICA DURANTE ESTA PANDEMIA; UN DURANGO ADAPTADO A 

LAS NUEVAS CIRCUNSTANCIAS Y EMERGENCIAS POLÍTICAS, CAPAZ DE 

INTERACTUAR CON DISTINTOS INTERLOCUTORES Y CON DIFERENTES 

IDEOLOGÍAS; UN DURANGO EN LUCHA PERMANENTE PARA COMBATIR 

LA POBREZA Y GARANTIZAR LA EQUIDAD DE GÉNERO; UN DURANGO 

PARA TODOS, PARA NUESTROS HIJOS Y NUESTRAS FAMILIAS; UN 

DURANGO QUE NO DEJA A NADIE ATRÁS Y QUE NO DEJA FUERA A 

NADIE. HOY PUEDO AFIRMAR QUE DURANGO ESTÁ MEJOR, HOY 

DURANGO SE CONSTRUYE COMO EL MEJOR LUGAR PARA VIVIR, 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

264 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, 
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PROCEDEREMOS A REALIZAR LAS PREGUNTAS PARLAMENTARIAS, 

DAMOS INICIO CON LA PRIMERA RONDA. 

 

PRESIDENTE: PARA LO CUAL, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA 

A LA DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, REPRESENTANTE 

DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, A QUIEN SE LE OTORGA 

EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR DOS MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA, DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: MUCHAS GRACIAS, 

PRESIDENTE. EN DURANGO SE GENERAN APROXIMADAMENTE 1,775 

TONELADAS AL DÍA DE RESIDUOS, DE ESTOS SOLO EL 70% SE 

DISPONEN EN SITIOS ADECUADOS Y AUNQUE EL MEJOR 

PROCEDIMIENTO PARA LA DISPOSICIÓN FINAL DE LOS RESIDUOS 

SÓLIDOS URBANOS ES SU DEPÓSITO EN LOS RELLENOS SANITARIOS, 

NO SIEMPRE SE PUEDE ACCEDER A SITIOS DE ESTE TIPO, POR SER 

INSUFICIENTES. EN LA ENTIDAD, ÚNICAMENTE SE CUENTA CON 12 

RELLENOS SANITARIOS QUE TRABAJAN DE FORMA ADECUADA,  

PORQUE AUN Y CUANDO EXISTE UN RELLENO SANITARIO EN LOS 

MUNICIPIOS, O NO ESTÁ OPERANDO ADECUADAMENTE O NO ESTÁ 

FUNCIONANDO, POR LO QUE EN GRAN PARTE DE LOS MUNICIPIOS DEL 

ESTADO, SE SIGUEN OPERANDO LOS TIRADEROS A CIELO ABIERTO, 

COMO ES EL CASO DEL MUNICIPIO DE CANATLÁN, QUIEN EN LA 

ACTUALIDAD DISPONE SUS RESIDUOS ANTE UN TIRADERO A CIELO 

ABIERTO Y DESDE HACE VARIOS AÑOS SE ENCUENTRA A SU MÁXIMA 

CAPACIDAD, PUES TAN SÓLO LA CABECERA MUNICIPAL GENERA AL DÍA 
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13.5 TONELADAS DE BASURA, LO QUE REPRESENTA UN FOCO DE 

CONTAMINACIÓN PARA QUIENES VIVEN A SUS ALREDEDORES. 

ADEMÁS, CABE HACER MENCIÓN QUE, AUNQUE EXISTE UN RELLENO 

SANITARIO NUEVO, ESTE NUNCA HA SIDO UTILIZADO DEBIDO A SUS 

DEFICIENCIAS EN LA NORMATIVA, DEBIDO A QUE SU UBICACIÓN 

REPRESENTA UN RIESGO AMBIENTAL, TODA VEZ QUE SE ENCUENTRA 

DENTRO DE LA RECARGA DEL ACUÍFERO “VALLES DE CANATLÁN” Y A 

UNA DISTANCIA DE 50 METROS DE AFLORAMIENTOS PERMANENTES DE 

AGUA. POR LO CUAL, SEÑOR GOBERNADOR, LE PREGUNTO ¿QUÉ 

ACCIONES SE HAN IMPLEMENTADO A FIN DE GARANTIZAR SITIOS 

ADECUADOS PARA LA DISPOSICIÓN DE BASURA EN EL ESTADO? ¿SE 

TIENEN PREVISTAS OBRAS DE REMEDIACIÓN PARA EL RELLENO 

SANITARIO DE CANATLÁN? ¿SE SEGUIRÁ INVIRTIENDO RECURSOS EN 

ESTE PROYECTO AÚN Y CUANDO LAS CONDICIONES NO SON LAS 

ÓPTIMAS O SE HA ANALIZADO LA CREACIÓN DE UN NUEVO RELLENO 

PARA CANATLÁN? LE HAGO ESTA PREGUNTA, YA QUE ES 

IMPRESCINDIBLE PARA LOS CANATLENSES UNA SOLUCIÓN A LA 

PROBLEMÁTICA DEL RELLENO SANITARIO, TAL VEZ QUE ES URGENTE 

GARANTIZAR EN TODO UN LUGAR ADECUADO PARA LA DISPOSICIÓN 

DE SUS RESIDUOS, ES CUÁNTO. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS, CON MUCHO GUSTO HE 

ESCUCHADO SU PREOCUPACIÓN, DECIRLE QUE ESTAMOS 

TRABAJANDO EN COORDINACIÓN CON LAS Y LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES, HEMOS CONSTRUIDO, AHORITA ESTAMOS EN PROCESO 

DE CONSTRUCCIÓN DE VARIOS RELLENOS SANITARIOS, 
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EFECTIVAMENTE, EL CASO DE RODEO, EL CASO DE GUANACEVÍ Y EL 

DE CANATLÁN, EFECTIVAMENTE, HA HABIDO PROBLEMAS POR EL 

ESPACIO DONDE EN SU MOMENTO SE EMPEZÓ A CONSTRUIR, 

ESTAMOS EN DIÁLOGO CON LA PRESIDENTA MUNICIPAL Y LE HE 

PEDIDO, TANTO AL SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO COMO AL 

SECRETARIO DE MEDIO AMBIENTE, QUE BUSQUEN EL ACUERDO, 

PRIMERO CON LA AUTORIDAD MUNICIPAL Y DESDE LUEGO CON LOS 

DUEÑOS DE DICHO PREDIO, PORQUE ESE HA SIDO EL PROBLEMA 

MAYOR, ENTONCES DESDE LUEGO QUE ESTAMOS ABIERTOS, NO SOLO 

A ESCUCHAR, SINO, BUSCARLE UNA SOLUCIÓN, QUIERO DECIR ES QUE 

EL GOBIERNO DEL ESTADO ADQUIRIÓ CAMIONES, POR EJEMPLO, 

RECOLECTORES DE BASURA, ESO LO HICIMOS LOS TRES PRIMEROS 

AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, APOYAMOS A LOS MUNICIPIOS QUE 

NO TENÍAN LA CAPACIDAD PARA PODER ADQUIRIR UN CAMIÓN 

RECOLECTOR DE BASURA QUE PERMITIERA, QUE GARANTIZARA, PUES, 

LAS MEJORES CONDICIONES DE SALUD PARA LA POBLACIÓN, 

ENTONCES ESTAREMOS MUY ATENTOS A ELLO, ESTÁN AHORITA 

VARIOS RELLENOS SANITARIOS EN PROCESO DE CONSTRUCCIÓN, 

TENEMOS OTRO EN TAMAZULA, EN VARIOS MUNICIPIOS YA, DONDE HA 

HABIDO UNA MAYOR DEMANDA Y EL CASO DE CANATLÁN LO TENGO 

MUY PRESENTE Y TENGA LA SEGURIDAD QUE LE VAMOS A DAR 

SEGUIMIENTO Y DESDE LUEGO ME COMPROMETO CON USTED A QUE 

PODAMOS VER, CONOCIENDO USTED ES LA PROBLEMÁTICA DE ALLÁ, 

ESTOY SEGURO QUE VAMOS A ENCONTRAR, DE MANERA CONJUNTA, 

LO ANTES POSIBLE, LA RESPUESTA QUE LA GENTE NECESITA Y 

REQUIERE, ASÍ QUE CON MUCHÍSIMO GUSTO ESTARÉ ATENTO A ELLO Y 

VAMOS A SEGUIR INVIRTIENDO, ME QUEDA CLARO QUE CUANDO 
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LLEGUÉ AL GOBIERNO, PRÁCTICAMENTE LA MAYORÍA DE LOS 

MUNICIPIOS FUERA DE GÓMEZ PALACIO, LERDO Y DURANGO, NO 

TENÍAN RELLENOS SANITARIOS Y HOY ESTAMOS HACIENDO UN 

ESFUERZO EN COORDINACIÓN CON LAS Y LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES, PRECISAMENTE, PARA RESOLVER ESTO, CON MUCHO 

GUSTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, AL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, A 

NOMBRE DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA. COMO LO HE SEÑALADO, CATEGÓRICA Y 

ENFÁTICAMENTE, QUE EL CAMBIO PROMETIDO EN EL GOBIERNO DE 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, SE CONVIRTIÓ EN UN FRAUDE 

GUBERNAMENTAL, ESTE GOBIERNO NO HACE LO QUE DICE. 

(INAUDIBLE) SEÑOR PRESIDENTE, ME PERMITO CUESTIONARLE, ¿POR 

QUÉ EL GOBIERNO DEL ESTADO SIGUE EMPECINADO EN ATRIBUIRSE 

LA CAMPAÑA DE VACUNACIÓN, AÚN SABIENDO QUE ES EL GOBIERNO 

DE MÉXICO EL QUE ESTÁ LLEVANDO TAL PROGRAMA? ES CUÁNTO. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

MUCHAS GRACIAS, SEÑOR DIPUTADO MARIO DELGADO. QUIERO 
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DECIRLE QUE, EN ESE Y EN MUCHOS OTROS PROGRAMAS, CREO QUE 

LO SABEN USTEDES, DESDE LUEGO LOS LEGISLADORES, CONOCEN 

CÓMO ESTÁ LA ESTRUCTURA POLÍTICO-ADMINISTRATIVA DE ESTE 

PAÍS, CÓMO ESTÁN LAS RESPONSABILIDADES PARA SEGUIR 

ATENDIENDO (INAUDIBLE) 18 A 29 Y DECIRLE QUE, COMO 

GOBERNADOR, ESTOY ATENTO TODOS LOS DÍAS CUÁNTAS VACUNAS 

SE APLICAN Y DÓNDE FALTAN Y QUÉ TENEMOS QUÉ HACER PARA 

BUSCAR EL CÓMO SÍ, NO PARA BUSCAR UN BENEFICIO POLÍTICO, SINO 

PARA CUMPLIR CON MI RESPONSABILIDAD QUE TENGO. CREO QUE 

SERÍA MUY IRRESPONSABLE QUE EL GOBERNADOR DEL ESTADO 

FUERA AJENO A ESTE PROGRAMA, COMO NO PUEDO SER AJENO A 

NINGÚN PROBLEMA Y LO HE DICHO, LOS PROBLEMAS QUE TIENEN LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES, NO SOLO SON DE ELLOS, SON TAMBIÉN DEL 

GOBERNADOR, JAMÁS ME HE DEDICADO A ECHAR CULPAS, SIEMPRE 

HE BUSCADO LA SOLUCIÓN, SI ESO FUERA, ECHAR CULPAS, PUES ME 

LAVARÍA LAS MANOS EN MUCHAS COSAS Y NO, NO LO VOY A HACER, 

PORQUE MI RESPONSABILIDAD ES ACTUAR CON TOTAL 

TRANSPARENCIA, ACTUAR APEGADO A LA LEY Y, DESDE LUEGO, POR 

CONVICCIÓN, JAMÁS VOY A HACER ESO, ASÍ ES QUE ESTARÉ ATENTO A 

ESO Y LE AGRADEZCO SU PREGUNTA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, ¿CONCLUYÓ, SEÑOR GOBERNADOR, 

SU RESPUESTA? 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: SÍ. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR GOBERNADOR. 
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR 

DOS MINUTOS, AL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, REPRESENTANTE 

DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADO 

PRESIDENTE. SEÑOR GOBERNADOR, PUES RECONOCERLE EL AMBITO 

DEMOCRÁTICO QUE TIENE Y QUE EL TEMA DE POLÍTICA SE DEJA A LOS 

PARTIDOS, QUE, POR EJEMPLO, QUE DURANGO SEA EL ÚNICO ESTADO 

QUE LE DESTINA RECURSO A LOS CADIS, HABLA MUY BIEN DE ESE 

RESPALDO QUE SE LE DA A LA EDUCACIÓN DE LOS NIÑOS, PORQUE 

HAY OTROS ESTADOS QUE, A PESAR QUE SON DE LA 4T, NO LES 

DESTINAN NI UN SÓLO RECURSO, Y YO CREO QUE EN LOS HECHOS SE 

REFLEJA ESA VOLUNTAD QUE TIENE DE APOYAR A LA CIUDADANÍA. 

SEÑOR GOBERNADOR, USTED HA MANIFESTADO QUE EL SECTOR 

AGROPECUARIO ES DE GRAN IMPORTANCIA EN LAS ÁREAS 

ECONÓMICAS Y SOCIALES, YA QUE SON FUENTE DE GENERACIÓN DE 

EMPLEO Y DE DESARROLLO EN EL ESTADO DE DURANGO. BASADO EN 

ESTO, SEÑOR, ¿QUÉ ACCIONES HA REALIZADO PARA QUE ESTE 

SECTOR SIGA SIENDO SOSTENIBLE Y SUSTENTABLE PARA LAS 

FAMILIAS DURANGUENSES? ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SEÑOR DIPUTADO, POR SU PREGUNTA. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL SEÑOR GOBERNADOR DEL ESTADO, EL DOCTOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA. SEÑOR 

DIPUTADO DAVID RAMOS, DECIRLE QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO, EN 

COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO FEDERAL, CON LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, HEMOS ESTADO LLEVANDO A CABO UNA SERIE DE 

ACCIONES, DONDE EL GOBIERNO HA INVERTIDO, EN LO QUE VA EN 

ESTOS 5 AÑOS, 3,200 MILLONES DE PESOS, HEMOS INVERTIDO PARA 

DIVERSAS ACCIONES QUE TIENEN QUE VER CON LA MEJORA DEL 

SECTOR AGROPECUARIO; HEMOS APOYADO A LOS AGRICULTORES 

CON SEMILLA MEJORADA, CON SEMILLA CERTIFICADA EN CADA CICLO 

AGRÍCOLA; HEMOS APOYADO A LOS PRODUCTORES, TAMBIÉN DE 

RIEGO, EN LOS DIFERENTES DISTRITOS DE RIEGO; HEMOS APORTADO 

RECURSOS EN COORDINACIÓN CON LA FEDERACIÓN, PARA MEJORAR 

LA INFRAESTRUCTURA Y QUE PUEDAN SER MÁS PRODUCTIVAS ESTAS 

ÁREAS Y EN BENEFICIO DE LOS PRODUCTORES; HEMOS TAMBIÉN 

APOYADO DE MANERA MUY IMPORTANTE LA NIVELACIÓN DE TIERRAS, 

QUE AYUDA A QUE PODAMOS OPTIMIZAR EL AGUA, O SEA, HAY UN 

AHORRO, CUANDO MENOS DEL 35%, EN CUANDO SE HACE LA 

NIVELACIÓN DE TIERRAS, EL GOBIERNO DEL ESTADO ADQUIRIÓ 

EQUIPO QUE ESTÁ A DISPOSICIÓN DE LOS PRODUCTORES, EN 

COORDINACIÓN CON LAS Y LOS PRESIDENTES MUNICIPALES. 
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NOSOTROS NO HACEMOS NADA EN UN MUNICIPIO, SI NO ES EN 

COORDINACIÓN CON QUIEN TENGA LA RESPONSABILIDAD DE 

GOBERNAR ESE MUNICIPIO. EN EL CASO DEL SECTOR GANADERO, 

HEMOS APOYADO CON EL SUBSIDIO DE SEMENTALES, APOYANDO, EN 

PROMEDIO, CON 2000 SEMENTALES POR AÑO; HEMOS ESTADO, DESDE 

LUEGO CON EL TEMA DE LA PANDEMIA, PUES MUCHAS COSAS QUE SE 

VENÍAN HACIENDO, NO HAN TENIDO LA MISMA DINÁMICA, PERO NO 

SOLO APOYAMOS CON SEMENTALES SUBSIDIADOS PARA MEJORAR LA 

CALIDAD DEL GANADO, PORQUE PARA LOS PRODUCTORES LO MISMO 

LES CUESTA DARLE DE COMER AL GANADO CRIOLLO QUE AL GANADO 

QUE TIENE UNA MEJOR GENÉTICA Y, EN CAMBIO, LA RENTABILIDAD 

ECONÓMICA PARA LAS FAMILIAS ES MUCHO MÁS ALTA. TAMBIÉN 

PUSIMOS EN OPERACIÓN, CONSTRUIMOS UN CENTRO GENÉTICO EN 

DURANGO, DONDE A TRAVÉS DE LA INSEMINACIÓN ARTIFICIAL, HOY SE 

ESTÁ APOYANDO, SOBRE TODO, A LOS PRODUCTORES DEL SECTOR 

SOCIAL, A QUIENES NO TIENEN LA OPORTUNIDAD DE PODER COMPRAR 

ESTE UN SEMENTAL, QUE VALEN PROMEDIO 50, 60 MIL PESOS; A ELLOS 

VA ENFOCADO, FUNDAMENTALMENTE, EL CENTRO GENÉTICO DE 

DURANGO, DONDE HOY DURANGO ES UN REFERENTE MUY 

IMPORTANTE EN MATERIA GANADERA, NO SOLO EN LA PRODUCCIÓN 

DE CARNE, SINO TAMBIÉN EN LA PRODUCCIÓN DE LECHE, JUNTO CON 

LA LAGUNA DE COAHUILA, SOMOS LA CUENCA LECHERA MÁS 

IMPORTANTE DEL PAÍS Y SOLO COMO ENTIDAD SOMOS EL TERCER 

ESTADO QUE MÁS LECHE PRODUCE A NIVEL NACIONAL Y, DESDE 

LUEGO, QUE ESTAMOS TRABAJANDO PARA APOYAR A LOS 

PRODUCTORES GANADEROS, MANTENIENDO, PRIMERO, 

RECUPERAMOS EL ESTATUS GANADERO QUE ERA DE ACREDITADO 
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PREPARATORIO, AHORA ES DE ACREDITADO MODIFICADO, QUE ES EL 

TERCERO DE 4 ESTATUS DE EXPORTACIÓN QUE HAY HACIA LOS 

ESTADOS UNIDOS Y ESO, ¿EN QUÉ HA BENEFICIADO LOS 

PRODUCTORES? PUES QUE AHORA PUEDEN VENDER SU GANADO A 

MEJOR PRECIO, O SEA, ENTRE MÁS ALTO SEA EL ESTATUS DE 

EXPORTACIÓN ESO GENERA TAMBIÉN MAYORES INGRESOS PARA LOS 

PRODUCTORES, PERO NO SOLO A LOS QUE EXPORTAN, TAMBIÉN EN EL 

MERCADO NACIONAL, EN AUTOMÁTICO AUMENTA EL PRECIO DEL 

GANADO CUANDO TENEMOS LA OPCIÓN DE EXPORTAR. ENTONCES, 

ESTAMOS TRABAJANDO EN ELLO, LE HEMOS INVERTIDO RECURSOS EN 

COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO FEDERAL PARA EL TEMA 

SANITARIO, HEMOS TRATADO DE QUE LOS TEMAS QUE SON 

FUNDAMENTALES PARA PODER CONSERVAR O MEJORAR EL ESTATUS 

DE EXPORTACIÓN, EL TEMA DE LA INOCUIDAD, EL TEMA DE LA 

TRAZABILIDAD Y, POR CIERTO, ESTAMOS A UNOS DÍAS DE QUE VENGA 

LOS FUNCIONARIOS DEL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE LOS 

ESTADOS UNIDOS (USA), PARA QUE HAGAN LA REVISIÓN, 

PRECISAMENTE, DE CÓMO ESTAMOS MANEJANDO NOSOTROS EL TEMA 

DE LAS CUESTIONES TANTO DE INOCUIDAD, COMO DE TRAZABILIDAD, Y 

DE ESO DEPENDE QUE NOSOTROS PODAMOS CONSERVAR EL 

ESTATUS. YO TENGO UNA GRAN CONFIANZA, PORQUE ASÍ LO HE 

PLATICADO CON LOS PRODUCTORES GANADEROS, EN QUE NOS VAN A 

RATIFICAR EL ESTATUS DE EXPORTACIÓN QUE TENEMOS HOY EN DÍA; 

HAY QUÉ DECIRLO, VARIAS ENTIDADES VECINAS, LAMENTABLEMENTE, 

PERDIERON EL ESTATUS QUE TENÍAN Y ESO A DURANGO LE METE UNA 

PRESIÓN TODAVÍA MUCHO MAYOR, PORQUE AHORA TENEMOS QUE 

CUIDAR MEJOR LA FRONTERAS, PORQUE EL GANADO QUE ENTRA DE 
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UN ESTADO QUE TIENE UN NIVEL MÁS BAJO DE EXPORTACIÓN, UN 

ESTATUS DE EXPORTACIÓN MENOR AL NUESTRO, LO QUE SUCEDE ES 

QUE ESO NOS PONE EN RIESGO QUE ESE GANADO ENTRE AL ESTADO, 

PORQUE NO SABEMOS EN QUÉ CONDICIONES PUEDA VENIR DE, SOBRE 

TODO, DE SALUD, ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO EN ELLO. YO 

CREO QUE EL CAMPO DE DURANGO, LO HEMOS APOYADO HEMOS 

SUMADO ESFUERZOS CON EL GOBIERNO FEDERAL, CONCRETAMENTE 

EN ESTE CICLO QUE ESTAMOS AHORITA, EN PRIMAVERA-VERANO, EN 

UN ESFUERZO COMPARTIDO ENTREGAMOS 3,000 TONELADAS DE 

SEMILLA DE AVENA CERTIFICADA, CUANDO LAS LLUVIAS LLEGARON, 

INMEDIATAMENTE APROVECHAMOS ESA CIRCUNSTANCIA Y SE 

ENTREGARON, TAMBIÉN, ENTRE SEMILLA CERTIFICADA Y SEMILLA 

APTA DE FRIJOL, FUERON CERCA DE 800 TONELADAS, QUE SE HIZO DE 

MANERA COORDINADA CON EL GOBIERNO FEDERAL, UNA PARTE DE 

FORMA SUBSIDIADA, OTRA A TRAVÉS DEL PROGRAMA KILO POR KILO, 

QUE POR CONDUCTO DE SEGALMEX, SE LES ESTÁ APOYANDO A LOS 

PRODUCTORES. HUBO PRODUCTORES QUE EL AÑO PASADO NO 

PUDIERON PAGAR ESO PORQUE NO LLOVIÓ, EL COMPROMISO, AHORA 

DE SEGALMEX, ES PRIMERO, VOLVERLES A DAR ESE CRÉDITO CON EL 

COMPROMISO DE QUE PAGUEN, SI NOS VA BIEN, COMO YO ESPERO 

QUE ASÍ SEA EN ESTAS COSECHAS, PAGUEN LO DEL AÑO PASADO Y LO 

QUE SE LE PRESTÓ AHORA PARA LA SIEMBRA DE FRIJOL, PORQUE DE 

LA CALIDAD DE LA SEMILLA, DEPENDE QUE PODAMOS MEJORAR, 

ELEVAR LA PRODUCTIVIDAD. ASÍ ES QUE ESTAMOS HACIENDO TODOS 

LOS ESFUERZOS PARA APOYAR LA ECONOMÍA DEL CAMPO, SABEMOS 

QUE ES FUNDAMENTAL Y POR ESO AQUÍ REITERO EL 

AGRADECIMIENTO AL GOBIERNO DEL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, 
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SOBRE EL PROGRAMA QUE, EN SU MOMENTO, LE PEDIMOS SU APOYO, 

COMO FUE EL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA”, DONDE ESO PERMITE 

QUE PRODUCTORES DEL CAMPO, QUE NO TIENEN LA MANERA DE 

CONTAR CON EL GANADO PARA PODER SALIR ADELANTE, TENGAN 

OTRO INGRESO, OTRA FORMA DE INGRESO, SOLO BASTA QUE TENGAN 

2.5 HECTÁREAS DE TIERRA PARA QUE PUEDAN ELLOS PARTICIPAR EN 

ESTE PROGRAMA. ENTONCES, CREO QUE ESTAMOS VIENDO CÓMO 

SUMAR ESFUERZOS, QUÉ APORTA LA FEDERACIÓN, QUÉ APORTA EL 

ESTADO, A TRAVÉS DE LOS DIFERENTES PROGRAMAS QUE SE TIENEN, 

ASÍ ES QUE VAMOS A SEGUIR APOYANDO AL CAMPO, PORQUE NOS 

QUEDA CLARO QUE LA ECONOMÍA DE ESTE ESTADO DEPENDE EN 

BUENA MEDIDA DEL SECTOR PRIMARIO, DEL SECTOR AGROPECUARIO, 

POR ESO LO VAMOS A SEGUIR HACIENDO Y NO SOLO HEMOS APOYADO 

A LOS GRANDES PRODUCTORES, SINO, DESDE LUEGO, HOY ESTAMOS 

APOYANDO A LOS PEQUEÑOS. QUEREMOS QUE NADIE SE QUEDE 

SOLO, QUE NADIE SE QUEDE ATRÁS, ASÍ ES QUE ESTOY ABIERTO PARA 

CUALQUIER SUGERENCIA QUE USTEDES TENGAN EN ESTE SENTIDO, 

PARA QUE MEJOREMOS LAS POLÍTICAS PÚBLICAS QUE SE TIENEN A 

FAVOR DE LOS PRODUCTORES DEL SECTOR AGROPECUARIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE:  A CONTINUACIÓN, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA, HASTA POR DOS MINUTOS, AL DIPUTADO ALEJANDRO 

MOJICA NARVÁEZ, A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. 
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DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ: CON SU PERMISO, SEÑOR 

PRESIDENTE. FELICITARLO, GOBERNADOR, CREO QUE NOS TENEMOS 

QUE SENTIR ORGULLOSOS COMO DURANGUENSES DE TENER ESTE 

EJERCICIO DEMOCRÁTICO, QUE ES ÚNICO EN NUESTRO PAÍS Y QUE SE 

HA LLEVADO POR CINCO AÑOS DE MANERA CONSECUTIVA, DE CARA A 

TRANSPARENTAR Y RENDIR CUENTAS A LOS CIUDADANOS, 

FELICIDADES. FELICIDADES A USTED, A LA SRA. ELVIRA BARRANTES DE 

AISPURO Y A LAS Y LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO ESTATAL, QUE 

HAN ACOMPAÑADO EN ESTOS CINCO AÑOS AL GOBERNADOR DEL 

ESTADO. LA PANDEMIA DEL COVID-19, UN EVENTO SIN PRECEDENTES, 

CAUSÓ UNA CAÍDA DE HASTA 8.5 PUNTOS PORCENTUALES EN LA 

ECONOMÍA NACIONAL, PROVOCANDO, A SU VEZ, SEVEROS DAÑOS EN 

LAS ECONOMÍAS LOCALES, ENTRE ELLOS, LA PÉRDIDA DE EMPLEOS Y 

EL CIERRE DE EMPRESAS, DEJANDO A FAMILIAS ENTERAS A LA DERIVA 

Y CON PROBLEMAS DE SALUD. SABEMOS QUE, A PESAR DE LAS 

ADVERSIDADES, DURANGO DESTACÓ EN LOS PRIMEROS LUGARES A 

NIVEL NACIONAL EN LA RECUPERACIÓN DE EMPLEOS Y, ADEMÁS, QUE 

DURANGO ALCANZÓ UN CRECIMIENTO EN SU ECONOMÍA, 

COLOCÁNDONOS COMO LA SEGUNDA ENTIDAD CON MAYOR 

CRECIMIENTO A NIVEL NACIONAL. ESTOS, POR CIERTO, NO DATOS DE 

NINGÚN ORGANISMO LOCAL, EMITIDOS POR ORGANISMOS E 

INSTITUCIONES FEDERALES, COMO SON EL INSTITUTO MEXICANO DEL 

SEGURO SOCIAL Y EL INEGI. LA PREGUNTA, SEÑOR GOBERNADOR, ES 

QUE NOS PUDIERA AMPLIAR QUÉ ACCIONES ESPECÍFICAS HA 

IMPLEMENTADO PARA LA RECUPERACIÓN DE EMPLEOS EN DURANGO Y 

CUÁLES SERÁN EN EL FUTURO INMEDIATO, GRACIAS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. SEÑOR DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA, 

LAS ACCIONES QUE SE HAN VENIDO REALIZANDO DE MANERA 

CONTINUA, DESDE QUE INICIAMOS ESTA ADMINISTRACIÓN, ES 

GENERAR UN AMBIENTE TOTALMENTE ARMÓNICO EN EL SECTOR 

PRODUCTIVO, DÁNDOLES CONFIANZA, GENERÁNDOLES CONFIANZA A 

LOS INVERSIONISTAS, A LOS EMPRESARIOS Y, DESDE LUEGO, 

GENERANDO LAS MEJORES CONDICIONES PARA QUE SE RESPETEN 

LOS DERECHOS DE LAS Y DE LOS TRABAJADORES, ESO HA LLEVADO A 

QUE DURANGO TENGA UNA SITUACIÓN MUY BUENA EN EL ÁMBITO 

LABORAL, NO HEMOS TENIDO HUELGAS Y ESO, CREO QUE HABLA DE 

ESE COMPROMISO, DE ESA RESPONSABILIDAD CON LA QUE SE ACTÚA, 

TANTO DE PARTE DE LOS EMPRESARIOS COMO DE LOS PROPIOS 

TRABAJADORES, Y A LO LARGO DE ESTE GOBIERNO GENERAMOS 

NOSOTROS UNA CANTIDAD MUY IMPORTANTE DE EMPLEOS. 

LAMENTABLEMENTE, CON LA LLEGADA DE LA PANDEMIA, PUES 

TUVIMOS QUE HACER ESFUERZOS ADICIONALES Y LO HICIMOS CON 

LAS CÁMARAS EMPRESARIALES EN DURANGO EN TODO EL ESTADO, 

DONDE ABRIMOS, BÁSICAMENTE, TRES PROGRAMAS, UNO EL DE 

FINANCIAMIENTO A TRAVÉS DEL CRÉDITO IMPULSO, QUE ES EL QUE SE 

LLEVA A CABO CON LA NACIONAL FINANCIERA, DONDE EL ESTADO 
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APORTA, SI APORTAMOS UN PESO, SE DE POTENCIA HASTA 13, AHORA 

SERÁ HASTA 18 Y ESO ES GRACIAS A LA BUENA RESPUESTA QUE HA 

HABIDO DE LOS EMPRESARIOS DE NUESTRO ESTADO Y ESO HA 

PERMITIDO QUE SE HAYAN GENERADO CRÉDITOS A DIVERSAS 

EMPRESAS, AHÍ VAN CRÉDITOS DESDE 250,000 PESOS HASTA 5,000,000; 

Y LUEGO, ESTÁ EL CRÉDITO DURANGO, EL FONDO DURANGO, QUE ESE 

HA FINANCIADO CON RECURSOS PROPIOS A LAS EMPRESAS QUE 

ESTABAN EN RIESGO DE CERRAR POR LA SITUACIÓN DE LA 

EMERGENCIA SANITARIA DE LA PANDEMIA Y SE LES APOYÓ, CON EL 

COMPROMISO DE QUE MANTUVIERAN EN LO POSIBLE LOS EMPLEOS. 

EN DURANGO, CREO QUE HUBO UNA MUY BUENA COORDINACIÓN 

ENTRE, REITERO, ENTRE EL SECTOR PRODUCTIVO Y EL GOBIERNO, 

LOS GOBIERNOS LO QUE HICIMOS FUE FACILITAR QUE LAS COSAS 

CAMINARAN, GENERAR ESTAS CONDICIONES Y, DESDE LUEGO, 

TAMBIÉN PARA EL SECTOR SOCIAL, PARA LA PARTE DE LA ECONOMÍA 

INFORMAL CREAMOS UN PROGRAMA DE CRÉDITOS A LA PALABRA Y 

DENTRO DE ESTOS CRÉDITOS A LA PALABRA, PUES AHÍ SOLO BASTA 

QUE UNA PERSONA DEMUESTRE QUE SE DEDICABA UNA ACTIVIDAD 

ECONÓMICA Y TENER UN NEGOCIO, Y QUE POR CUESTIONES DE LA 

PANDEMIA YA NO PUDO SOSTENERLO. ENTONCES, ESO NOS HA 

PERMITIDO RECUPERAR TAMBIÉN MUCHOS EMPLEOS INFORMALES, LO 

QUE HABLAMOS DE CERCA DE 249,000, O SEA SON 248,800 Y FRACCIÓN 

DE EMPLEOS FORMALES QUE ESTÁN DEBIDAMENTE REGISTRADOS EN 

EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL, PERO ESTOY 

CONSCIENTE QUE, ADEMÁS DE ESO, PUES MUCHAS FAMILIAS QUE NO 

ESTÁN DADAS DE ALTA EN EL SEGURO, LA ÚNICA MANERA DE PODER 

SABER CUÁL ES EL DAÑO PUES ES TENER ESE CONTACTO CON ELLOS 
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Y POR ESO LO HEMOS HECHO EN COORDINACIÓN CON LAS Y LOS 

PRESIDENTES MUNICIPALES, ¿POR QUÉ? PORQUE ELLOS SABEN Y, 

RECONOZCO TAMBIÉN, QUE HAY VARIOS GOBIERNOS MUNICIPALES 

QUE LE ESTÁN APORTANDO TAMBIÉN A ESOS PROYECTOS, O SEA, 

APOYANDO A LAS MICROEMPRESAS, A NEGOCIOS LITERALMENTE 

FAMILIARES, Y ESO HA PERMITIDO QUE DURANGO SEA DE LOS 

ESTADOS, DE LOS POCOS ESTADOS QUE PRIMERO RECUPERO EL 100% 

DE LOS EMPLEOS PERDIDOS. NOSOTROS EMPEZAMOS A PARTIR DE 

AGOSTO DEL AÑO PASADO DE MANERA CONSECUTIVA, PARA 

NOVIEMBRE YA HABÍAMOS RECUPERADO LOS EMPLEOS QUE SE 

HABÍAN PERDIDO; VINO DICIEMBRE Y EN DICIEMBRE TODAS LAS 

ENTIDADES DEL PAÍS, SE PERDIERON CERCA DE 400,000 EMPLEOS EN 

EL PAÍS Y EN DURANGO NO FUE LA EXCEPCIÓN. ENTONCES, ¿Y POR 

QUÉ SE DIO ESTO? ENTRE OTRAS COSAS, POR EL CAMBIO DE LA LEY, 

POR LA ELIMINACIÓN DEL OUTSOURCING Y ESO NOS LLEVÓ A QUE, 

HABÍA EMPRESAS QUE DESPEDÍAN AL PERSONAL EN DICIEMBRE, LO 

VOLVÍAN A CONTRATAR EN ENERO O FEBRERO, Y ESO NOS LLEVÓ A 

QUE HUBIESE UNA CAÍDA MUY IMPORTANTE DEL EMPLEO, COSA QUE 

EN DURANGO, A PARTIR DE ENERO, DE ENERO A LA FECHA, TODOS 

LOS MESES HEMOS GENERADO, HAN GENERADO, MÁS QUE HEMOS, 

DIGO HEMOS PORQUE NOSOTROS APOYAMOS, PERO SON LOS 

EMPRESARIOS LOS QUE HAN GENERADO LOS EMPLEOS; Y DECÍA QUE 

EL MES DE JULIO, HA SIDO EL MES QUE HISTÓRICAMENTE EN 

DURANGO SE HAN GENERADO MÁS EMPLEOS Y ESTOY SEGURO QUE 

EL MES DE AGOSTO, QUE NO TENEMOS TODAVÍA EL DATO OFICIAL DEL 

IMSS, PERO SERÁ TAMBIÉN UN MES DONDE, ESTOY SEGURO, QUE 

CONTINUAMOS CON ESA RECUPERACIÓN Y, EFECTIVAMENTE, AL 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

CIERRE DEL SEGUNDO SEMESTRE, DE SEGUNDO TRIMESTRE DEL AÑO, 

DURANGO FUE EL SEGUNDO ESTADO QUE MÁS CRECIÓ EN SU 

ECONOMÍA, EL QUE MÁS CRECIÓ, EL CRECIMIENTO PROMEDIO 

NACIONAL FUE 0.8 Y SÓLO HAY UN ESTADO POR ENCIMA DE DURANGO, 

QUE ES YUCATÁN CON 3.8 Y DURANGO TIENE UN CRECIMIENTO DEL 

3.6, Y ESO ES GRACIAS A LAS INVERSIONES QUE SE HAN GENERADO 

DE PARTE DE LOS EMPRESARIOS LOCALES, DE LA INVERSIÓN 

NACIONAL Y, SOBRE TODO, TAMBIÉN DE LA INVERSIÓN EXTRANJERA. 

DECIRLES QUE AHORITA TENEMOS 42 PROYECTOS QUE VAN MUY 

AVANZADOS, QUE MUCHOS DE ELLOS YA TENEMOS EL CONVENIO, 

PORQUE PARA ESOS PROYECTOS, ¿EL GOBIERNO QUÉ TIENE QUÉ 

HACER? PUES GENERAR FACILIDADES, NO SOLO EXENTAMOS DEL 

PAGO DE IMPUESTO SOBRE NÓMINA PARA QUE UNA EMPRESA, SI NO 

LO HACEMOS, PUES SE VAN A OTRA ENTIDAD, ENTONCES CADA 

ENTIDAD TIENE QUE COMPETIR Y NOSOTROS TENEMOS QUE APOYAR 

CON INFRAESTRUCTURA PARA QUE UNA EMPRESA SE PUEDA 

INSTALAR EN DURANGO, Y TENEMOS LA CONFIANZA QUE AHORITA, EN 

DIVERSOS RAMOS DE LA PRODUCCIÓN, TENEMOS YA 42 PROYECTOS, 

QUE UNA VEZ QUE SE CONCRETEN, SE HABRÁN DE GENERAR, MÍNIMO 

12,000 EMPLEOS, SOLO EN ESO, INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE 

ESTAMOS HACIENDO QUE ESA ES UNA OBRA HACIA EL FUTURO, PERO 

SI NO LO HACEMOS AHORA LAS COSAS NO VAN AVANZAR, COMO LO ES 

EL PROYECTO DEL CORREDOR T-MEC, QUE SERÁ PARA DURANGO UN 

ANTES Y UN DESPUÉS. HOY DURANGO, ESTÁ SIENDO MUY 

COMPETITIVO; HOY LA LAGUNA, LA LAGUNA ES UNA DE LAS REGIONES 

MÁS PRODUCTIVAS, MÁS COMPETITIVAS Y LOS PROYECTOS VAN, UNA 

PARTE EN LA LAGUNA, PERO TAMBIÉN A OTRAS REGIONES DEL 
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ESTADO, PORQUE SON PROYECTOS EN MINERÍA, SON PROYECTOS EN 

LA INDUSTRIA METALMECÁNICA, EN EL RAMO AUTOMOTRIZ, 

PROYECTOS TAMBIÉN DE LA GENERACIÓN DE ENERGÍAS RENOVABLES 

Y, DESDE LUEGO, EN EL SECTOR AGROPECUARIO TAMBIÉN HAY 

PROYECTOS MUY IMPORTANTES, QUE VAN A AYUDARNOS A SEGUIR 

GENERANDO EMPLEOS. ASÍ ES QUE ESTAMOS TAMBIÉN ABIERTOS A 

ESCUCHAR CUALQUIER INQUIETUD DE USTEDES, PARA QUE PODAMOS, 

DE MANERA CONJUNTA, BUSCAR JUNTO CON LOS EMPRESARIOS, 

JUNTO CON LOS TRABAJADORES, CÓMO ENCONTRAR LAS MEJORES 

CONDICIONES PARA QUE DURANGO SIGA SIENDO UN ESTADO 

ATRACTIVO PARA LA INVERSIÓN Y PARA QUE HAYA ESA ATRACCIÓN 

QUE SE REQUIERE. PRIMERO, EL TEMA DE SEGURIDAD Y, HOY 

DURANGO, ALGUIEN PUEDE DECIR, PUES, A LO MEJOR EL 

GOBERNADOR NO CONOCE LO QUE PASA EN LAS COLONIAS, EN LOS 

EJIDOS, PUES YO LE DIRÍA, SI EN DURANGO TENEMOS PROBLEMAS, 

NADA MÁS QUE SI ESA GENTE VIVIERA EN OTRA ENTIDAD DE LAS QUE 

TIENEN UN ÍNDICE MUY, MUY ALTO, COMPARADO CON EL DE 

DURANGO, ES CUANDO PODRÍAMOS VALORAR LO QUE TENEMOS EN 

DURANGO. PARA VALORAR LAS COSAS, PRIMERO LOS PROBLEMAS, 

PARA SENTIRLOS, HAY QUE VIVIRLOS, Y QUÉ BUENO QUE NOSOTROS 

NO REGRESEMOS A LO QUE VIVIMOS EN EL PASADO, EN LOS AÑOS 

MÁS CRÍTICOS DE LA INSEGURIDAD EN EL PAÍS, DONDE DURANGO, 

DONDE LA LAGUNA, NO FUE LA EXCEPCIÓN. HOY, ¿QUÉ ESTAMOS 

HACIENDO? TRABAJANDO PARA QUE NO ESO NO VUELVA A SUCEDER, 

PARA QUE ESO NO REGRESE, Y SÉ QUE HAY MUCHOS RETOS EN 

MATERIA DE SEGURIDAD, DE NINGUNA FORMA HE DICHO YO QUE NO 

TENEMOS PROBLEMA, NO, CLARO, LOS TENEMOS, PERO LOS RETOS 
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ESOS LOS ESTAMOS ENFRENTANDO Y, ¿CUÁL SIDO HA SIDO EL ÉXITO 

PARA DURANGO? LA COORDINACIÓN, SI NO HUBIESE COORDINACIÓN, 

NO TENDRÍAMOS ESTOS RESULTADOS. POR ESO, REITERO 

NUEVAMENTE MI AGRADECIMIENTO A NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, 

A LA GUARDIA NACIONAL, A TODAS LAS INSTITUCIONES TANTO DEL 

GOBIERNO FEDERAL, A LOS GOBIERNOS MUNICIPALES, Y, DESDE 

LUEGO, A NUESTRAS CORPORACIONES DE SEGURIDAD DEL ESTADO, 

TANTO A LA FISCALÍA, LOS AGENTES INVESTIGADORES, A LA LUCHA 

QUE LLEVAN A CABO LOS PROPIOS AGENTES DEL MINISTERIO 

PÚBLICO, DONDE DURANGO, POR CIERTO, TIENE LA OPORTUNIDAD DE 

RECIBIR YA DENUNCIAS DE CARÁCTER VIRTUAL, O SEA, YA NO 

NECESARIAMENTE TIENE QUE IR UNA PERSONA QUE ES AFECTADA EN 

SUS INTERESES, QUE SE COMETE UN DELITO CONTRA UNA PERSONA, 

Y TENGA QUE IR FÍSICAMENTE A PRESENTAR LA DENUNCIA, LO PUEDE 

HACER A TRAVÉS DE UNA PLATAFORMA QUE TENEMOS, PARA QUE LA 

GENTE TENGA MÁS CONFIANZA DE PODER DENUNCIAR, ¿QUÉ LE 

PEDIMOS A LA SOCIEDAD? QUE LO QUE PASE, LO DENUNCIE, NO NOS 

QUEDEMOS CALLADOS, PORQUE ESO NOS AYUDA A NOSOTROS A 

PODER ENCONTRAR, SABER, NO SÓLO QUÉ ES LO QUE ESTÁ 

PASANDO, SINO, CÓMO PODEMOS RESOLVER EL PROBLEMA QUE SE 

ESTÁ GENERANDO. ASÍ ES QUE EN MATERIA DE SEGURIDAD, HAY 

RETOS, CLARO QUE LOS HAY, COMO EN TODOS LOS ÁMBITOS, PERO 

EN DURANGO NO NOS HEMOS CRUZADO DE BRAZOS, Y EN DURANGO 

NO HEMOS ECHADO CULPAS, NUNCA DECIMOS “ESTE TEMA ES DEL 

MUNICIPIO O DE LOS MUNICIPIOS” O “ES DEL GOBIERNO FEDERAL”; LO 

QUE PASA EN DURANGO, EL GOBERNADOR SIEMPRE ASUMIRÁ SU 

RESPONSABILIDAD Y LO VEMOS, LA GENTE DE LA LAGUNA NO ME 
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DEJARÁ MENTIR, AHORA NOSOTROS NO NOS ECHAMOS CULPAS, 

NUNCA DECIMOS “AH, ES QUE LO QUE PASÓ ES PORQUE LOS DE 

COAHUILA VINIERON E HICIERON ALGO ACÁ” O “LOS DE DURANGO 

FUERON ALLÁ”, NO, ¿POR QUÉ? PORQUE HOY TENEMOS 

COORDINACIÓN, Y LA COORDINACIÓN LA TENEMOS CON TODAS LAS 

ENTIDADES VECINAS, PERO PARTICULARMENTE CON COAHUILA, LE 

RECONOZCO AL GOBERNADOR RIQUELME LA DISPOSICIÓN QUE HA 

TENIDO, Y ESO HA PERMITIDO QUE TENGAMOS UNA LAGUNA MÁS 

SEGURA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, A NOMBRE 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL (MORENA). 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS, PRESIDENTE. 

MUY BUENOS DÍAS, SEÑOR GOBERNADOR, LE DOY LA MÁS CORDIAL 

BIENVENIDA AL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

AGRADEZCO HAYA DADO CUMPLIMIENTO A SU OBLIGACIÓN 

CONSTITUCIONAL DE VENIR ANTE ESTA SOBERANÍA A RENDIR SU 

INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES. SIN EMBARGO, ME PARECE QUE SU 

INFORME DISTA MUCHO DE LA REALIDAD, NO PODEMOS DEJAR DE 

LADO QUE, TANTO USTED, ASÍ COMO LOS INTEGRANTES DE SU 
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ADMINISTRACIÓN, SE HAN DEDICADO A OTORGAR APOYOS A AMIGOS Y 

FAMILIARES, CUANDO ESTOS DEBERÍAN SER DESTINADOS A LAS Y LOS 

DURANGUENSES, QUE LUCHAN DÍA A DÍA POR SALIR ADELANTE Y, CON 

LO ANTERIOR, ME REFIERO A LA LISTA PUBLICADA DONDE APARECEN 

NOMBRES DE SUS FAMILIARES E INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PAN DE LA SALIENTE LEGISLATURA COMO 

BENEFICIARIOS DE SUBSIDIOS Y AYUDAS DEL GOBIERNO QUE USTED 

ENCABEZA. GOBERNADOR, LA REALIDAD DE LAS COSAS ES QUE 

DURANGO, DURANTE SU ADMINISTRACIÓN, HA SUFRIDO DOS DE LAS 

MÁS GRANDES CRISIS ECONÓMICAS DE TODOS LOS TIEMPOS, UNA EN 

EL 2017 Y OTRA EN EL 2020, AMBAS CON UNA VARIACIÓN PORCENTUAL 

NEGATIVA, CERCA DE LOS 16 PUNTOS, Y USTED HOY VIENE Y NOS 

PRESUME COMO SI DURANGO NO FUERA DE LOS ESTADOS MÁS 

ATRASADOS DEL NORTE DEL PAÍS. LE PREGUNTO, ¿CUÁNTO RECURSO 

MÁS NECESITA PARA CUMPLIR CON LOS COMPROMISOS CON LOS 

DURANGUENSES? EN EL 2019, LE FUE APROBADO UN CRÉDITO DE 1,800 

MILLONES, EN ESTE 2021, NUEVAMENTE LE FUE APROBADO UN 

CRÉDITO POR HASTA 7,000 MILLONES DE PESOS. USTED PODRÁ DECIR 

QUE ES EN BENEFICIO DE LOS DURANGUENSES, PERO LA REALIDAD DE 

LAS COSAS ES QUE, SI HASTA EL 31 DE DICIEMBRE DEL 2020 LA DEUDA 

PÚBLICA DE NUESTRO ESTADO ERA POR 7,200 MILLONES, ES DECIR, 

CON ESTE PRÉSTAMO ESTÁ DUPLICANDO LA DEUDA PÚBLICA. USTED, 

EL PRÓXIMO AÑO SE VA, PERO NOS DEJA ENDEUDADOS POR 

BASTANTES AÑOS, LOS SUFICIENTES PARA SEGUIR FRENANDO EL 

DESARROLLO DE NUESTRA ENTIDAD. LE PREGUNTO, SEÑOR 

GOBERNADOR, EN EL ÚLTIMO AÑO DE SU GOBIERNO, ¿SERÁ POSIBLE 
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QUE CUMPLAN CON TODOS AQUELLOS COMPROMISOS QUE DURANTE 

5 AÑOS NO HAN SIDO CAPAZ DE LOGRAR? GRACIAS, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. DIPUTADA SANDRA AMAYA, CON 

GUSTO HE ESCUCHADO, CON ATENCIÓN HE ESCUCHADO SUS 

PLANTEAMIENTOS. QUIERO DECIRLE QUE SI USTED TIENE 

INFORMACIÓN DE QUE ALGÚN SERVIDOR PÚBLICO HAYA BENEFICIADO 

A ALGUIEN INDEBIDAMENTE, YO LE PIDO QUE PRESENTE LA DENUNCIA, 

QUE LA PRESENTE Y LE PIDO A LA FISCAL, AQUÍ ESTÁ LA FISCAL, LE 

DOY MI PALABRA QUE SI USTED PRESENTA ELEMENTOS, 

ARGUMENTOS, ES LA OBLIGACIÓN QUE TENEMOS, QUE TIENE EL 

GOBIERNO, LO QUE ME CORRESPONDE A MÍ COMO GOBERNADOR ES 

LA PARTE DE PROCURACIÓN Y LUEGO YA, SI USTED PRESENTA 

ELEMENTOS Y EL MINISTERIO PÚBLICO CONSIDERA QUE TIENEN 

SUSTENTO, TENGA LA SEGURIDAD QUE LLEGARA ESA INQUIETUD AL 

PODER JUDICIAL Y EL PODER JUDICIAL TENDRÁ QUE TOMAR SU 

DECISIÓN DE MANERA LIBRE, PORQUE AHORA NO, EL GOBERNADOR 

NO INTERVIENE EN NINGUNA DECISIÓN QUE TOMAN LOS ÓRGANOS, EL 

ÓRGANO JURISDICCIONAL, EN ESTE CASO, DE IMPARTICIÓN JUSTICIA, 

ASÍ ES QUE LE PIDO QUE, POR FAVOR, NOS PRESENTE ESA DENUNCIA 
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Y DECIRLE QUE, LAMENTO YO QUE QUIENES FORMAN PARTE DE ESTE 

ÓRGANO LEGISLATIVO, PUES NO CONOZCAN LO QUE PASÓ AQUÍ EN EL 

CONGRESO, PORQUE EN NINGÚN MOMENTO EL TITULAR DEL PODER 

EJECUTIVO SOLICITÓ UN CRÉDITO DE SIETE MIL MILLONES DE PESOS, 

ESO ES FALSO, FALSO, FALSO; LO QUE HICIMOS FUE LO SIGUIENTE, LE 

COMENTO EL POR QUÉ SE SOLICITÓ UN CRÉDITO DE 1,760 MILLONES 

DE PESOS, QUE LO APROBÓ LA PASADA LEGISLATURA, DE LA CUAL 

USTED FORMÓ PARTE Y ESE DINERO SE ESTÁ APLICANDO, AHORITA 

HAY 273 OBRAS EN PROCESO Y 36 QUE ESTÁN POR INICIAR, AHÍ ESTÁ Y 

SI USTED TIENE UNA DUDA, PUEDE IR, INCLUSIVE, CON LAS Y LOS 

PRESIDENTES MUNICIPALES, SABEN QUÉ OBRAS ESTAMOS HACIENDO, 

YO LES ENTREGUÉ TAMBIÉN UN CUADERNILLO, PARA QUE SEPAN 

EXACTAMENTE EN QUE SE ESTÁ APLICANDO ESOS RECURSOS, Y LAS 

OBRAS, UN 92% DE LAS EMPRESAS SON DE DURANGO Y LAS QUE 

APARECEN QUE NO SON DE DURANGO, ¿POR QUÉ? AH, PORQUE EN LA 

LAGUNA, PUES NI MODO QUE LOS EMPRESARIOS DE LA 

CONSTRUCCIÓN QUE TIENEN SU DOMICILIO FISCAL EN TORREÓN, Y 

SON DE LA REGIÓN, TENEMOS EL MISMO PROBLEMA EN LA REGIÓN DE 

LAS QUEBRADAS, DONDE TIENEN MUCHAS DE ESTAS EMPRESAS SU 

DOMICILIO FISCAL EN EL ESTADO DE SINALOA Y SON DURANGUENSES 

O ES GENTE QUE CONVIVE EN LA ZONA. ENTONCES, SI USTED VE, 

USTED REVISE, ESTE GOBIERNO QUÉ PORCENTAJE DE LA OBRA 

PÚBLICA SE HA QUEDADO CON ELLA LOS DURANGUENSES Y, ADEMÁS, 

NO SE QUEDAN SOLO POR SER DURANGUENSES, SE QUEDAN PORQUE 

EN LOS PROCESOS DE LICITACIÓN NO SE PUEDE OBLIGAR, NO SE 

PUEDE GARANTIZAR QUE LA OBRA SE LE DÉ A DETERMINADA 

PERSONA, ES QUIEN PRESENTA LA MEJOR PROPUESTA TÉCNICA Y, 
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DESDE LUEGO, ECONÓMICA, SE TIENEN QUE VALORAR LAS DOS 

COSAS, O SEA, TENEMOS QUE GARANTIZAR QUE LA EMPRESA QUE 

DICE QUE VA A HACER UNA OBRA, TENGA LA CAPACIDAD TÉCNICA Y, 

ADEMÁS, QUE LA PROPUESTA ECONÓMICA, DE VERAS LE ALCANCE 

PARA REALIZARLA. ENTONCES, LO DEL CRÉDITO DEL AÑO PASADO, AHÍ 

ESTÁ TOTALMENTE TRANSPARENTADO Y LE COMENTO, ¿POR QUÉ 

PEDIMOS ESE CRÉDITO? PORQUE, EFECTIVAMENTE, LA SITUACIÓN 

FINANCIERA DEL ESTADO NO ES LA MEJOR, VENIMOS ARRASTRANDO 

DE MUCHOS AÑOS UN PROBLEMA SERIO EN MATERIA FINANCIERA, 

CUANDO YO LLEGO EL GOBIERNO TENÍAMOS 14 MIL MILLONES DE 

PESOS DE DEUDA, ENTRE DEUDA DE CORTO Y LARGO PLAZO, Y HOY, 

EFECTIVAMENTE, LA DEUDA DE CORTO PLAZO, DE LARGO PLAZO, 

PERDÓN, ERA DE 6,200 MÁS LOS 1,760, QUE ESOS TODAVÍA NO ESTÁN 

ACREDITADOS, PORQUE NO SE HA EJERCIDO EL 100% DE ESE 

RECURSO Y NO PODEMOS TODAVÍA, O SEA, NO SE PUEDE 

CUANTIFICAR COMO TAL, PERO EN LOS HECHOS ASÍ SERÁ, PORQUE YA 

SON RECURSOS QUE ESTÁN COMPROMETIDOS Y, ¿POR QUÉ DURANGO 

HACE ESTO? PORQUE DURANGO TRAE UN PROBLEMA ESTRUCTURAL 

EN MATERIA EDUCATIVA, O SEA, HISTÓRICAMENTE, DURANGO HA 

REQUERIDO DEL APOYO EXTRAORDINARIO DE LA FEDERACIÓN PARA 

CUMPLIR ESE COMPROMISO CON LA EDUCACIÓN Y NUESTRAS 

MAESTRAS Y NUESTROS MAESTROS NO SE VAN A QUEDAR SIN SU 

SALARIO, NUNCA LES VAMOS A FALLAR, COMO TAMPOCO LO VAMOS A 

HACER CON NUESTRO PERSONAL DE SALUD Y CON TODOS LOS 

TRABAJADORES DEL GOBIERNO, PERO EN EL CASO DE SALUD, QUIERO 

DECIRLE QUE, PUES AHÍ VAN INCLUIDOS, DIGO DE EDUCACIÓN, VAN 

INCLUIDOS LOS PROPIOS CADIS, LOS CADIS LOS PAGA 140 MILLONES 
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DE PESOS, APORTAMOS AÑO CON AÑO DE RECURSOS DEL ESTADO Y 

LO HACEMOS CON MUCHO GUSTO, PORQUE SON DURANGUENSES QUE 

REQUIEREN EDUCACIÓN Y LO VAMOS A SEGUIR HACIENDO. 

ENTONCES, ANTE ESTA SITUACIÓN DEL PROBLEMA DEL DÉFICIT 

ESTRUCTURAL, QUE TRAE DURANGO, POR EL TEMA EDUCATIVO, LE 

DECÍA, LO COMENTABA HACE UN MOMENTO, DE CADA PESO QUE 

RECIBIMOS DE PARTICIPACIONES FEDERALES, QUE SON LA DE LIBRE 

DISPOSICIÓN, COMO USTEDES SABEN, LOS RECURSOS DEL RAMO 33, 

ESOS VAN ETIQUETADOS, Y DE CADA PESO EL ESTADO DESTINA 56 

CENTAVOS A EDUCACIÓN Y AHÍ ESTÁN REGISTRADOS, ESO NO SON 

INVENTOS MÍOS Y, ADEMÁS DE ESO, SI VEMOS CUÁL ES EL PROMEDIO 

NACIONAL, ESTÁN EN UN 34% EL RESTO DE LAS ENTIDADES, O SEA, 

¿QUÉ QUIERE DECIR? QUE NOSOTROS DE CADA PESO QUE TENEMOS 

DE LIBRE DISPOSICIÓN, NOS QUEDAN 44 CENTAVOS, ¿PARA QUÉ? 

PARA CUBRIR LOS COMPROMISOS, NO SOLO DEL PROPIO PODER 

EJECUTIVO, DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, DEL PODER 

LEGISLATIVO, DEL PODER JUDICIAL, DE LOS ÓRGANOS 

CONSTITUCIONALES AUTÓNOMOS, DE LOS ORGANISMOS 

DESCENTRALIZADOS, DE ESOS 44 CENTAVOS, MÁS LOS INGRESOS 

PROPIOS QUE TENEMOS NOSOTROS, DE AHÍ SALEN LOS RECURSOS 

PARA ATENDER TODAS LAS NECESIDADES QUE TIENE DURANGO. ES 

UN PROBLEMA ESTRUCTURAL QUE VIENE DE AÑOS ATRÁS, NO SE 

GENERÓ CON ESTE GOBIERNO FEDERAL NI CON ESTE GOBIERNO 

ESTATAL, VIENE DE AÑOS DE AÑOS ATRÁS Y ES UN TEMA EN EL QUE 

YO LES HE PEDIDO EL RESPALDO A LOS LEGISLADORES FEDERALES Y 

SE LOS PIDO TAMBIÉN USTEDES, QUE NOS AYUDEN A RESOLVER ESE 

PROBLEMA ESTRUCTURAL QUE TRAE DURANGO EN MATERIA DE 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

GASTO EDUCATIVO, Y LE DECÍA QUE ES FALSO QUE SE HAYA PEDIDO 

UN CRÉDITO DE 7,200 MILLONES, NO, LO QUE PASA QUE HABÍA 6,200 

MILLONES DE DEUDA DE LARGO PLAZO Y SE PIDEN 980, Y ESO ES LO 

QUE DA CERCA DE LOS 7,200, PERO NO ESTAMOS PIDIENDO, LOS 6,200 

NO ES DEUDA, SE LES PIDIÓ A USTEDES, USTEDES LO APROBARON, 

AHORA SÍ QUE YO DESCONOZCO, PERO  USTED, LA LEGISLATURA LO 

APROBÓ, LO APROBÓ LA LEGISLATURA, YO NI SIQUIERA CONOZCO LOS 

ARGUMENTOS QUE TUVIERON PARA VOTAR A FAVOR O EN CONTRA, LO 

ÚNICO QUE LE PUEDO DECIR ES QUE NO NOS ENGAÑEMOS PRIMERO Y 

TAMPOCO ENGAÑEMOS A LA SOCIEDAD, ¿POR QUÉ? PORQUE LO QUE 

SE LE PIDIÓ AL CONGRESO ES LA AUTORIZACIÓN PARA RENEGOCIAR 

LA DEUDA, SI ES QUE PODEMOS ENCONTRAR TASAS DE INTERÉS MÁS 

BAJAS QUE CON LAS QUE SE CONTRATÓ AL INICIO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN, SE RENEGOCIÓ UNA PARTE DE LA DEUDA Y LAS 

TASAS DE INTERÉS TENÍAN CIERTAS CARACTERÍSTICAS. HOY VEMOS 

QUE HAY UN ÁREA DE OPORTUNIDAD, Y SI HAY MEJORES 

CONDICIONES, SE VA A RENEGOCIAR, PERO AUN RENEGOCIÁNDOSE LA 

DEUDA ES PARA BENEFICIO, O SEA, SI NOS AHORRAMOS 100, 200 

MILLONES DE PESOS, A VER, PUES ESOS SON MUY BUENOS PARA EL 

ESTADO. ENTONCES, ESA ES LA SITUACIÓN, O SEA, NO NOS 

ENGAÑEMOS, PERO TAMPOCO ENGAÑEMOS A LA SOCIEDAD, PORQUE 

ES FALSO QUE SE HAYA PEDIDO UN CRÉDITO DE 7,200 MILLONES DE 

PESOS, SE ESTÁ PIDIENDO UN CRÉDITO DE 980 MILLONES Y LO OTRO 

ES EL POSIBLE REFINANCIAMIENTO DE LA REESTRUCTURACIÓN DE LA 

DEUDA, NO ES NUEVA DEUDA, ENTONCES PARA QUE QUEDEMOS 

CLAROS QUE NO HAY NUEVA DEUDA, PRODUCTO DE ESA MAGNITUD, 

COMO USTED LO ESTÁ SEÑALANDO. ASÍ ES QUE ESTAREMOS MUY 
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ATENTOS PARA DARLE SEGUIMIENTO A ESO Y LE REITERO QUE LOS 

ELEMENTOS QUE USTED TENGA PARA SEÑALAR QUE PUEDA HABER 

ALGÚN TRÁFICO DE INFLUENCIAS, LE PIDO QUE PRESENTE LA 

DENUNCIA RESPECTIVA Y CON MUCHO GUSTO LE VAMOS A DAR 

SEGUIMIENTO AL CASO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE:  A CONTINUACIÓN, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA, HASTA POR DOS MINUTOS, A LA DIPUTADA GABRIELA 

HERNANDEZ LÓPEZ A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNANDEZ LÓPEZ: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA. DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DE NUESTRO ESTADO, 

BIENVENIDO AL CONGRESO. AL IGUAL, SALUDO AL PRESIDENTE DEL 

PODER JUDICIAL, ASÍ COMO FUNCIONARIOS Y A FUNCIONARIAS Y A 

TODOS LOS INVITADOS, A SU FAMILIA, BIENVENIDOS AL CONGRESO, 

BIENVENIDOS A ESTE QUINTO INFORME. LA VIVIENDA ES UNO DE LOS 

PRINCIPALES ASPECTOS PARA EVALUAR EL DESARROLLO SOCIAL, TAN 

ES ASÍ, QUE MUCHAS POLÍTICAS PÚBLICAS ESTÁN ENCAMINADAS AL 

MEJORAMIENTO DE ÉSTA, PISOS FIRMES, CUARTOS ADICIONALES Y 

TECHOS SEGUROS HAN SIDO ACCIONES QUE MEJORAN LA VIDA DE LAS 

PERSONAS, TRANSFORMANDO EL DÍA A DÍA DE LAS FAMILIAS Y 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

DÁNDOLE MAYOR SEGURIDAD A LOS HOGARES. EN ESTE SENTIDO, ME 

PERMITO PREGUNTARLE, ¿QUÉ TANTO HEMOS AVANZADO PARA 

COMBATIR EL REZAGO Y LA DESIGUALDAD EN MATERIA DE VIVIENDA 

PARA LAS FAMILIAS DE ESCASOS RECURSOS EN NUESTRO ESTADO? Y 

¿QUÉ MECANISMO SE SIGUEN PARA LOGRARLO, DANDO PRIORIDAD A 

QUIENES MÁS LO NECESITAN? POR OTRO LADO, LA VIVIENDA DE 

INTERÉS SOCIAL, ENFRENTA ADEMÁS UNA PROBLEMÁTICA MUY 

GRAVE, YA QUE MILES DE FAMILIAS NO TIENEN ESCRITURAS QUE DEN 

CERTEZA LEGAL A SU PATRIMONIO. SIN ESCRITURAS, SIMPLEMENTE 

NO PUEDEN DISPONER DE SU PROPIEDAD ANTE CUALQUIER 

SITUACIÓN, NI HEREDARLA A SUS HIJAS E HIJOS. CAMBIAR ESTÁ 

REALIDAD, IMPLICA TRÁMITES Y PROCESOS JURÍDICOS LARGOS Y MUY 

CAROS, QUE PROVOCAN QUE LAS PERSONAS LO DEJEN A UN LADO. 

POR ELLO, ES MI PROPÓSITO EN ESTA LEGISLATURA IMPULSAR LEYES 

QUE CAMBIEN ESTA SITUACIÓN, QUE LOGREMOS UN DESARROLLO DE 

UN PROGRAMA DE ALTO IMPACTO QUE SEA SIMILAR A LO QUE OCURRE 

CON EL MES DEL TESTAMENTO, QUE CONTRIBUYE A LA 

REGULARIZACIÓN DE LA VIVIENDA DE INTERÉS SOCIAL. EL MES DE LA 

ESCRITURA, COMO LA HEMOS LLAMADO, CUENTA YA CON EL 

RESPALDO DEL COLEGIO DE NOTARIOS DEL ESTADO, PERO PARA QUE 

SEA UNA REALIDAD, NECESITAMOS EL APOYO DE LOS 

AYUNTAMIENTOS Y, SOBRE TODO, EL SUYO, SEÑOR GOBERNADOR. EN 

ESTE SENTIDO, QUIERO PREGUNTARLE SI ¿CONSIDERA VIABLE UN 

PROGRAMA DE ESCRITURACIÓN A BAJO COSTO PARA LA VIVIENDA 

SOCIAL, EN DONDE SEA SIMILAR A LA DEL MES DEL TESTAMENTO? 

¿ESTARÍA EL PODER EJECUTIVO EN CONDICIONES DE CONTRIBUIR 

SUBSIDIANDO LOS DERECHOS ESTATALES CORRESPONDIENTES DE 
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RECOMENDAR A LOS MUNICIPIOS LO MISMO? SIN DUDA, ESTE 

PROGRAMA REFORZARÁ EL SENTIDO SOCIAL DE SU GOBIERNO A 

FAVOR DE LAS PERSONAS QUE MÁS LO NECESITAN. MUCHAS GRACIAS 

POR SU ATENCIÓN Y DE ANTEMANO POR SU RESPUESTA, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, CON MUCHO GUSTO DOY RESPUESTA A LAS INQUIETUDES EN 

TORNO A LA VIVIENDA. DECIRLES QUE ESTE GOBIERNO, NO SOLO HA 

CREADO PROGRAMAS ESPECIALES DE CONSTRUCCIÓN DE VIVIENDA 

DE PIE DE CASA, SINO TAMBIÉN, HEMOS LLEVADO A CABO UN 

PROGRAMA MUY IMPORTANTE DE CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS 

ADICIONALES, INCLUSIVE, LOS RECURSOS QUE HEMOS, QUE HOY EL 

CONEVAL NOS ESTÁ RECONOCIENDO COMO LA MEJOR PRÁCTICA 

PARA EL COMBATE A LA POBREZA, PRECISAMENTE, ES POR LA FORMA 

EN LA QUE ESOS RECURSOS LOS HEMOS MEZCLADO, LOS HEMOS 

COORDINADO CON LOS AYUNTAMIENTOS Y ESTO NOS HA PERMITIDO 

QUE AMPLIEMOS LAS METAS, SE HAN CONSTRUIDO LA PARTE DE 

VIVIENDA COMPLETA, DE LOS CUARTOS ADICIONALES, BAÑOS 

SANITARIOS, QUE VEMOS LAS CONDICIONES EN LAS QUE VIVEN 

ALGUNAS FAMILIAS, NO SOLO EN EL CAMPO, SINO AQUÍ MISMO EN LAS 
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COLONIAS POPULARES Y, DESDE LUEGO, QUE ESO HA SIDO UN 

MOTIVO DE LA GENERACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS QUE 

IMPULSAMOS DE MANERA CONJUNTA LOS GOBIERNOS MUNICIPALES Y 

EL GOBIERNO DEL ESTADO Y ESTAMOS HOY CON UN PROGRAMA QUE 

HA TENIDO UN IMPACTO MUY POSITIVO, COMO LO ES LA 

CONSTRUCCIÓN DE TECHOS SEGUROS, ¿PARA QUÉ? PARA QUE LOS 

TECHOS DE LÁMINA, CUANDO MENOS, PODAMOS GARANTIZAR QUE 

ESAS FAMILIAS TENGAN UN TECHO SEGURO, QUE CUALQUIER LLUVIA, 

CUALQUIER PROBLEMA DE NATURALEZA, PUES NO LOS DEJE EN 

CONDICIONES TOTALMENTE DE VULNERABILIDAD Y, DESDE LUEGO, 

QUE TAMBIÉN TRAEMOS EL PROGRAMA DE LA CONSTRUCCIÓN DE 

PISO FIRME, O SEA, ESTAMOS EN VIVIENDA, NO SOLO ES VIVIENDA 

NUEVA, CUARTOS ADICIONALES, TECHO SEGURO, PISOS FIRMES Y, 

DESDE LUEGO, LA CONSTRUCCIÓN DE SANITARIOS, DE BAÑOS, QUE ES 

UNA DEMANDA MUY SENTIDA DE LA POBLACIÓN. ESTE PROGRAMA LO 

LLEVAMOS A CABO, PRÁCTICAMENTE, CON LOS 39 AYUNTAMIENTOS EN 

EL EJERCICIO DE LOS RECURSOS DEL 2020, SE APLICÓ UNA CANTIDAD 

MUY IMPORTANTE DE LOS MISMOS AHÍ Y TODO LO QUE APLICAMOS EN 

MATERIA SOCIAL, NO NECESARIAMENTE SE VE REFLEJADO EN LOS 

DATOS DEL CONEVAL, PORQUE A VECES, PARA OPINAR SOBRE ESO, 

TENEMOS QUE TENER LA INFORMACIÓN Y HAY QUIEN OPINA SIN 

SABER DE CUÁL ES LA FUENTE Y CÓMO SE HAN TOMADO ESTOS 

DATOS. EL CONEVAL, LLEVA A CABO DOS ENCUESTAS Y LA MÁS 

RECIENTE, PARA DEFINIR ESTO, ES LA DE VIVIENDA, QUE ES DONDE SE 

LE PREGUNTA LA SOCIEDAD CUÁLES SON LOS PROBLEMAS, LAS 

CARENCIAS QUE PUEDE TENER, PERO DESPUÉS, EN EL MES DE 

OCTUBRE DEL MISMO AÑO, O SEA, EL ÚLTIMO FUE EN OCTUBRE DEL 
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AÑO PASADO, SE LLEVÓ A CABO EL CENSO DE INGRESO, O SEA, CUÁL 

ES EL INGRESO QUE TIENEN LAS FAMILIAS. ENTONCES, EN EL TEMA DE 

VIVIENDA, MUCHOS DE LOS APOYOS QUE SE DIERON DE MANERA 

CONJUNTA, POR PARTE DE LOS AYUNTAMIENTOS Y EL GOBIERNO 

ESTATAL, TODAVÍA NO SE VEN REFLEJADOS, NECESARIAMENTE, EN 

ESOS DATOS QUE TIENE EL CONEVAL. ASÍ ES QUE VAMOS A ESTAR 

MUY ATENTOS PARA ELLO, YO SERÉ RESPETUOSO DE LO QUE HA 

DICHO EL CONEVAL, PERO AHORA SÍ QUE YO TAMBIÉN TENGO OTROS 

DATOS, Y EL TEMA DE LAS ESCRITURAS, DESDE LUEGO, LE DOY 

INDICACIONES AL SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO Y AL 

SECRETARIO DE FINANZAS, PARA QUE IMPLEMENTEMOS ESE 

PROGRAMA. ESTOY CONSCIENTE DE QUE LO QUE LE DA CERTEZA 

JURÍDICA A UNA FAMILIA ES TENER SU ESCRITURA Y HEMOS HECHO EL 

ESFUERZO POR AMPLIAR EL NÚMERO DE FAMILIAS QUE CUENTEN YA 

CON SU ESCRITURA, AQUÍ EL PROBLEMA ES QUE EN MUCHOS CASOS 

FUERON PRODUCTO DE INVASIONES Y MIENTRAS QUE NO SE TENGA 

EL ACUERDO ENTRE LOS PROPIETARIOS Y LOS POSEEDORES, AHORA, 

DE ESOS TERRENOS, PUES JURÍDICAMENTE NO PODEMOS AVANZAR 

COMO QUISIÉRAMOS, PERO DESDE LUEGO QUE LA OPINIÓN DE 

USTEDES AHÍ SERÁ MUY IMPORTANTE PARA QUE PODAMOS AVANZAR 

LO ANTES POSIBLE Y GENERAR, EFECTIVAMENTE, EL COMPROMISO DE 

QUE LOS DERECHOS QUE SE CAUSEN POR ESAS ACCIONES, EL 

ESTADO, INDUDABLEMENTE, QUE CUANDO SEAN PARA CUESTIONES 

DE FAMILIAS QUE VIVAN EN UNA SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD, 

INDUDABLEMENTE, QUE LO ESTAMOS EN LA MEJOR DISPOSICIÓN DE 

HACERLO, QUE ESTO SEA, EFECTIVAMENTE, COMO ESTÁ EL MES DEL 

TESTAMENTO, QUE ES SOLO EL MES DE SEPTIEMBRE Y PODRÍAMOS 
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BUSCAR QUE HUBIESE TAMBIÉN EL MES DE APOYO PARA LA 

ESCRITURACIÓN DE LAS FAMILIAS QUE VIVEN EN UNA SITUACIÓN DE 

MAYOR VULNERABILIDAD, CON MUCHO GUSTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: CONTINUAMOS CON LA SEGUNDA RONDA. SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS MINUTOS, AL 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO, REPRESENTANTE 

DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: GRACIAS, 

DIPUTADO PRESIDENTE. SEÑOR GOBERNADOR, BIENVENIDO A LA CASA 

DEL PUEBLO, BIENVENIDO A LA CASA DE LOS DURANGUENSES. EN 

MATERIA DE SEGURIDAD, ES DE RECONOCER EL TRABAJO QUE HA 

VENIDO REALIZANDO ESTA ADMINISTRACIÓN, COMO USTED BIEN LO 

COMENTABA, GRACIAS A LA COORDINACIÓN CON LOS DIFERENTES 

ÓRDENES DE GOBIERNO Y EL CLIMA DE SEGURIDAD Y TRANQUILIDAD 

SE PUEDE VER DESDE OCAMPO HASTA SÚCHIL, LO VEMOS DESDE LA 

LAGUNA, TAMBIÉN, HASTA EL MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO, DONDE 

PODEMOS TRASLADARNOS CON TODA TRANQUILIDAD Y ESTO NO ES 

INERCIAL, SABEMOS QUE ES UN TRABAJO QUE SE VIENE HACIENDO Y 

QUE ES DE RECONOCER A SU ADMINISTRACIÓN. LA PRESENTE 

PANDEMIA, DERIVADA DEL COVID-19, ENTIENDO HUBO UN 
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RELANZAMIENTO DE DIFERENTES PROGRAMAS PARA APOYAR A 

FAMILIAS EN CONDICIONES VULNERABLES, ¿EN QUÉ CONSISTEN 

ESTOS PROGRAMAS Y SI ACTUALMENTE ESTÁN FUNCIONANDO? 

PORQUE HAY QUIENES DICEN, CUENTAN Y HASTA ASEGURAN, QUE 

ESTOS PROGRAMAS SON UNA FARSA. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SEÑOR DIPUTADO.  

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. CON GUSTO, DIPUTADO LONDRES 

BOTELLO, EFECTIVAMENTE, EL TEMA DE LA POLÍTICA SOCIAL, LAS 

NUEVAS CIRCUNSTANCIAS DE LA PANDEMIA, NOS HA LLEVADO A QUE 

MODIFIQUEMOS PARTE DE ESTAS ESTRATEGIAS. HOY VEMOS QUE 

MUCHAS FAMILIAS REQUIEREN, NO SOLO DE UNA VIVIENDA, DE UN 

CUARTO ADICIONAL, SINO  REQUIEREN MEJORAR LO QUE YA TIENEN, 

POR ESO EN ESTE NUEVO ESQUEMA, EN ESTE RELANZAMIENTO DE LA 

POLÍTICA SOCIAL, LOS RECURSOS DEL FONDO DE INFRAESTRUCTURA 

SOCIAL ESTATAL, SE HABRÁN DE DESTINAR, SÍ, PARA CONTINUAR CON 

LOS PROGRAMAS DE VIVIENDA, EL CASO DE TECHO SEGURO, DE PISO 

FIRME, LA CONSTRUCCIÓN, SOBRE TODO DE SANITARIOS, QUE SIGUE 

SIENDO UNA DEMANDA MUY SENTIDA, PERO TAMBIÉN NECESITAMOS 
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APOYAR A FAMILIAS QUE NO TIENEN PARA COMPRAR EL GAS, ¿QUÉ 

HACEMOS AHÍ? GENERAR UN PROGRAMA DONDE, A TRAVÉS DE BOILER 

SOLARES, APROVECHANDO LA ENERGÍA SOLAR, ESAS FAMILIAS 

PUEDEN TENER ACCESO A LOS SERVICIOS NORMALES PARA TENER 

AGUA CON LA TEMPERATURA QUE SE REQUIERA Y QUE UNA FAMILIA 

PUEDA MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA. ENTONCES, DE ACUERDO AL 

ANÁLISIS QUE SE HIZO DE MUCHAS FAMILIAS, QUE NO SOLO 

REQUIEREN UNA NUEVA VIVIENDA O LA AMPLIACIÓN, SINO, AUN 

TENIÉNDOLA, TIENEN CARENCIAS QUE ES IMPORTANTE QUE PODAMOS 

ATENDERLAS, Y TAMBIÉN FAMILIAS QUE NO TIENEN, POR EJEMPLO, LA 

MANERA DE ALMACENAR EL AGUA EN SU CASA, ENTONCES, POR ESO, 

EN ESTE PROGRAMA TAMBIÉN ERAN INCLUIDOS LOS TINACOS, ¿PARA 

QUÉ? PARA QUE UNA FAMILIA, PUES, POR LAS CIRCUNSTANCIAS CADA 

DÍA, HAY QUE DECIRLO, LOS MANTOS FREÁTICOS SE VAN 

ESCASEANDO Y CADA DÍA LA DEMANDA DE AGUA ES MAYOR, LA 

POBLACIÓN ESTÁ CRECIENDO Y HAY MAYOR DEMANDA, PERO LOS 

NIVELES FREÁTICOS ESTÁN BAJANDO, ENTONCES ¿QUÉ 

REQUERIMOS? QUE LA GENTE TENGA LA OPORTUNIDAD DE 

ALMACENAR AGUA EN SU CASA, ¿POR QUÉ? PORQUE PUEDE SER QUE, 

EN UNA COLONIA, EN UN EJIDO, EL AGUA SE DÉ DE MANERA TAN 

DIADA, O SEA, CADA TERCER DÍA O CADA 4 DÍAS, ENTONCES, SI ESAS 

FAMILIAS NO TIENEN ESA INFRAESTRUCTURA, PUES 

LAMENTABLEMENTE, EL DÍA QUE NO SE SUMINISTRA AGUA NO VAN A 

TENER PARA LO BÁSICO. ENTONCES, POR ESO EN ESTE PROGRAMA, 

AHORA LO QUE ESTAMOS BUSCANDO ES ATENDER, NO SOLO LO QUE 

ES LA PARTE DE INFRAESTRUCTURA, SINO TAMBIÉN, MUCHAS 

CUESTIONES ADICIONALES, QUE SON COMPLEMENTARIAS, PERO QUE 
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ES LO QUE AYUDA A QUE UNA FAMILIA PUEDA TENER UNA MEJOR 

CALIDAD DE VIDA, POR EJEMPLO, QUIEN NO TIENE AGUA, PUES TIENE 

UNA CARENCIA Y ES UNA DE LAS CARENCIAS MÁS IMPORTANTES Y, 

DESDE LUEGO, QUE EN LA PARTE DE ESOS SERVICIOS SEGUIMOS 

TODAVÍA APOYANDO A LOS MUNICIPIOS PARA QUE PODAMOS 

MEZCLAR ESOS RECURSOS Y SEGUIR CRECIENDO EN LA 

INFRAESTRUCTURA HIDRÁULICA, QUE PODAMOS, NO SOLO CAMBIAR 

REDES QUE YA ESTÁN EN MUY MALAS CONDICIONES, SINO CÓMO 

LLEVAR AGUA A LOS LUGARES DONDE HOY EN DÍA NO SE TIENE. 

ENTONCES, VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO, SÍ, APOYANDO LA 

VIVIENDA CON ESTOS RECURSOS, PERO ORIENTANDO PARA APOYAR A 

LAS FAMILIAS QUE, DE OTRA MANERA, NO SE VERÍAN BENEFICIADOS 

CON ESTOS PROGRAMAS Y SI TENDRÍAN UNA CARENCIA, O SEA, EL 

QUE NO TIENE AGUA, NO TIENE GAS EN SU CASA, PUES NO VA A TENER 

AGUA CALIENTE Y SI NO TIENES DÓNDE ALMACENARLA, AUNQUE 

PUEDA HABER EL SERVICIO DE AGUA EN ESA ZONA, PUES NO VA A 

PODER GOZAR DE ESE SERVICIO, QUE ES, AHORA SÍ QUE EL BÁSICO 

DE LOS BÁSICOS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR 

DOS MINUTOS, A LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, A 

NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 
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DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS, CON SU 

PERMISO, DIPUTADO PRESIDENTE. BIENVENIDO, SEÑOR GOBERNADOR, 

BIENVENIDO A LA CASA DEL PUEBLO. FELICITARLO, PRIMERO, POR 

ESTE QUINTO INFORME DE GOBIERNO, A USTED Y A TODOS LOS 

INTEGRANTES DE SU GOBIERNO, EN ESPECIAL A LA SEÑORA ELVIRA, 

COMO PRESIDENTA DEL DIF, POR HACER ESE TRABAJO TAN FUERTE 

COMO LO ES LA CREACIÓN DE LOS NUEVOS CREE Y TAMBIÉN LO DE LA 

RUTA AZUL EN BENEFICIO DE LOS DURANGUENSES. TAMBIÉN 

FELICITARLO, SEÑOR GOBERNADOR, POR HABER BAJADO LA DEUDA 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO, YA QUE USTED LA RECIBIÓ EN 

APROXIMADAMENTE 14,000 MILLONES DE PESOS. POR MEDIOS 

LOCALES Y NACIONALES, NOS HEMOS DADO CUENTA DE LA DIFÍCIL 

SITUACIÓN QUE ESTÁN PASANDO ALGUNOS ESTADOS VECINOS, ESTO 

A CAUSA DE LA INSEGURIDAD Y LOS DELITOS DE ALTO IMPACTO, QUE 

VAN AL ALZA. EN DURANGO, ESTAMOS PREVINIENDO DE ALGUNA 

MANERA ESTA SITUACIÓN, COMO GOBIERNO, AUNQUE YA LO 

COMENTÓ EN LA PASADA PREGUNTA QUE LE HICIERON, ME GUSTARÍA 

QUE NOS PRECISARA ¿QUÉ ACCIONES SE HAN TOMADO PARA EVITAR 

LO QUE EN OTROS ESTADOS VECINOS ESTÁ SUCEDIENDO EN MATERIA 

DE SEGURIDAD? GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 
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C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, ESTIMADO PRESIDENTE. DIPUTADA PATRICIA JIMÉNEZ, CREO 

QUE NO QUISIERA ABUNDAR EN LO QUE YA DIJE, ¿CUÁL ES EL LA 

RECETA MÁS IMPORTANTE? LA COORDINACIÓN, SI HAY COORDINACIÓN 

TENEMOS POSIBILIDADES DE TENER UN CLIMA MEJOR DE SEGURIDAD, 

SI CADA ORDEN DE GOBIERNO TRABAJAMOS POR NUESTRO LADO, SI 

NO TENEMOS ESA COMUNICACIÓN, ESA COORDINACIÓN, YO 

RECONOZCO QUE EN EL CASO DE DURANGO, EL APOYO DE NUESTRO 

EJÉRCITO MEXICANO HA SIDO FUNDAMENTAL Y AHORA, CON LA 

GUARDIA NACIONAL, INDUDABLEMENTE, QUE ESTE ES UN FACTOR 

TAMBIÉN QUE NOS VA A VENIR A AYUDAR MUCHO EN DURANGO, HOY 

SE ESTÁN CONSTRUYENDO, POR PARTE DEL GOBIERNO FEDERAL, 

CUATRO CUARTELES EN EL ESTADO, PRÁCTICAMENTE, UNO DE ELLOS 

YA ENTREGADO QUE, POR CIERTO, ES EL MÁS GRANDE DE TODO EL 

PAÍS, EL QUE HACE UNOS DÍAS VINO A INAUGURAR EL SEÑOR 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA EN TAMAZULA Y AHORITA ESTÁ EN 

PROCESO DE CONSTRUCCIÓN 1 EN VICENTE GUERRERO, GUADALUPE 

VICTORIA Y GÓMEZ PALACIO. ESO NOS VA A PERMITIR, PUES QUE 

TENGAMOS TODAVÍA MAYOR CAPACIDAD, NO SOLO DE REACCIÓN, 

SINO DE PREVENCIÓN Y, ¿POR QUÉ LA IMPORTANCIA DE ESTO, DE LA 

PARTICIPACIÓN DE LA GUARDIA NACIONAL? PORQUE ELLOS TIENEN, A 

DIFERENCIA DE NUESTRO EJÉRCITO, QUE TIENEN LA POSIBILIDAD DE 

SER PRIMEROS RESPONDIENTES, ES UNA CORPORACIÓN QUE TIENE 

ESAS FACULTAD LEGALES Y ESO NOS PERMITE QUE SE PUEDAN 

LLEVAR A CABO, NO SOLO LABORES DE PREVENCIÓN, SINO TAMBIÉN 

CUANDO HAY NECESIDAD DE PERSECUCIÓN O DE CUANDO EN 
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FLAGRANCIA SE ENCUENTRA UNA PERSONA COMETIENDO UN DELITO, 

SE PUEDE ACTUAR DE INMEDIATO. ENTONCES, CREO QUE ESO ES MUY 

IMPORTANTE, POR ESO YO LE COMENTÉ AL SEÑOR PRESIDENTE EN 

TAMAZULA QUE ESTABA LISTO PARA PEDIRLES A NUESTROS 

LEGISLADORES QUE, EN LO POSIBLE, SE APOYE EL QUE LA GUARDIA 

NACIONAL DEPENDA DE LA SEDENA, ¿POR QUÉ? PORQUE ESO VA A 

PERMITIR QUE ESTA INSTITUCIÓN, EN UN FUTURO TENGA LA GARANTÍA 

DE QUE VA A SEGUIR SIRVIENDO A LA SOCIEDAD, O SEA ES UNA PARTE 

FUNDAMENTAL EN EL TEMA DE LA SEGURIDAD. HOY, LA GUARDIA 

NACIONAL, ESTA FUNCIÓN EN EL PASADO LA HACÍA LA POLICÍA 

FEDERAL, PERO HOY LAS FACULTADES QUE TIENE LA GUARDIA 

NACIONAL ES MUY IMPORTANTE, ENTONCES, SI SUMAMOS A ESO LAS 

ACCIONES QUE REALIZAN LOS GOBIERNOS ESTATALES, NOSOTROS, 

POR EJEMPLO, SOMOS DE LOS ESTADOS, DE LOS TRES ESTADOS QUE 

TENEMOS EL 100% DE NUESTRAS CORPORACIONES DE SEGURIDAD, 

TANTO MUNICIPALES COMO ESTATALES ESTÁN CERTIFICADAS, TIENEN 

EL CERTIFICADO ÚNICO POLICIAL Y ESO PERMITE QUE HAYA MAYOR 

CONFIANZA. HOY NO SE PUEDE PERMITIR, O SEA, NI LA AUTORIDAD NI 

MUNICIPAL Y ESTATAL DEBE DE TENER A UN MIEMBRO DE UNA 

CORPORACIÓN QUE NO TENGA ESA ACREDITACIÓN, ¿POR QUÉ? 

PORQUE ENTONCES LO QUE ESTAMOS HACIENDO, PUES ES 

GENERÁNDOLE MAYOR DESCONFIANZA A LA SOCIEDAD, PORQUE 

QUIENES ACREDITAN ESTO ES PORQUE SE SUPONE QUE CUMPLIERON 

YA UNA SERIE DE CIRCUNSTANCIAS, SOBRE TODO, DE LA CONFIANZA 

PARA PODER ESTAR AL FRENTE DE O SER PARTE DE UNA 

CORPORACIÓN QUE AYUDE REALMENTE A GENERAR CONFIANZA EN LA 

SOCIEDAD. ENTONCES, LA COORDINACIÓN ES LA PARTE 
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FUNDAMENTAL PARA LOGRAR ESTO Y EN DURANGO, GRACIAS A ESA 

COORDINACIÓN ES QUE PODEMOS DECIR QUE TENEMOS UN ESTADO, 

NO SIN PROBLEMAS, PERO CON MENOS PROBLEMAS DE LOS QUE SE 

DAN EN OTRAS REGIONES DEL PAÍS. SON 13 DELITOS LOS QUE SE 

REVISAN CADA MES, POR EL SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA 

NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA, ESO ES LO QUE CONFORMA LA 

INCIDENCIA DELICTIVA Y NOSOTROS LO QUE HEMOS DICHO ES QUE EN 

DELITOS DE ALTO IMPACTO, QUE SON HOMICIDIOS, FEMINICIDIOS, 

TRATA DE PERSONAS, SECUESTROS; EN ESTOS DELITOS EN 

DURANGO, EN EL CASO DE TRATA DE PERSONAS Y DE SECUESTROS, 

NO TENEMOS, AFORTUNADAMENTE, Y EN LOS DEMÁS DELITOS, EN 

HOMICIDIOS, FEMINICIDIOS, HEMOS IDO BAJANDO Y, DESDE LUEGO, 

QUE TENEMOS RETOS MUY IMPORTANTES, PARA QUE LOS DELITOS 

QUE SE COMETEN A DIARIO, SOBRE TODOS LOS DELITOS DE 

CARÁCTER PATRIMONIAL, COMO SON EL ROBO EN CASA HABITACIÓN, 

EL ASALTO EN LA CALLE, PUES ¿QUÉ TENEMOS QUÉ HACER? 

FORTALECER LA COORDINACIÓN Y, DESDE LUEGO, TAMBIÉN TENER 

MÁS APOYO TECNOLÓGICO, A TRAVÉS DE MÁS CÁMARAS PARA QUE 

LOS CENTROS QUE TENEMOS, YA SEAN LOS C4 O C5, PUEDAN TENER 

LA OPORTUNIDAD DE VER, DE OBSERVAR QUÉ ES LO QUE PASA EN LAS 

CALLES, QUÉ PASA EN LAS CIUDADES. ENTONCES, EN LA MEDIDA QUE 

AVANCEMOS EN ELLO, INDUDABLEMENTE, QUE ESO NOS PERMITIRÁ 

TENER MEJORES ELEMENTOS PARA PREVENIR Y TAMBIÉN PARA 

PODER PERSEGUIR A LOS DELINCUENTES CUANDO SE COMETE UN 

DELITO Y LA COMUNICACIÓN ENTRE LAS DIFERENTES INSTITUCIONES 

ES FUNDAMENTAL. EN EL CASO DE LA LAGUNA, TENEMOS EL MANDO 

ESPECIAL, QUE ES EL QUE COORDINA A TODAS LAS CORPORACIONES 
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DE SEGURIDAD, YA SEA FEDERALES, ESTATALES O MUNICIPALES, DE 

LOS MUNICIPIOS QUE CONFORMAN LA ZONA METROPOLITANA DE LA 

LAGUNA, TANTO DE COAHUILA COMO DE DURANGO Y SOMOS UN 

EJEMPLO, LA VERDAD, EN ESTA MATERIA A NIVEL NACIONAL Y ESTO, 

REITERO, HA SIDO EN BUENA MEDIDA POR LA VOLUNTAD QUE 

NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO HA TENIDO Y POR ESO, REITERO, UNA 

VEZ MÁS MI AGRADECIMIENTO Y RECONOCIMIENTO A ESA LABOR. 

JUNTOS, ESTOY SEGURO QUE VAMOS A SEGUIR HACIENDO DE 

DURANGO EL MEJOR LUGAR PARA VIVIR, PORQUE LA SEGURIDAD ES 

LO MÁS IMPORTANTE QUE LA GENTE VALORA Y CUANDO LA GENTE 

VIENE A DURANGO Y CAMINA POR LAS CALLES ME DICEN: “ESTO NO 

NECESARIAMENTE LO PODEMOS HACER DE DONDE VENIMOS”. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR 

DOS MINUTOS, A LA DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, A 

NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE MOVIMIENTO 

DE REGENERACIÓN NACIONAL (MORENA).  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: GRACIAS. BUENOS DÍAS, 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, BIENVENIDO A ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO. SEÑOR GOBERNADOR, LE AGRADEZCO SU 

CUMPLIMIENTO CONSTITUCIONAL A RENDIR SU INFORME. COMO ES 

BIEN SABIDO, SEÑOR GOBERNADOR, LAS Y LOS DURANGUENSES 
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SEGUIMOS PADECIENDO UNA CRISIS ECONÓMICA DERIVADA DE LA 

PANDEMIA, PERO, PRINCIPALMENTE, POR LA CORRUPCIÓN DE ESTE 

GOBIERNO, DONDE PRIMERO ESTÁN SUS FAMILIARES Y DESPUÉS LA 

CIUDADANÍA DURANGUENSE. YA SON CINCO AÑOS DONDE NO SE VE NI 

SE VERÁ UN CAMBIO DEL PODER EJECUTIVO, PODEMOS RESALTAR 

QUE EN EL TEMA DE OBRA PÚBLICA VEMOS UN NEPOTISMO DE SU 

PARTE, YA QUE SON ALGUNOS SERVIDORES PÚBLICOS QUIENES 

SIGUEN ASIGNANDO OBRAS A SUS FAMILIARES O AMIGOS. HACE 

ALGUNOS DÍAS, A TRAVÉS DE DIVERSOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, 

SE DIO A CONOCER QUE, POR LO MENOS EL 77% DE OBRA PÚBLICA EN 

EL ESTADO, SE HACE A TRAVÉS DE ASIGNACIONES DIRECTAS, LO QUE 

IMPLICA UN ALTO RIESGO DE QUE EXISTE CORRUPCIÓN. SEÑOR 

GOBERNADOR, ME PERMITO CUESTIONARLE, ¿EN QUÉ HA 

CONTRIBUIDO USTED EN FAVOR DEL ESTADO PARA ERRADICAR LOS 

ACTOS DE CORRUPCIÓN DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL A SU CARGO? ADEMÁS DE CUESTIONARLE, ¿LAS Y LOS 

DURANGUENSES NECESITAMOS ESPERAR UN AÑO MÁS PARA PODER 

TENER LICITACIONES PÚBLICAS SIN CORRUPCIÓN? GRACIAS, 

GOBERNADOR, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 
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C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. CON GUSTO DOY RESPUESTA A SUS 

INQUIETUDES, DIPUTADA. PRIMERO, DECIRLE QUE SI USTED TIENE 

INFORMACIÓN DE QUE HAY VICIOS DE CORRUPCIÓN EN ALGÚN 

FUNCIONARIO, IGUAL LE PIDO QUE PRESENTE LAS DENUNCIAS CON 

LAS PRUEBAS RESPECTIVAS Y, EN EL CASO DE LAS LICITACIONES, SON 

TRANSPARENTES, USTED PUEDE ENTRAR A LA HORA QUE QUIERA Y 

PUEDE REVISAR LA OBRA QUE USTED CONSIDERE, QUIÉNES 

PARTICIPARON, CUÁL FUE EL CRITERIO PARA ASIGNARLE LA OBRA Y EL 

CRITERIO ESTÁ MUY CLARO EN LA LEY, PRIMERO SE REVISA EL 

ASPECTO TÉCNICO, O SEA QUE LA EMPRESA, PRIMERO, EL QUE EL 

PROYECTO QUE ESTÁ PRESENTANDO ESTÉ SUSTENTADO Y QUE 

ADEMÁS TENGA LA CAPACIDAD ESA EMPRESA PARA PODER REALIZAR 

LA OBRA, POR ESO TIENE QUE SER UNA EMPRESA QUE ESTÉ 

DEBIDAMENTE, PRIMERO REGISTRADA EN EL PADRÓN DE 

PROVEEDORES, PARA PODER GARANTIZAR QUE SEA UNA EMPRESA 

QUE NO SE CREÓ DE LA NOCHE A LA MAÑANA SOLO PARA PARA HACER 

UNA OBRA Y LAS ASIGNACIONES SE HACEN CUANDO SON MONTOS 

MENORES Y ESAS ASIGNACIONES TIENE QUE HABER UNA PROPUESTA, 

DE CUANDO MENOS 3 EMPRESAS TIENEN QUE PARTICIPAR, O SEA, NO 

SE ASIGNA AQUÍ DE MANERA ARBITRARIA A CUALQUIER PERSONA Y 

ESO, Y AHÍ TIENE QUE CUMPLIR LAS MISMAS CARACTERÍSTICAS, O 

SEA, PRIMERO, LA PARTE DE LA CAPACIDAD TÉCNICA DE LA EMPRESA, 

QUE EL PROYECTO QUE PRESENTA QUE ESTÁ PROPONIENDO 

DESARROLLAR ESTÉ DEBIDAMENTE SUSTENTADO Y LO OTRO ES LA 

PROPUESTA ECONÓMICA, Y EN LA PROPUESTA SE TIENE QUE 
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VALORAR. ENTONCES, USTED PUEDE REVISAR Y, TAMBIÉN, YO LE PIDO 

QUE CUALQUIER DUDA QUE TENGA USTED, NO SOLO ESTÁN LAS 

INSTANCIAS ENCARGADAS DE DARLE SEGUIMIENTO A ESO, 

DEPENDIENDO DE LA OBRA DE QUE SE TRATE, QUÉ DEPENDENCIA ES 

LA QUE LÍCITA, PERO LA CONTRALORÍA, SI USTED TIENE UNA DUDA, LE 

PUEDE DAR LA INFORMACIÓN DE TODO, PERO SI ESO NO FUESE 

SUFICIENTE, SI USTED ENTRA A LA PÁGINA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, AHÍ PODRÁ VER LAS LICITACIONES, ASÍ ES QUE SIN 

PROBLEMA ALGUNO LE DAMOS LA INFORMACIÓN. QUIERO DECIRLE 

QUE NO TENGO NADA QUE OCULTAR, YO PUEDO VER A LOS 

DURANGUENSES DE FRENTE Y NO NECESARIAMENTE TODOS LO 

PUEDEN HACER, YO SÍ LO PUEDO HACER Y POR ESO ESTOY AQUÍ DE 

FRENTE, PORQUE CREO QUE ESTE ES UN ESQUEMA DE RENDICIÓN DE 

CUENTAS QUE, QUIERO DECIRLE, QUE QUIEN LO PROPUSO FUE UN 

SERVIDOR, ESTO NO SE HACÍA ANTES, ESTO NO SE HACE EN OTRAS 

ENTIDADES DEL PAÍS. ASÍ ES QUE, CON TODO GUSTO, BIENVENIDA, 

DIPUTADA, PARA CUALQUIER DUDA QUE TENGA Y ESTOY, DESDE 

LUEGO, A SUS ÓRDENES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR 

DOS MINUTOS, A LA DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR 

A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, DIPUTADA. 
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DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: GRACIAS, 

PRESIDENTE Y CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. DR. JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DE 

NUESTRO ESTADO, SEA USTED BIENVENIDO AQUÍ, AL CONGRESO, 

DONDE ESTAMOS TODOS LOS DIPUTADOS, MUY BUENAS TARDES A 

TODOS. FELICITARLO POR LA PRESENTACIÓN DE ESTE, SU QUINTO 

INFORME DE RESULTADOS Y, EN ESPECIAL, FELICITARLO POR TENER 

ESTE EJERCICIO DEMOCRÁTICO, DE PARTICIPACIÓN, EN DONDE, 

DIRECTAMENTE LA CIUDADANÍA, A TRAVÉS DE SUS REPRESENTANTES 

ELECTOS, QUE SOMOS NOSOTROS, PODEMOS FORMULAR ESTOS 

CUESTIONAMIENTOS DIRECTAMENTE AL EJECUTIVO. AGRADECER 

TAMBIÉN, MUY ESPECIALMENTE, EL IMPORTANTE TRABAJO QUE 

REALIZA LA SEÑORA ELVIRA BARRANTES DE AISPURO AL FRENTE DEL 

DIF ESTATAL, FELICIDADES SEÑORA ELVIRA, MARICRUZ Y TODA LA 

FAMILIA. AGRADECER TODOS LOS PROGRAMAS, PROYECTOS, 

PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA Y OBRA PÚBLICA QUE SU 

GOBIERNO HA LLEVADO A LA REGIÓN LAGUNERA DEL ESTADO. 

DESAFORTUNADAMENTE, ESTOS RECURSOS SIGUEN SIENDO 

INSUFICIENTES PARA ATENDER LAS NECESIDADES DE AQUELLA 

REGIÓN Y ESTA SERÁ UNA LUCHA QUE ENCABEZARÉ JUNTO CON 

USTED, SEÑOR GOBERNADOR, PARA PODER ATENDERLO EN ESTA 

LEGISLATURA. SEÑOR, USTED EXPUSO HACE UN MOMENTO Y HA 

VENIDO PROPONIENDO EL LLAMADO PROYECTO T-MEC, ESTE 

CORREDOR QUE VENDRÍA A REPRESENTAR UNA FUERTE INVERSIÓN 

EN INFRAESTRUCTURA EN TODO EL ESTADO DE DURANGO, QUISIERA 

QUE NOS PUDIERA AMPLIAR ¿CUÁLES SON LOS BENEFICIOS 
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CONCRETOS PARA DURANGO, ¿PERO, ¿SOBRE TODO, 

ESPECÍFICAMENTE EN INFRAESTRUCTURA PARA TODA LA ZONA 

METROPOLITANA DE LA LAGUNA? MUCHAS GRACIAS POR SU 

ATENCIÓN. ES CUÁNTO, GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. DIPUTADA SUSY TORRECILLAS, ESTE 

ES UN PROYECTO MUY IMPORTANTE PARA DURANGO, LES COMPARTO 

QUE DESDE EL INICIO DEL GOBIERNO, DE ESTE GOBIERNO, LO HICE EN 

SU MOMENTO CON EL GOBIERNO FEDERAL ANTERIOR Y LO HICE Y LO 

HE HECHO AHORA CON EL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR, LA NECESIDAD DE QUE MAZATLÁN TENGA UN PUERTO DE 

ALTURA, O SEA  HICIMOS, O SEA, COMO SOCIEDAD, EN SU MOMENTO, 

LA CARRETERA DURANGO-MAZATLÁN, O SEA, UNA CARRETERA 

MODERNA, QUE PERMITE, PUES, EL TRÁFICO DE PERSONAS Y DE 

MERCANCÍAS CON MAYOR COMODIDAD, CON MAYOR SEGURIDAD Y, 

ESA CARRETERA, HOY HA DADO BENEFICIOS MUY IMPORTANTES A 

SINALOA, DURANGO TAMBIÉN SE HA BENEFICIADO, PERO NO EN LA 

MISMA MANERA, NO ES LA MISMA FORMA, ¿POR QUÉ? PORQUE HOY 
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MAZATLÁN ES UN CENTRO TURÍSTICO QUE HA IDO CRECIENDO EN 

INFRAESTRUCTURA Y, ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAMOS NOSOTROS? 

QUE PODAMOS TENER LA OPORTUNIDAD DE QUE ESTA CARRETERA 

TENGA MÁS TRÁFICO, MÁS TRASLADO DE MERCANCÍAS, O SEA, QUE 

PODAMOS REALMENTE SER MÁS ATRACTIVOS PARA QUE LAS 

EMPRESAS SE PUEDAN INSTALAR AQUÍ Y SEPAN QUE PUEDEN TENER 

UNA BUENA CONECTIVIDAD, QUE LA TENEMOS HACIA EL NORTE DE 

MÉXICO, AL SUR DE LOS ESTADOS UNIDOS Y, NO SOLO A LOS ESTADOS 

UNIDOS, SINO A CANADÁ, PERO HACIA EL PACÍFICO, QUE REPRESENTA 

NO LA COMUNICACIÓN SOLO CON MAZATLÁN, SINO LA COMUNICACIÓN 

CON EL MUNDO, PARTICULARMENTE, CON EL CONTINENTE ASIÁTICO Y 

ES UN PROYECTO QUE, DESDE AÑOS ATRÁS, ESTABA LA POSIBILIDAD 

DE AMPLIAR EL ACTUAL PUERTO DE MAZATLÁN, YA SE HICIERON 

ESTUDIOS Y YO LO COMENTÉ CON EL SEÑOR PRESIDENTE EN SU 

MOMENTO, ME DIJO: MIRA, VAMOS A BUSCAR MEJOR QUE EL ACTUAL 

PUERTO SE QUEDE COMO UN PUERTO TURÍSTICO Y HAY QUE VER SI 

SE PUEDE CONSTRUIR UN NUEVO PUERTO DE CARGA, QUE ES LO QUE 

REQUIERE MAZATLÁN, LA PARTE TURÍSTICA, LO QUE TIENE AHORITA, 

ES MÁS QUE SUFICIENTE, PERO NO ES UN PUERTO DE CARGA. 

ENTONCES, DERIVADO DE ESO, NOS DIMOS A LA TAREA DE TOCAR LA 

PUERTA CON VARIAS EMPRESAS, CON LA COORDINACIÓN CON EL 

GOBIERNO FEDERAL Y CON EL GOBERNADOR DE SINALOA, 

INICIALMENTE, PARA VER QUÉ OPCIONES HABÍA, QUÉ EMPRESAS 

PODÍAN TENER INTERÉS Y HOY HAY UNA EMPRESA QUE ES, ADEMÁS 

LO COMENTÓ AQUÍ, PORQUE LO HA HECHO YA DE MANERA PÚBLICA, 

LA EMPRESA CAXXOR, QUE ES UNA EMPRESA CON CAPITAL INGLÉS Y 

NORTEAMERICANO, ESTADOUNIDENSE, ESA EMPRESA HA 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      

   H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                               

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 

    

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

MANIFESTADO EL INTERÉS DE PODER CONSTRUIR EL PUERTO DE 

CARGA MAZATLÁN, UN PUERTO DE ALTURA DE CARGA, ESTARÍA, YA 

TIENEN DEFINIDO MÁS O MENOS EL LUGAR DONDE SE VA A 

DESARROLLAR ESTO, ES EN UNA REGIÓN, UNA ZONA QUE SE LLAMA 

ESTACIÓN DIMAS, QUE ES HACIA LA PARTE NORTE DE MAZATLÁN Y, 

¿POR QUÉ ALLÁ? PORQUE EL PUERTO REQUIERE LA VÍA FERROVIARIA, 

LA CARRETERA NO NOS DA PARA PODER ABASTECER LA DEMANDA 

QUE PODRÍA TENER DE CARGA UN PUERTO DE ALTURA, ENTONCES, SE 

REQUIERE LA CONSTRUCCIÓN DE LA VÍA FERROVIARIA Y PARA ESO, SI 

SE SALE DE MAZATLÁN, POR LA PENDIENTE QUE TIENE PARA PODER 

SUBIR LA SIERRA MADRE, NO DA LAS ESPECIFICACIONES TÉCNICAS 

PARA PODER TENER UNA, QUE PODAMOS MOVER FUERTES 

CANTIDADES DE CARGA, ENTONCES, POR ESO, TIENE QUE TENER UNA 

PENDIENTE MENOS ELEVADA Y DE ESTACIÓN DIMAS DA LAS 

CARACTERÍSTICAS PARA QUE SE PUEDA INTERCONECTAR CON LO QUE 

EL PROYECTO QUE SE TIENE AHORITA, YA HASTA MEXIQUILLO, 

NOSOTROS TENEMOS, DURANGO YA TIENE EL DERECHO DE VÍA HASTA 

MEXIQUILLO, ENTONCES DE MEXIQUILLO YA NO SERÍA EL MISMO 

TRAZO DE LA CARRETERA, SINO SERÍA UN TRAZO DIFERENTE A LO QUE 

DE AQUÍ A MEXIQUILLO PUES, MÁS O MENOS, VA PARALELO, PERO DE 

MEXIQUILLO PARA ALLÁ, VA A TOMAR OTRO RUMBO. ENTONCES, 

AHORITA LO QUE NOS HA PRESENTADO LA EMPRESA ES ESO, ELLOS 

ESTÁN YA NEGOCIANDO CON ALGUNOS EJIDATARIOS DE SINALOA, 

PARA PODER TENER LAS HECTÁREAS SUFICIENTES PARA EMPEZAR LA 

CONSTRUCCIÓN. AQUÍ, EN DURANGO, EL GOBIERNO DEL ESTADO DEL 

CENTRO DE DESARROLLO LOGÍSTICO O DEL PUERTO SECO, QUE 

CONOCEMOS, O SEA, QUE EL OBJETIVO ES MÁS BIEN HACERLO 
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PUERTO SECO, EL GOBIERNO DEL ESTADO ESTÁ AHORITA EN 

POSIBILIDADES YA DE PODER DISPONER, O SEA, DE PONER EN MANOS 

DE LA EMPRESA 400 HECTÁREAS, PERO SIEMPRE Y CUANDO ESO SE 

DESTINE PARA PODER DESARROLLAR UN PARQUE LOGÍSTICO AQUÍ EN 

EL CLID, QUE SERÍAN 400 HECTÁREAS Y YA TENEMOS EL ACUERDO 

PREVIO PARA ESO Y EN LERDO, EFECTIVAMENTE, SE TIENE 

PROYECTADO CONSTRUIR OTRO CENTRO LOGÍSTICO, ALLÁ SERÍA DE 

APROXIMADAMENTE 200 HECTÁREAS, PODRÍA CRECER HASTA 300, 

PERO EN LA PRIMERA ETAPA SERÍAN 200 Y, TAMBIÉN, CON COAHUILA, 

HEMOS ESTADO EN CONTACTO, O SEA, DE MANERA CONJUNTA CON LA 

EMPRESA, Y EN COAHUILA ESTÁN CONTEMPLANDO LA CONSTRUCCIÓN 

DE 2 CENTROS LOGÍSTICOS, SERÍA UNO EN FRONTERA, OTRO EN NAVA 

Y, DE ESTA MANERA, ¿POR QUÉ DURANGO ESTÁ LUCHANDO O ESTÁ 

IMPULSANDO POR ESTE PROYECTO? PORQUE SERÍAMOS UNA DE LAS 

ENTIDADES MÁS BENEFICIADAS CON ESTO, SERÍAMOS EL LUGAR DE 

PASO, PERO NO SOLO DE MERCANCÍAS, SINO LO IMPORTANTE AQUÍ ES 

LA INSTALACIÓN DE EMPRESAS QUE VEAN POR LA CONECTIVIDAD QUE 

TENDRÍA DURANGO YA CON, ADEMÁS DE TENER FERROCARRIL DE 

AQUÍ HACIA LA PARTE NORTE, NO SOLO DEL PAÍS, SINO DE LOS 

ESTADOS UNIDOS Y CANADÁ, LA CONECTIVIDAD HACIA ASIA SERÍA 

FUNDAMENTAL, PARA QUE LAS IMPRESIONES CHINAS, JAPONESAS, 

COREANAS, PUDIESEN TENER UN MAYOR AUGE. ENTONCES, ESTAMOS 

TRABAJANDO EN ESO, EL GOBIERNO DE DURANGO ESTÁ HACIENDO LA 

PARTE QUE LE CORRESPONDE Y ES UN TEMA QUE, INCLUSIVE, EN EL 

CASO DE SINALOA, LO HE COMPARTIDO YA CON EL GOBERNADOR 

ELECTO DE ESTA ENTIDAD Y ESTÁ TOTALMENTE DE ACUERDO EN QUE 

ES UN PROYECTO FUNDAMENTAL Y LO HEMOS COMENTADO 
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RECIENTEMENTE CON EL SEÑOR PRESIDENTE Y CREEMOS QUE 

VAMOS POR BUEN CAMINO, LA EMPRESA ES UNA EMPRESA SERIA, YA 

LA PROPIA SECRETARÍA DE ECONOMÍA DEL GOBIERNO FEDERAL ESTÁ 

EN PLÁTICAS, EN DIÁLOGO CON ELLOS. ENTONCES, PUES ESTAMOS 

TRABAJANDO PARA VER EL CÓMO SÍ, ES UN PROYECTO QUE EL 

GOBIERNO ES EL IMPULSOR DEL MISMO Y CLARO QUE TAMBIÉN VA A 

APORTAR, ¿POR QUÉ? PORQUE SI EL PROYECTO CAMINA, EL ESTADO 

TENDRÍA QUE CEDER O DAR EN COMODATO ESAS 400 HECTÁREAS, 

PERO TENDRÍA QUE SER SIEMPRE CUANDO SE DESTINEN PARA EL FIN 

QUE COMENTABA DE CREAR UN CENTRO DE DESARROLLO LOGÍSTICO 

EN ESE LUGAR. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, CIUDADANO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: AL CONCLUIR CON EL ESPACIO DE PREGUNTAS 

PARLAMENTARIAS, SE LE CONCEDE, SI ASÍ ES SU DESEO, EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO, PARA UN MENSAJE FINAL.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO: 

GRACIAS, SEÑOR PRESIDENTE. ÚNICAMENTE AGRADECER A LAS Y A 

LOS INTEGRANTES DE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LA 

OPORTUNIDAD DE TENER UN DIÁLOGO RESPETUOSO, DE TENER UN 

DIÁLOGO ABIERTO, FRANCO, COMO LO HE HECHO ESTE DÍA CON 

USTEDES Y ASÍ, COMO HOY HE DIALOGADO CON USTEDES, ASÍ ESTOY 

ABIERTO A HACERLO CUÁNTAS VECES SEA NECESARIO Y QUÉ BUENO 
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QUE ESTE NUEVO ESQUEMA DE RENDICIÓN DE CUENTAS, ADEMÁS DE 

TODOS LOS ESQUEMAS QUE LA PROPIA LEY NOS OBLIGA, EL VENIR 

AQUÍ ES UN ESPACIO QUE PERMITE QUE HAYA TODAVÍA MAYOR 

INFORMACIÓN, PARA QUE LA CIUDADANÍA SEPA QUÉ ESTAMOS 

HACIENDO, Y CREO QUE LOS DOCUMENTOS, PUES, YO ESPERO QUE 

TODOS SE DEN EL TIEMPO DE SI NO CONOCEN EL ESTADO, SI NO 

CONOCEN CADA REGIÓN, PUES QUE SE DIERAN EL TIEMPO DE PODER 

REVISAR LOS DOCUMENTOS ESOS QUE HE ENTREGADO Y SI ALGUIEN 

TIENE UNA DUDA DE QUE ESA OBRA QUE SE ESTÁ COMENTANDO AHÍ 

NO EXISTE, PUES, ESTOY A SUS ÓRDENES Y TENDRÍAN TODO EL 

DERECHO DE SEÑALAR QUE EL GOBERNADOR NO CUMPLE LA 

PALABRA, PERO SOY UN HOMBRE DE PALABRA, ANTES QUE TODO, 

ANTES QUE NADA, SOY UN HOMBRE DE PALABRA Y POR ESO HOY 

ESTOY AQUÍ CON TODA TRANQUILIDAD, CON TODA TENER SERENIDAD 

Y ASÍ, CON ESA CARACTERÍSTICA, CON ESE APLOMO, HABRÉ DE 

SEGUIR ENFRENTANDO LOS RETOS QUE ME QUEDAN EN ESTE AÑO DE 

GOBIERNO. LES AGRADEZCO ENORMEMENTE, ESTIMADAS Y 

ESTIMADOS DIPUTADOS DE ESTA LEGISLATURA, LA OPORTUNIDAD DE 

VENIR A RENDIR CUENTAS AL CONGRESO Y OJALÁ QUE ESTE 

MECANISMO NO SE VAYA A MODIFICAR Y AQUÍ HAY LEGISLADORES 

QUE FUERON LOS QUE EN SU MOMENTO PARTICIPARON 

DECIDIDAMENTE EN LA CREACIÓN DE ESTO Y LO HICIMOS DE MANERA 

COMPARTIDA, COSA QUE ESTOY YO MUY SATISFECHO DE QUE SEA 

DURANGO EL ÚNICO ESTADO DEL PAÍS QUE TIENE ESTE ESQUEMA DE 

RENDICIÓN DE CUENTAS. ASÍ ES QUE, ÚNICAMENTE, AGRADECERLES Y 

DECIRLES QUE ESTOY A SUS ÓRDENES, QUE LO SABEN, 

INDEPENDIENTEMENTE DE LAS DIFERENCIAS PARTIDARIAS, 
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IDEOLÓGICAS, QUE SE PUEDAN TENER, CREO QUE TODOS TENEMOS 

UN OBJETIVO COMÚN, QUE ES LUCHAR PARA QUE A DURANGO CADA 

DÍA LE VAYA MEJOR Y SI CADA QUIEN HACEMOS ESO, YO NO ESTOY 

PENSANDO, LO QUE HAGO, MI RESPONSABILIDAD, NO LO HAGO 

PENSADO EN LAS PRÓXIMAS ELECCIONES, LO HAGO PENSANDO EN LA 

RESPONSABILIDAD QUE TENGO AHORA, YO NO PIENSO EN LAS 

ELECCIONES Y ESE ES UN TEMA QUE ES DE LOS PARTIDOS Y QUÉ 

BUENO QUE ASÍ SEA, EL GOBERNADOR TIENE LA RESPONSABILIDAD DE 

SEGUIR GOBERNANDO, COMO LO HE HECHO HASTA AHORA, PARA 

TODOS. ASÍ ES QUE MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ESTE ESPACIO Y 

ESTOY A SUS ÓRDENES, AQUÍ VENDRÁN LOS FUNCIONARIOS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, TODOS LOS SECRETARIOS, LA FISCAL, EN SU 

MOMENTO, ELLOS TIENEN LA INDICACIÓN DE ATENDER LA PETICIÓN 

QUE USTEDES HAGAN PARA LAS COMPARECENCIAS, PARA LA GLOSA Y 

AHÍ SE PODRÁN ABUNDAR EN LOS TEMAS QUE HOY, POR FALTA DE 

ESPACIO, POR FALTA DE TIEMPO, NO FUE POSIBLE QUE AQUÍ LO 

COMENTÁRAMOS, PERO AQUÍ NO HAY NADA QUE SE PUEDA OCULTAR, 

NO HAY NADA QUE NO TENGA RESPUESTA, TODAS LAS INQUIETUDES 

FUNDADAS, TENGAN LA SEGURIDAD QUE TENDRÁN UNA RESPUESTA. 

ASÍ ES QUE MUCHAS GRACIAS POR ESTA OPORTUNIDAD Y AGRADEZCO 

HOY, NUEVAMENTE, AL SEÑOR GENERAL DON ROGELIO GÓMEZ 

MAGAÑA, SU PRESENCIA AQUÍ Y REITERAR EL RECONOCIMIENTO Y MI 

AGRADECIMIENTO AL EJÉRCITO. AL LICENCIADO EDGAR MORALES, 

DECIRLE QUE EL GOBIERNO DE DURANGO SEGUIRÁ TRABAJANDO CON 

ESE ÁNIMO, COMO LO HEMOS HECHO HASTA AHORA, Y SEGUIREMOS 

SIENDO UN GOBIERNO QUE BUSCA A TRAVÉS DE LA COORDINACIÓN, 

DE LA COLABORACIÓN, RESOLVER LOS PROBLEMAS QUE AQUEJAN A 
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NUESTRA ENTIDAD. IGUALMENTE AL SEÑOR PRESIDENTE MUNICIPAL 

JORGE SALUM, AGRADEZCO SU PRESENCIA Y A TODOS LOS 

REPRESENTANTES DE LOS DIFERENTES ÓRGANOS AUTÓNOMOS AQUÍ 

EN LA ENTIDAD, GRACIAS POR SU PRESENCIA Y A LOS FUNCIONARIOS 

DEL GOBIERNO, LES AGRADEZCO EL ACOMPAÑAMIENTO QUE HE 

TENIDO DE USTEDES Y LOS INVITO PARA QUE, EN ESTE AÑO QUE NOS 

QUEDA, NO SOLO MANTENGAMOS EL PASO, REDOBLEMOS EL 

ESFUERZO, ASÍ LO VOY A HACER YO, HABRÉ DE TRABAJAR CON LA 

MISMA O CON MAYOR INTENSIDAD QUE LO HE HECHO DESDE EL 

PRINCIPIO, DESDE EL INICIO ESTE GOBIERNO, HASTA EL ÚLTIMO DÍA. 

ASÍ ES QUE ESTOY SEGURO QUE USTEDES HARÁN LO PROPIO Y LES 

AGRADEZCO MUCHO ESTA OPORTUNIDAD A TODAS Y A TODOS LOS 

FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO, QUIENES HAN SIDO UN APOYO 

FUNDAMENTAL PARA QUE LAS ACCIONES, HOY INFORMADAS AQUÍ, SE 

HAYAN PODIDO REALIZAR, HA SIDO CON EL RESPALDO, CON EL APOYO 

DE TODAS Y DE TODOS USTEDES. A MI FAMILIA, MI ESPOSA ELVIRA, A 

JOSÉ EDUARDO, A MARICRUZ, A MARÍA ELVIRA Y A CAROLINA, MUCHAS 

GRACIAS POR SU ACOMPAÑAMIENTO. ESTOY, COMO SIEMPRE, A SUS 

ÓRDENES Y QUE TENGAN UN EXCELENTE DÍA. GRACIAS, SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: QUIENES INTEGRAMOS ESTA HONORABLE SEXÁGESIMA 

NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, DESPUÉS DE HABER DADO 

CUMPLIMIENTO A LA OBLIGACIÓN Y RESPONSABILIDAD QUE 

REPRESENTA LA TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS, COMO 
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LO ESTABLECE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, CON EL 

ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL, AL HABER LLEVADO A CABO ESTE EJERCICIO DEMOCRÁTICO 

Y REPUBLICANO, EN BENEFICIO DE NUESTRA ENTIDAD, A TRÁVES DE 

LA VINCULACIÓN E INTERCAMBIO DE DIÁLOGO Y PROPUESTAS ENTRE 

PODERES ESTATALES E INDEPENDIENTES, MANIFESTAMOS NUESTRO 

COMPROMISO DE SEGUIR APORTANDO CON NUESTRO MAYOR 

ESFUERZO, LO NECESARIO PARA FORTALECER NUESTRO MARCO 

JURÍDICO CON EL OBJETIVO DE LOGRAR BENEFICIOS QUE REDUNDEN 

EN FAVOR DE LA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LOS 

ARTÍCULOS 70 Y 76 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, SE DESIGNA 

EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS: JOSÉ RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, CHRISTIAN ALAN JEAN 

ESPARZA, DAVID RAMOS ZEPEDA, MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA 

Y MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO LEGISLATIVO AL 

CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO AL CIUDADANO LICENCIADO 

RAMÓN GERARDO GUZMÁN BENAVENTE, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA, NO SIN ANTES AGRADECER SU PRESENCIA EN 

ESTE RECINTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS Y MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE 

CON SU ENCARGO, SE DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS. 

 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      
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FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 



 
 
       

                                                                                                                                 
                                                                                 SECRETARÍA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                             SESIÓN SOLEMNE DE LA                                                      
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                                                                                        01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 
                                                                                                               11:00 HORAS 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (15:50) QUINCE 

HORAS CON CINCUENTA MINUTOS, SE CLAUSURA ESTA SESIÓN 

SOLEMNE, CITANDO A LAS Y LOS DIPUTADOS PARA LA PRÓXIMA, QUE 

TENDRÁ VERIFICATIVO EL DÍA DE MAÑANA JUEVES (02) DOS DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, A LAS 13:00 (TRECE) HORAS. DAMOS 

FE -----------------------------------------------------------------------------------------------------. 

 

 

      

 

                            DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

                                 SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 

                                                SECRETARIA. 

 


